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 ملخص التحلٌل الإحصائً 

 مٕ٘ٔٓهـ /ٖٙٗٔالدفعة الماسٌة 

 للدكتور / أحمد محمد فرحان 

 4إدارة أعمال مستوى رابع 

قدموه ما على الورشة عمل فرٌق الأعضاء والإمتنان الشكر كل  

al_anoud/Lєɢєиd♪/shaden1/hejabaa/ tad400/ Marei 

2COOL / الموسى ندى   

 

( 14 -1)  المحاضره من النهائً الملخص  

  الورشة اعضاء داجتها+  للمحتوى مطابق

مقصود ؼٌر خطؤ وجد ان العذر لنا والتمسوا تقصٌرنا على واعذرونا  

التقصٌر على واعذرونا  

والتوفٌق،، النجاح بدوام لكم دعواتنا   
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o : تعرٌؾ المجموعة 

 

o : طرٌقة كتابة المجموعات 

 

o : أنواع المجموعات 

 انمحبضرة الأونى   انمجمىػبث                                

 ًحاصرتٌن بٌن تكتب مشتركة صفات بٌنها العناصر من عدد ه  { } 
 الكبٌرة الهجائٌة الحروؾ بؤحد تسمى  A  ,  B  ,  C  ,  ….. 
 المجموعات على الأمثلة من و  A= { 1,3,5,7,9.……،} 
  للعناصر بواسطة حروؾ صؽٌر مثل : ٌرمز-  a   ,  b    , c   ,  ….. 
 الرمز ٌستخدم   ϵ "ًالمجموعة عناصر لٌبٌن  " إلى ٌنتم    
 أن a ًالمجموعة إلى ٌنتم A بالصورة ٌكتب و      
  أن العنصرa  لا ٌنتمً إلى المجموعةA وٌكتب على الصورة      

 :)طرٌقة العد ) سرد العناصر 
ٌتم فٌها وضع جمٌع عناصر المجموعة ، أو جزء منها ، 

بحٌث ٌفصل بٌن كل عنصرٌن  {  }بٌن قوسً المجموعة 

 -" : ,بعلامة فاصلة  " 
 وهكذا ( ٗ ٖ ٕ ٔ)وهً مجموعة منتظمة تسٌر بنفس الشكل

الفرق بٌن الرقم والذي  Aمثل مجموعة  –بنظام فارق معٌن بٌن الارقام 

 أرقام .. ٌ٘لٌه 
إلى  ٔمجموعة مؽلقة و لكن المساحة لا تكفً لكتابة من )و هً 
 و سوؾ نستخدم النقاط للتعبٌر عن بعض العناصر ( ٓٓٔ

 

 

 
 
 

 

 
 ) طرٌقة القاعدة ) الصفة الممٌزة: 

وٌتم فٌها وصؾ المجموعة بذكر صفة ٌمكن بواسطتها تحدٌد 
عناصرها ، أي الصفة التً تحدد ارتباط عناصر المجموعة 

 ،فمثلاً :
 

  
A =  { x :    ًعدد زوج x } 
B =  { x :   طالب بمقرر الاحصاء فً الادارة

x } 
C =  { x :   طالب بنظام التعلٌم عن بعد x } 
D =  { x :    -3  ≤ x  ≤  1    عدد صحٌح x } 
X = { x :  0 ≤  x   ≤ 12    عدد صحٌح x} 
 

  المجموعة الخالٌة: 
 ф هً المجموعة التً لا تحتوي أي عنصر وٌرمز لها بالرمز 

  -أمثلة : .  {   })فاي( أو 

 A = { x :    عدد طبٌعً زوجً و فردي x } 
B = { x :  دولة عربٌة تقع فً أمرٌكا الشمالٌة x } 

 
  المجموعات التالٌة  المجموعة التً تكون عناصرها محدودة .  :المجموعة المنتهٌة

 مجموعات منتهٌة ...
 

 A = { 2 , 4 , 6 , 8 } 
B = { 1 , 2 , 3 , …….. , 100} 
C = { x , y , s, t u } 

  المجموعة التً تكون عناصرها ؼٌر محدودة ) وهً المجموعة   :المجموعة الؽٌر منتهٌة
 . (التً لا ٌمكن تحدٌد عناصرها بشكل دقٌق

  
A = { x :  عدد طبٌعً فردي } 
B = { 10, 20 , 30 ,………   } 

   

مجموعة 

 مؽلقة 

مجموعة 

 مفتوحة

A = { 1, 2 , 3,….,100} 

C= { 1 , 2 , 3 …..} 

A = { 1,5,10,15 } 

B= { a , b  ,c , d } 

C= { 1 , 2 , 3  ..… } 
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  المجموعة الكلٌة : 

هً المجموعة التً تدرس جمٌع المجموعات باعتبارها 

 .  ⋃مجموعات جزئٌة و ٌرمز لها بالرمز  
 

 
 المجموعة الجزئٌة : 

 جمٌع كانت إذا B المجموعة من جزئٌة A المجموعة تكون

 A ⊂  B  -: الصورة على تكتب و B فً موجودة A عناصر

  

    A = {2 , 4 , 6 }                          إذا كانت 

                              B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و 

⊃ Aفإن     B . 
المجموعة المكونة من جمٌع طلاب التعلٌم  -ٕ

الالكترونً بجامعة الملك فٌصل مجموعة جزئٌة 
 . من مجموعة طلاب هذه الجامعة

 
  تساوي المجموعات : 

 -: كانت إذا متساوٌتان B و A المجموعتان تكون

A ⊆ B   ,  B ⊆ A    ≫≫≫≫A = B 
وتساوٌها  Aجزٌئه من   Bوتساوٌها وكذلك  Bجزٌئٌة من  Aإذا كانت  

 Bتساوي  A.. فتكون 

فهما المجموعتان اللتان تتساوٌان فً  المتكافئتانأما المجموعتان 

  A ≡Bعدد عناصرها وتكتب على الصورة   
 

  
 أي المجموعات التالٌة متكافئة وأٌها متساوٌة ؟

1-  A = {1, 5, 7 , 9 }      ,    B = {9 , 7 ,5 ,1 } 
2- A= {  2,5,9}    ,   B = { a , s , d } 

:الحل  

1 – A  = B  
2 – A ≡ B  
 

 :الإتـحــــــــــــاد 

هو مجموعة كل العناصر  )B  )A U Bو   Aتحاد المجموعتٌنا

 .أو فً كلٌهما  B أو فً  Aالموجودة فً 

 

                               A = { 1 , 2 , 3 , 7}إذا كان  

  B= { 2 , 4 , 6 , 8 }                              و 

 ؟ (AUB)أوجد  

 
 {1 ,2 , 3, 4, 6, 7, 8}   = (AUB)  :          الحل

 

 : التقاطــــــــع 

هو مجموعة كل العناصر  )B  )A∩Bو  Aتقاطع المجموعتٌن 

 .  Bو  Aمعاً أي العناصر المشتركة بٌن  Bوفً   Aالموجودة فً 
 

                        A = { -1 , 0 , 1 , 2 , 3}إذا كان  
 B = {0,2,4,6,}                                     و 

 ؟A ∩ Bأوجد 

 
 A ∩ B( = {0 , 2 }(                          :الحل 

 

  أو المتممة :المكملة 

إذا كانت تحتوي على جمٌع عناصر  Aمكملة المجموعة 𝑨ٌ̅قال أن

 .Aباستثناء عناصر  ⋃المجموعة الكلٌة 
 
 

 {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 } = ⋃            إذا كان 

 A={2,4,6,8,10}                                  و 

 𝑨̅المجموعة المكملة أوجد 
 

                                    𝑨̅  = {1,3,5,7,9}:الحل 

 

 الفرق : 

ٌسمى بالفرق وهو مجموعة  A-Bفإن  A  ،Bإذ كانت مجموعتان 

 . Bولٌست فً  Aكل العناصر الموجودة 
 ولٌس العكس.. Bناقص  Aوتقرأ من الٌسار إلى الٌمٌن 

 A={1,2,3,x,y}                             إذا كانت  

 B={3,4,5,x,w}                                    و 

  A-Bأوجد 
                                  A-B = { 1 , 2 , y }:الحل 

  
 

oعلى المجموعات : العملٌات 
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1. 𝑨 ∪ 𝑩   ={1,2,3,4,5,x,y,w} 

2. 𝑨 ∩ 𝑩   ={3,x} 

3. 𝑨 − 𝑩   ={4,5,w} 

4. 𝑨̅           ={4,5,w,z} 

5. 𝑩̅           ={1,2,y,z}  

6. 𝑨̅ ∪ 𝑩̅   ={1,2,4,5,y,w,z} 

7. 𝑨̅ ∩ 𝑩̅   ={Z} 

8. 𝑨̅ ∪ 𝑨   =U 

9. 𝑨̅ ∩ 𝑨   ={ }   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الحل ...

 المجموعة الخالٌة   ∅وممكن أن تكون الإجابة فاي 

 𝐀 ∪ 𝐁 

 𝐀 ∩ 𝐁 

 𝐀 − 𝐁 

 𝐀̅ 

 𝐁̅ 

 𝐀̅∪ 𝐁̅ 

 𝐀̅∩ 𝐁̅ 

 𝐀̅∪𝐀 

 𝐀̅∩ 𝐀 

 

: مثال 

                     A={1,2,3,x,y}إذا كانت :           

                           B={3,4,5,x,w}و               

 U={1,2,3,4,5,x,y,w,z}   والمجموعة الكلٌة : 

 أوجد :
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  VIN Figures  أشكال ِفن  

 
 

 ٌمكن تمثٌل المجموعات والعملٌات المختلفة علٌها من خلال استعمال اشكال هندسٌة تسمى أشكال فِنْ وذلك وفق ما ٌلً:

 Uأو   Sتمثل المجموعات الكلٌة بمستطٌل وٌرمز لها بالرمز المجموعة الكلٌة :  .ٔ

 

 فإن الحادثة Bو  Aلأي حادثتٌن  : Events Unionإتحاد الحوادث  .ٕ

 أو إلى كلٌهما معا Bأو إلى  Aالتً تتضمن كافة العناصر التً تنتمً إلى  

 (  Bأو  Aأو )   )A  ∪   B(ٌطلق علٌها إتحاد حادثتٌن وٌرمز لها  

   والشكل التالً ٌوضح ذلك:

 Bو  Aشكل فِنْ لتمثٌل إتحاد حادثتٌن                                                                                                 

 

nفإن إتحاد هده الحوادث هو :   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

n

i

i AAAA 


......321

1

 

 على الأقل وهو ما ٌطلق علٌه جمع الأحداث Aiوٌمكن القول أن            هو حدث ٌقع إذا وقع أحد هذه الحوادث  

 وهو مجموع Bو  Aٌعنً اتحاد المجموعتٌن    ∪فالإتحاد    

 العناصر الموجودة فً كلتا المجموعتٌن دون تكرار العناصر. 

 

 

 :خواص العملٌات الجبرٌة  لإتحاد الحوادث 

𝑨   ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aا كانت ذإ ∪ (𝑩 ∩ 𝑪)  (𝑨 ∪ 𝑩) ∩ (𝑨 ∪ 𝑪) 

                                                           

 وٌعنً ذلك توزٌع الإتحاد على التقاطع.                                                         

𝑨):  وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن - ∪ 𝑩)  (𝑩 ∪ 𝑨) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S 
S 

)( BA

S 

  BA

:مثال 

A={1,2,-6,-7} 

B={-6,-7,-11} 

A∪B) ={1,2,-6,-7,-11}) 

 

𝑨أن كان عندنا   شرح: ∪ (𝑩 ∩ 𝑪) 

 فٌتم توزٌع خارج القوس مع داخل القوس

 A , Cو اتحاد  A , Bٌتم اٌجاد اتحاد بإشارته 

ثم اٌجاد التقاطع بٌن المجموعتٌن التً نتجت 
𝑨) عن الإتحاد ∪ 𝑩) ∩ (𝑨 ∪ 𝑪) 


n

i

iA
1
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 : Events Intersectionتقاطع الحوادث  .3
 

أو إلى كلٌهما معا فً نفس الوقت ٌطلق علٌها  Bو  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة نقاط العٌنة التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

هو الذي ٌمثل تقاطع  A and B( وباستخدام أشكال  فِنْ ٌكون الجزء المحدد بـ  Bو  Aأو )   (A   ∩     B)تقاطع حادثتٌن وٌرمز لها 

 الحادثتٌن :

 

 

 

 

 

 

n فإن تقاطع هده الحوادث هو :   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

n

i

i AAAA 


......321

1

 

وٌمكن القول أن    
n

i

iA
1

 على الأقل وهو ما ٌطلق علٌه ضرب الحوادث Aiهو حدث ٌقع إذا وفقط وقعت كل الحوادث   

  إذا هو مجموعة العناصر المشتركة بٌن مجموعتٌن أو أكثر.   ∩فالتقاطع   

 

 

 

 :خواص العملٌات الجبرٌة  لإتحاد الحوادث 

𝑨   ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aا كانت ذإ ∩ (𝑩 ∪ 𝑪)  (𝑨 ∩ 𝑩) ∪ (𝑨 ∩ 𝑪) 

                                                           

 .التقاطع على الإتحادوٌعنً ذلك توزٌع                                                          

𝑨):  وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن - ∩ 𝑩)  (𝑩 ∩ 𝑨) 

 

 : Complementary Eventالحادثة المتممة  -ٗ
 فإن متممتها هً الحادثة التً تتضمن كافة العناصر  Aلأي حادثة 

 وهو حدث   𝑨أو    ACوٌرمز لها بالرمز   Aالتً لا تنتمً إلى 

 وباستخدام  Aؼٌر المنتمٌة إلى   Ωٌتؤلؾ من جمٌع عناصر   

فنْ فإن الجزء المظلل ٌمثل الحادثة المتمة: ٍٍ  أشكال ِ

 
 

 

 

 

 

B 

A 

        
     

B A 

A∩B s 

 A 
 B  

: مثال                 A={1,2,-6,-7} 

B={-6,-7,-11} 

(𝑨 ∩ 𝑩) ={-6,-7} 

 

A 
 

 Bو  Aشكل فِنْ لتمثٌل تقاطع حادثتٌن 

cA

𝑨أن كان عندنا   شرح: ∩ (𝑩 ∪ 𝑪) 

 م توزٌع خارج القوس مع داخل القوستفٌ
 A , Cتقاطع و A , B تقاطعٌتم اٌجاد بإشارته 

الإتحاد بٌن المجموعتٌن التً نتجت ثم اٌجاد 
𝑨) عن التقاطع ∩ 𝑩) ∪ (𝑨 ∩ 𝑪) 

AC
        𝑨 

(𝑨 ∩ 𝑩) 

 Aشكل فِنْ لتمثٌل مكملة الحادثة 
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 : Mutually Execlusive Eventsالحوادث المتنافٌة  -٘

 أن أٌضا القول وٌمكنBAأن أي خالٌا تقاطعهما كان إذا منفصلتان أو متنافٌتان B و A الحادثتان cAA                        

 : التالً بالشكل ٌتمثلان المنفصلتان الحادثتان فإن فنْ ٍٍ  أشكال وباستخدام ،

     

  

 

 

 

 

 

o :  كل       بعض العلاقات المهمة *AC     :  ًه 𝑨      وS   : ًهU      هً:     و  

 
SAA c  

 
 cAA 

 إذا كانت                   فإن:

 

 
 

 

 

 
 

 

 

S

S

SSA 
ASA 
 A

S={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20} 

A={1, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19} 

B={1, 2, 3, 6, 8, 11, 12, 14, 16} 

𝑨 ={2, 4, 6, 20} 

𝑩 ={4, 5, 7, 9, 10, 13, 15, 17, 18, 19, 20} 

 

A 

 

A B 

   Bو   Aمتنافٌتانشكل فِنْ لتمثٌل حادثتان 

BA

 cAA

ABAB 

BABA 

BA

AB

BAB

BAA






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 ** أمثلة وتمارٌن **

                                                                                                                                          
 

 : التمرٌن الأول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شرح الحل السابق /

تقررراطع لمررراذا؟ لانررره اشرررطر الزامرررً تررروفر الأنرررواع  الرررثلاث ) اي انرررواع  ∩إن ذكرررر بالسرررإال حررررؾ ) و( تكرررون الإجابرررة  .ٔ

 .كما بالحاله الأولى  اللحوم الثلاث (

كمررا بالحالررة  ∩مررع رمررز التقرراطع  حرررؾ ) و( نكتررب المتممرره لكررل نرروع ) حرردث ( مررع الأنررواعإن ذكررر عرردم ترروفر جمٌررع  .ٕ

 الثانٌة .

مررع ذكررر جمٌررع  ∪مررع حرررؾ ) أو ( نسررتخدم رمررز الإتحرراد  ورة كالمررذالأنررواع مررن علررى الأقررل إن ذكررر ترروفر نرروع واحررد  .ٖ

 .كما بالحالة الثالثة مره واحده لأنواع اي لٌس الزامً وجود كل ا الأنواع

مررع الحررالات الممتمررة ل)نررواع ) الأحررداث  ∩فقررط  ) اي الزامررً ( نسررتخدم بهررذه الحالررة رمررز التقرراطع  نرروع واحرردترروفر  .ٗ

 .كما بالحالة الرابعة ( الباقٌة 

 نوع بعٌنه .لكن لم ٌحدد  من الثلاث أنواع واحد على الأكثراشترط  توفر نوع بالحالة الاخٌره  .٘

النوعرران الأخررران  اي المتممررة وننفررً    𝑨ونكتبرره كمررا هررو برردون شرررطه  نرروع مررن الأنررواع الثلاثرره هنررا كررل مررره نوجررد 

مررررات حسرررب  ٖع بٌنهرررا ونكررهرررا مرررع اسرررتخدام رمرررز التقررراط 𝑩لهمرررا وٌكترررب نفرررس حررررؾ كرررل نررروع فوقررره شررررطه مثرررل 

 وبما انه لم ٌشترط نوع معٌن نستخدم رمز الإتحاد بٌن الثلاث حالات .. ٖالأنواع عدد 

 

 : ًالتمرٌن الثان 

 -وضح أي من هذه المجموعات هً مجموعة خالٌة أو مجموعة منتهٌة أو مجموعة ؼٌر منتهٌة :

 

i. A ={x: عدد سالب و موجبx } =∅    
ii. B = {3 ,6 ,9 ,12 } =  مجموعة منتهٌة 

iii. C = {x:  دولة أوربٌة تقع فً شبة الجزٌرة العربٌة x } =∅ 

iv. D = { 2 , 4 , 6 , …....,100} =  مجموعة منتهٌة 
v. E = { 100 , 200 , 300 ,…….} =  مجموعة ؼٌر منتهٌة 

vi. F = { w , e , r , t } =  مجموعة منتهٌة 

 

 

 ∩و = 

 𝑼أو = 
 

 فإن : C، ولحم العجل بػ  Bولحم الضأن بػ  Aيراد شراء ثلاثة أنواع من المحوم من جزار معين، فإذا رمزنا لمحم الدجاج بػ 

 
 

𝑨 أي بمعنى : Cو  Bو  Aتوفر أنواع المحوم الثلاثة يعني توفر لحم  - ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 
 

𝑨   أو كميا أي بمعنى : Cو  Bو  Aعدم توفر أي نوع من المحوم يعني عدم توفر  - ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 
  

𝑨 أو كميا أي بمعنى : Cأو  Bأو  Aتوفر نوع واحد من المحوم عمى الأقل ىو توفر  - ∪ 𝑩 ∪ 𝑪 
 

𝑨 فقط يعني : Aتوفر نوع  - ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 
 

وعدم  Cوعدم توفر النوعين الآخرين ، أو توفر  Bوعدم توفر النوعين الآخرين أو توفر  Aتوفر نوع واحد من المحم يعني إما توفر  -
𝑨  توفر النوعين الآخرين أي بمعنى : ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 ∪  𝑨 ∩ 𝑩 ∩ 𝑪  ∪  𝑨 ∩ 𝑩 ∩ 𝑪    
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  التمرٌن الثالث: 

⊃ Aفيل يمكن القول أن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و   A = {3 , 5 , 7 }إذا كانت  .1   B   ؟  

 Bموجوده في  Aالحل  / نعم لانو جميع عناصر 

   ,   A = {5 ,10 ,15 ,20 }  -1                        أي المجموعات التالية متكافئة وأييا متساوية ؟ .2

 B = {15 ,10 ,5, 20  } 

2- A= {  20,50,70}    ,   B = { k , d , u }  

                                                                                            

1. A = B مخسبويه لاوهب وفس انؼىبصر ببنىىع وانؼذد            

2.A ≡ مخكبفئت لاوه وفس ػذد انؼىبصر فقط           

 

   التمرٌن الرابع : 

 وكانت {10,.……,3 ,2 ,1 , 0} =⋃اذا كانت 

 C = { 6, 7,8, 9,10} ،  B = { 1 , 2 ,3 ,4 ,5 } 

    ،A = { 2, 4 ,6 ,8 ,10}  :فجد ما يمي- 

1- A ∪ B                               5- A ∩ 𝐂 

2- A ∩ C                               6- A – ) B ∩ C ( 

3-  ̅ ∩  ̅                               7-  )  ̅ ∪ B ( - C 

4- B ∪ C                                8-  )  ̅ ∩  𝐂̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅( 

 

 انحم :

1- A ∪ B     =  { 1 , 2 , 3 ,4 , 5 ,6 , 8 , 10 } 

2- A ∩ C     =  { 6 , 8 , 10 } 

3-  ̅ ∩  ̅ =   𝑨 ∪ 𝑩̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  =  { 0 , 7 ,9 } 

4- B ∪ C      = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 ,10 } 

5- A ∩ 𝐂=  A – C = { 2 , 4 }    

6- A – ( B ∩ C )  = B ∩ C = ∅ 

    A – ( B ∩ C )  =  A – (∅ ) = A 

 

7-  (  ̅ ∪ B ) – C 

𝑨̅ =  { 0 , 1 , 3 , 5  , 7 , 9} 

 ̅ ∪B = { 0, 1 , 2 ,3 , 4 , 5 ,7 ,9 } 

(  ̅ ∪ B ) – C = { 0 , 1 ,2 ,3 ,4 ,5}         

8-  (  ̅ ∩  𝐂̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅
) =    (   ∪  𝐂)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

 = B ∪ C  

 B ∪ C =  { 1 , 2, 3 ,4 , 5 ,6  ,7 ,8 , 9 ,10 } 
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 ولمفيم اكثر بالتطبيؽ عمى الشكل  :لتوضيح حل الدكتور   أشكال ِفن   حل السؤال السابؽ عن طريؽ
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

     : التمرٌن الخامس 

  إذا كانت :

   A={8,10,12,r,m} و      B={4,6,10,o,r}   

 -ثم أوجد :....... أوجد المجموعة الكمية  

                    U={4,6,8,10,12,r,m,o}المجموعة الكمية :الحل :  
1. 𝑨 𝑩   ={4,6,8,10,12,r,m,o } 

2. 𝑨 ∩ 𝑩   ={10,r} 

3. 𝑩 − 𝑨   ={4,6,o} 

4. 𝑨̅           ={4,6,o} 

5. 𝑩̅           ={8,12,m}  

6. 𝑨̅ ∪ 𝑩̅   ={4,6,8,12,o,m} 

7. 𝑨̅ ∩ 𝑩̅   ={} 

8. 𝑨̅ ∪ 𝑨   =U 

9. 𝑨̅ ∩ 𝑨   = { } 

 

 .. ممكن حلها اٌضاً عن طرٌق تخطٌط للمجموعات بؤشكال فٌن كما بالسإال السابق 

 

 

 

 المجموعة الخالٌة   ∅وممكن أن تكون الإجابة فاي 

7 

10 3 
4 

8 
6 

5 9 

1 2 
 

U 

A B C 
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 : التمرٌن السادس 

 في المكان الفارغ لتكون الجممة صحيحة . أو     ضع الرمز  B={4,x,y,z}و   A={3,4,5,x,y}نفترض أن  

 

1. 3       A 

2. 3     B 

3. x       A 

4. x       B 

5. z     A 

6. 1     A 

7. 1     B                                                                                                                                        
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o : هو مقٌاس لامكانٌة وقوع حدث ٌمكن تعرٌؾ الاحتمالات بطرق عدٌدة ؼٌر أن أبسطها  تعرٌؾ الإحتمالات"
)Event( "معٌن 

 

 وتستعمل كلمة احتمالات بشكل دائم فً حٌاتنا الٌومٌة مثل:
 احتمال أن ٌنجح الطالب فً مقرر دراسً. •

 احتمال نزول المطر الٌوم •

 لبعض الكلمات الأخرى مثل: ممكن، ؼالبا، مإكد، مستحٌل ...وفً أحٌان أخرى تستخدم كلمة احتمالات ككلمة مرادفة  

 وقد ارتبط المفهوم التقلٌدي للاحتمال بؤلعاب الحظ لمدة طوٌلة، وتختلؾ درجة إمكانٌة تحقق أي حادثة من شخص إلى  

 وأصبح أساسا  وقد تطور علم الاحتمالات تطورا كبٌرا وسرٌعا.  آخر حسب خبرته والمعلومات المتوفرة لدٌه عن الحادثة

 لعلم الإحصاء وبحوث العملٌات وؼٌرها .

 

  

                                                                                                                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  انثبويتانمحبضرة   وظريت الإحخمبلاث                                

 السابقة بمثال التالً : التعرٌفات خلاصة

 تجربة عشوائٌة  الحصان فً سبق الخٌل 

 فراغ العٌنة  احتمال ) ٌكسب ،ٌخسر، ٌتعادل(

 حدث ما هو احتمال أن ٌفوز؟

 حدث ما هو احتمال ان ٌخسر ؟

 حدث ما هو احتمال ان ٌتعادل؟

هً تلرك التجربرة الترً تكرون 
جمٌع نتائجها معلومة مسربقا 
ولكن لا ٌمكن التنبرإ بحردوث 
أي مرررن هرررذه النترررائ  بصرررفة 

 مإكدة مثلا:
 

رمي حجر نرد مرة واحدة يعتبر تجربة عشوائية، حيث نعمم جميع قيم نتائج 
ولكن لا يمكن تحديد أي  6أو  5أو  4أو  3أو  2 أو 1التجربة وىي إما 

 .الأرقام يظير إلى الأعمى بصورة مؤكدة قبل إجراء التجربة

 

رمي عممة معدنية مرة واحدة أو عدد من المرات يعتبر تجربػة عشػوائية معػروؼ 
جميع نتائجيا قبػل أن تبػدأ التجربػة، ولكػن لا يمكػن الجػزم بظيػور أي منيػا فػي 

 رمية معينة.

المشاركة في سباؽ الخيل لحصان معين يعتبر تجربة عشوائية فيو إما أن 
 يفوز أو يخسر أو يتعادل.

 

 التجربة العشوائٌة (ٔ
Random Experiment  : 

هررو المجموعررة الشرراملة التررً 
تحتررروي علرررى جمٌرررع النترررائ  
الممكنرررة للتجربرررة العشررروائٌة 

وٌطلررق  Ωوٌرمررز لرره بررالرمز 
 .علٌة الحالات الممكنة 

 

افترض أننا نقوم بإجراء تجربة ما كرمي زىرة النرد مثلًا ونلاحظ كل النتائج الممكنة 
ونفتػػػرض أننػػػا  6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1وىػػػي ظيػػػور أحػػػد الأوجػػػو السػػػتة 

من التجربة . وىكذا فإن عمميػة رمػي  5أو  3أو  1ميتمون بظيور رقم فردي أي 
وظيػػور رقػػم فػػردي ىػػو محػػل اىتمامنػػػا  )Experiment( تجربػػةسػػمى الزىػػرة ت
بػالفراغ ومجموعة جميع الحػالات الممكنػة الظيػور تسػمى  )Event( حادثاً يسمى 
ويلاحػػظ أن الحػػادث قػػد يكػػون حالػػة او اكثػػر مػػن  )Sample Space(  العينػػي

 الفراغ العيني .

 

 الحادث والفراغ العٌنً :(ٕ
 فراغ العٌنة : 

هً مجموعة جزئٌة من فراغ العٌنة وتمثل مجموعرة 
النترررائ  الترررً تحقرررق الحررردث وتسرررمى أٌضرررا الحرررالات 

، فمرثلا الحصرول علرى  Favorable Casesالمواتٌة 

رقم زوجً فرً تجربرة رمرً زهررة النررد مررة واحردة 
{ ، وٌمكرن أن تحتروي ٙ،  ٗ،  ٕتكون الحادثة هرً  

 الحادثة على عنصر واحد أو أكثر.

 

     : الحادثه 
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  الحوادث :أنواع  -ٖ 

  (Mutually Exclusive Events)الحوادث المتنافٌة  . أ

أنهمرا متنافٌران إذا اسرتحال حردوثهما معرا. فمرثلاً عنرد رمرً عملرة معدنٌرة لا ٌمكرن الحصرول علرى  B و A ٌقال عن الحادثٌن

 .وجهٌن فً وقت واحد

 (Independent Events)الحوادث المستقلة  . ب

حادثٌن مستقلٌن إذا كان وقروع إحرداهما أو عردم وقوعره لا ٌرإثر فرً وقروع اثخرر. فمرثلاً عنرد رمرً  Bأو  Aٌعتبر الحادثٌن 

 قطعة عملة واحدة مرتٌن متتالٌتٌن فإن نتٌجة الرمٌة الثانٌة لا تتؤثر بنتٌجة الأولى.

 (Exhaustive Events) الحوادث الشاملة . ج

 إذا كان لابد من حدوث إحداها عند إجراء التجربة.حوادث شاملة فً تجربة ما ...  A  ،B  ،Cتسمى الحوادث 

عند اختٌار طالب من الجامعة لمعرفة حالته ما إذا كان مدخنا أو ؼٌر مدخن تعتبر هذه الحالات حوادث شاملة لأنه لابد فمثلاً 

عنرد رمرً  ٙأو  ٘أو  ٗأو  ٖأو  ٕأو  ٔللفرد أن ٌكون له صرفة واحردة مرن هرذه الصرفات. كرذلك فرإن الحصرول علرى العردد 

 حجر النرد تعتبر حوادث شاملة لأنه لابد من حدوث إحداها.

 مثال : 

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:

  ٘احتمال الحصول على رقم 

 ًاحتمال الحصول على رقم زوج 

  ٕاحتمال الحصول على رقم أكبر من 

  7احتمال الحصول على رقم أقل من 

  7احتمال الحصول على رقم 

 الحل :

 فٌكون بالتالً الحل كما ٌلً: =Ω{ 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1فراغ العٌنة لهذه التجربة هو :  

P)A=5(=
 

 
 

P)A=2,4,6(=
 

 
  

P)A˃2(=
 

 
 

P)A˂7(=
 

 
=1 

P)A=7(=
 

 
=0 

وٌستنت  من ذلك أن أقل قٌمة للاحتمال تساوي الصفر وٌقال أن الحدث فً هذه الحالة )حردث مسرتحٌل( بٌنمرا تسراوي واحرد 
 إذا كان الحدث مإكد.
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 مثال : 

 الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به:

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، ثم احسب الاحتمالات التالٌة: اختر عامل من

 أن ٌكون أعزبا 

 أن ٌكون متزوجا 

 أن ٌكون من القسم الأول 

 ًأن ٌكون من القسم الأول أو الثان 

 أن ٌكون من القسم الأول وأعزب 
الحل :   

A : =  أن ٌكون العامل أعزب{ فٌكون الاحتمال المطلوب أي العامل أعزب أن ٌكون   A نفرض أن الحادثة    

 
  

  
   = 0.46                                                                =   P)A( = 

 عدد العمال العزاب

 عدد العمال الكلً
    

: =  أن ٌكون العامل متزوج{ فٌكون الإحتمال المطلوب     B أي أن العامل متزوج  أن ٌكون  B  نفرض أن الحادثة  

          
  

  
   = 0.54                                                             =   P)B( = 

 عدد العمال المتزوجٌن 

 عدد العمال الكلً
    

 نفرض أن الحادثة 

P)C( = 
 عدد عمال قسم الأول

 عدد العمال الكلً
   = 

  

  
   = 0.24                                                              

أي =   ان ٌكون العامل من القسم الاول او الثانً { D   العامل القسم الاول او الثانً ان ٌكون   Dنتفرض ان الحادثة 

 :فٌكون الاحتمال المطلوب 

P)D( = 
 عدد عمال قسم الثانً او الاول

 عدد العمال الكلً
   = 

     

  
   = 

  

  
 0.68                                                              

=   أن ٌكون العامل من القسم الاول و أعزب {   Eأي ان العامل من القسم الاول و أعزب ان ٌكون  Eنفترض ان الحادثة 

 :فٌكون الاحتمال المطلوب 

P)E( = 
 عدد عمال قسم الأول وأعزب 

 عدد العمال الكلً
   = 

 

  
   = 0.1                                       

 

 

 

                        

الإحتمال المطلوب :=   أن ٌكون العامل من القسم الأول { فٌكون   C  C أي أن لأولاالقسم من العامل أن ٌكون  
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o جمع الاحتمالات : 

 في حبنت كىن انحىادد مخىبفيت  -أ

.... حوادث متنافٌة بمعنى أن حدوث أحـدها ٌـإدي إلى استحالة حدوث أي من الحوادث  A3 , A2 , A1إذا كانت الحوادث 

الأخرى وبالتالً فإن احتمال حدوث هذه الحوادث معاً ٌكون معدوماً فإن احتمال وقوع أي حادث من الحوادث المتنافٌة 

 . جموع احتمالات وقوع هذه الحوادثٌساوي م

 (ٔحادثٌن متنافٌٌن كما فً الشكل ) B  ،Aفإذا كان 

  P( Aأو  B) )P)A( + P)B =فإن 

 ٌرمز أٌضاً لاحتمال وقوع أحد الحادثٌن بالرمز 

 حوادث متنافٌة

P )AUB( = P )A( + P )B(                                                

 :مثال 

 رمً حجر نرد مرة واحدة ، احسب:

  ٙأو  ٘احتمال الحصول على رقم 

 ًاحتمال الحصول على رقم زوج 

 :الحل

 متنافٌتان ، أي أن:حادثتان  ٙأو  ٘حٌث أن الحصول على رقم 

A1 و ٘= الحصول على الرقم ، }A2 فإن:ٙ=  الحصول على الرقم } 

P)A1 ᴜ A2(=)1/6(+)1/6(=1/3 

 وكلها حوادث متنافً، أي أن: ٙأو رقم  ٗأو رقم  ٕوحٌث أن الحصول على رقم زوجً ٌعنً الحصول على رقم 

A1 و ٕ=  الحصول على الرقم ، }A2 وٗ=  الحصول على الرقم ، } A3 فإن:ٙ=  الحصول على الرقم } 

  P)A1 ᴜ A2 ᴜ A3(=)1/6(+)1/6( +)1/6( = 1/2 

 :   في حبنت كىن انحىادد غير مخىبفيت -ة

على انفراد أو  Bعلى انفراد أو وقوع  A( وقوع Bأو  Aٌكون المقصود بالحادث ) Bو  Aعند عدم اشتراط تنافً الحادثٌن 

 معا فً وقت واحد كما ٌتضح من الشكل التالً Bو  Aوقوع الحادثٌن 

 

 

 

 

 

 Bمضرررافاً إلٌهرررا مجمررروع الحرررالات المواتٌرررة للحرررادث  Aتمثرررل مجمررروع الحرررالات المواتٌرررة للحرررادث  )P )A( + P )Bاثن 
تتضرررمن الحرررالات المواتٌرررة  Bوتلرررك المواتٌرررة للحرررادث  Aولكرررن ٌجرررب ملاحظرررة أن كرررل مرررن الحرررالات المواتٌرررة للحرررادث 

S 
 

B A 

s 

  
B A 

A and 

B 

 حوادث متنافٌة

.فً حالة الحوادث المتنافٌة : نستخدم الجمع بٌن الحوادث 

+  =   أو 

 حوادث ؼٌر متنافٌة
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 فإننررررررررررررررا نجمررررررررررررررع   B( P(و  )P )Aمعرررررررررررررراً ، وبهررررررررررررررذا فإنرررررررررررررره فررررررررررررررً حالررررررررررررررة جمررررررررررررررع  Bو  Aلوقرررررررررررررروع 

(B  وA )P ( مرتٌن ، لهذا لابد من طرحB   وA )P ( مرة واحدة لنحصل على الاحتمالB  أوA )P  : وهذا هو 

(B  وA )P – P )A( + P )B(  (=B  اوA )P 

 أو 

P )AUB( = P )A( + P)B( – P )A ∩ B( 

 

 :مثال  

 الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الذي ٌعمل به:

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 .ًجمع الحوادث             حادثه متنافٌة ....   احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول أو الثان 

 تقاطعهم       –جمع الحوادث         حادثه ؼٌر متنافٌة ....  احتمال أن ٌكون العامل متزوجا أو من القسم الأول 
 تقاطعهم  –جمع الحوادث          حادثه ؼٌر متنافٌة ....  احتمال أن ٌكون العامل من القسم الثالث أو أعزب 
 الحل : 

 =  أن ٌكون العامل من القسم الأول{  A1أي أن  العامل من القسم الأول أن ٌكون  A1نفرض أن الحادثة  

 =  أن ٌكون العامل من القسم الثانً{  A2أي أن  العامل من القسم الثانً أن ٌكون  A2نفرض أن الحادثة  

 فٌكون الاحتمال المطلوب:

P)A1(=12/50 

P)A2(=22/50 

   P)A1 ᴜ A2( =P)A1(+P)A2(= )12/50(+)22/50( = 34/50= 0.68 

 =  أن ٌكون العامل متزوج{  A1أي أن  العامل متزوجا أن ٌكون  A1نفرض أن الحادثة  

 =  أن ٌكون العامل من القسم الأول{  A2أي أن  العامل من القسم الأول أن ٌكون  A2نفرض أن الحادثة  

 فٌكون الاحتمال المطلوب:

P)A1(=27/50 

P)A2(=12/50 

  P)A1 ᴜ A2( =P)A1(+P)A2(-P)A1 ∩ A2( = )27/50(+)12/50(-)7/50( = 32/50= 0.64 

 

 =  أن ٌكون العامل من القسم الثالث{  A1أي أن  العامل من القسم الثالث أن ٌكون  A1نفرض أن الحادثة  

 =  أن ٌكون العامل أعزب{  A2أي أن  العامل أعزب أن ٌكون  A2نفرض أن الحادثة  

 التقاطع فً ما بٌنها  طرحثم  بٌن الحوادث الجمع: نستخدم  الؽٌر متنافٌة فً حالة الحوادث

- 
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 المطلوب:فٌكون الاحتمال 

P)A1(=16/50 

P)A2(=23/50 

  P)A1 ᴜ A2( =P)A1(+P)A2(-P)A1 ∩ A2( = )16/50(+)23/50(-)10/50( = 29/50= 0.58 

 

o    ًالاحتــمال الشرطConditional Probability 

بشرط وقوع الحادث  A1لا ٌساوي الصفر فإن الاحتمال الشرطً للحادث  )P)A2 وكان  A2 , A1إذا كان لدٌنا الحادثٌن 

A2 :ٌعطً بالمعادلة التالٌة   

P (A1|A2)  =                          

 

على  A2 , A1ٌساوي حاصل قسمة الاحتمال المركب لـ  A2بشرط وقوع الحادث  A1أي أن الاحتمال الشرطً للحادث 

 .A2احتمال الحادث 

 :مثال 
فما  0.32واحتمال نجاحه فً مقرر الإحصاء ومقرر الرٌاضٌات معا  0.64إذا كان احتمال نجاح طالب فً مقرر الرٌاضٌات 

 هو احتمال نجاحه فً مقرر الإحصاء؟ علما بؤنه نجح فً مقرر الرٌاضٌات.

 : الحل

 { نجاح الطالب فً مقرر الإحصاء = A1نفرض أن 

            A2=   نجاح الطالب فً مقرر الرٌاضٌات } 

 وبذلك ٌكون:

P)A2(=0.64 

P)A1∩A2(=0.32 

 وبتطبٌق العلاقة :  )P )A1│A2وٌكون المطلوب فً هذه المسؤلة هو حساب  

P )A1│A2( =                             =  
    

    
 = 0.5 

   0.5إذا احتمال نجاح الطالب فً مقرر الإحصاء علما بؤنه نجح فً مقرر الرٌاضٌات هو 

 

 

 

 

 

 

 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

 ) على ( الشرط الثانً تقسٌمتقاطع الشرطٌن  
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 :مثال  

 الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الذي ٌعمل به:

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 
 اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 احسب احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج؟ •
 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث؟ •
 الحل :

 ٌكون العامل من القسم الأول{ أن  =A1نفرض أن 

            A2= }أن ٌكون العامل متزوج  

B3               = }أن ٌكون العامل من القسم الثالث  

            B4= }أن ٌكون العامل أعزب  

 فٌكون بالتالً:

 احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج هو: -ٔ

 احتمال أن ٌكون من القسم الأول ومتزوج                                              

 احتمال أن ٌكون متزوج                                                        

P )A1│A2(=                            = 

 

  
  

  

 =
 

  
 

 0.259 القسم الأول بشرط أنه متزوج هوإذا احتمال أن ٌكون العامل من   

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث هو:                 -ٕ

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث                              

 احتمال أن ٌكون من القسم الثالث                                         

P )B1│B2( =                            = 

  

  
  

  

 = 
  

  
   

 0.625 إذا احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث هو

 

 

 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 
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o ضـــرب الاحتــمالات  
إن احتمال حدوث حادثٌن مسرتقلٌن أو أكثرر معراً ٌسراوي حاصرل ضررب احتمرال حردوث كرل واحرد مرن هرذه 

 . الحوادث ببعضها بعضاً 

سروداء وسرحبنا كررة مرن الصرندوق فرإن احتمرال أن  ٗبٌضراء و  ٙكررات متماثلرة منهرا  ٓٔإذا كان لردٌنا صرندوق بره  فمثلا

، فإذا أعدنا الكرة إلى الصندوق )لٌصبح العدد مكتملا كما كان( وسحبنا 4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10تكون بٌضاء 

، فتكررار العملٌرة ٌرإدي إلرى نفرس  4/10واحتمرال أن تكرون سروداء  6/10الكرة مررة أخررى فرإن احتمرال أن تكرون بٌضراء 

 الاحتمال.

 سحب بإرجاع أو إحلال أو إعادة.ا ما ٌسمى ذومن هذا نرى أن نتٌجة السحب الأول لا تإثر على نتٌجة السحب الثانً وه

  فإن احتمال حدوثهما معا هو: A2و  A1فإذا كان لدٌنا الحادثٌن المستقلٌن 

P)A1∩A2( = P)A1(  P)A2(                                                                                                                               

بمعنى أن احتمال وقوع حدثٌن مستقلٌن معا ٌساوي حاصل ضرب احتمال وقوع أي منهما بمفرده فً احتمال  وقوع الحدث 

 فإن : nاثخر بمفرده وفً حالة التعمٌم لـ 

                                           P)A1  A2 A3  ……. An( P )A1( P )A2( P )A3( …… P)An( 

 :احسب الاحتمالات التالٌة: مرتانمٌنا قطعة نقود إذا ر     مثال ، 

 أن تكون الأولى صورة والثانٌة كتابة. •
  أن تكون كلتاهما صورة. •
  ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{ =A1نفرض أن:          الحل:

                             A2= }ظهور كتابة فً الرمٌة الثانٌة  

 فٌكون :

  مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة كتابة هو : A2و  A1حٌث أن الحادثتان 

 

 = ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{B1نفرض أن: 

             B2}ظهور صورة فً الرمٌة الثانٌة = 

 :  فٌكون

 مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة صورة هو : B2و  B1وحٌث أن الحادثتان 

 

 

 لحوادث:امما سبق ٌمكن القول أن الحوادث المعطاة تكون مستقلة عندما تبقى الاحتمالات ثابتة مثل 

 رمً قطع نقود )أو قطعة واحدة عدة مرات( -ٔ

 رمً أحجار نرد )أو حجر نرد عدة مرات( -ٕ

 السحب مع الإرجاع )أو الإعادة( -ٖ

 

 

  

 الحوادث  ضربالخلاصة / فً حالة الحوادث المستقلة ٌتم 

2

1
)(,

2

1
)( 21  APAP

4

1

2

1

2

1
)(()()( 2121  APAPAAP

2

1
)(,

2

1
)( 21  BPBP

4

1

2

1

2

1
)(()()( 2121  BPBPBBP
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 مثال : 

الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الذي ٌعمل به فإذا سرحب عراملان مرن 

 المصنع مع الإرجاع )أي إرجاع العامل الأول قبل سحب العامل الثانً( احسب :

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع
 

 اختٌر عاملان من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

  احتمال أن ٌكون العاملان من القسم الأول؟ •
 احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان؟ •
 احتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة؟ •
 العاملان من القسم نفسه؟احتمال أن ٌكون  •
 الحل:

العامل الثانً من و( A1احتمال أن ٌكون العاملان من القسم الأول ٌعنً أن ٌكون العامل الأول من القسم الأول )الحادثة  -ٔ

 السحب مع الإرجاع( فإن:( وحٌث أنهما مستقلان )لأن A2القسم الأول )الحادثة 

 

العامل الثانً متزوج )الحادثة و( B1احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان ، ٌعنً أن ٌكون العامل الأول متزوج )الحادثة  -ٕ

B2:( وحٌث أنهما مستقلان )لأن السحب مع الإرجاع( فإن 

 

أن ٌكون أو  (Aاحتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما متزوجٌن )الحادثة  -ٖ

 ( فإن:Bكلاهما أعزبٌن )الحادثة 

 

 

 

 

أن ٌكون أو  (Aاحتمال أن ٌكون العاملان من القسم نفسه ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما من القسم الأول )الحادثة  -ٗ

 ( فإن:Cأن ٌكون كلاهما من القسم الثالث )الحادثة  أو( Bكلاهما من القسم الثانً )الحادثة 
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o  نظرٌــــة باٌــز(Bayes' Theorem) 
 مجموعة أحداث متنافٌة وكانت احتمالات حدوثها  A1, A2, …….. Anإذا كانت 

 P)A1(, P)A2(, ……… P)An(  وإذا كان هناك حدثB  ، ٌحدث إذا حدث أي من الأحداث المتنافٌة أنظر الشكل بالأسفل

 هو : Bبشرط حدوث  Arفإن احتمال حدوث الحدث 

 

 

 

 

 

 

 :مثال- 
% من إجمالً إنتاج السلعة وتنت  اثلة الثانٌة نسبة ٕٓمصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنت  اثلة الأولى 

% ، ٖ% و ٘.ٕ% و ٕفً الثلاث آلات على الترتٌب هو % ، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب ٘ٗ% والثالثة بنسبة ٖ٘

 سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها معٌبة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن تكون القطعة المعٌبة من إنتاج اثلة الأولى؟ -ٔ

 أن تكون القطعة المعٌبة من إنتاج اثلة الثانٌة؟ -ٕ

 نفرض أن  الحل:

A1 }إنتاج اثلة الأولى =                         P)A1(=0.20 

A2                         }إنتاج اثلة الثانٌة =P)A2(=0.35 

A3                         }إنتاج اثلة الثالثة =P)A3(=0.45 

} =B إنتاج سلعة معٌنة{ 

 فٌكون بالتالً:

P)B│A1(=0.020 

P)B│A2(=0.025                                               

P)B│A3(=0.030                                                 

 أنها معٌبة هو: -بشرط  -تكون السلعة من إنتاج اثلة الأولى إذا علم 
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 أنها معٌبة هو: -بشرط  -إنتاج اثلة الثانٌة إذا علم واحتمال أن تكون السلعة من 

 

 

 :مثال- 
% على التوالً، إذا كانرت ٓٔ% ، ٕٓ% ، ٓٗ% ، ٖٓمستشفى به أربعة أقسام، نسب عمال النظافة فً هذه الأقسام هً 

% علررى الترروالً، اختٌررر عامررل عشرروائٌا فوجررد أنرره 9% ، ٕٔ% ، 1ٔ% ، ٘ٔهررً نسررب العمررال المرردخنٌن بهررذه الأقسررام 

 مدخن ، احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون العامل من القسم الأول؟ -ٔ

 أن ٌكون العامل من القسم الثانً؟ -ٕ

 أن لا ٌكون العامل من القسم الأول؟ -ٖ

 الحل:

A1            }أن ٌكون العامل من القسم الأول =P)A1(=0.3                   P)B│A1(=0.15 

A2 }ًأن ٌكون العامل من القسم الثان =P)B│A2(=0.18                             P)A2(=0.4 

               

A3             }أن ٌكون العامل من القسم الثالث =P)B│A3(=0.12               P)A3(=0.2 

A4             }أن ٌكون العامل من القسم الرابع =P)B│A4(=0.09               P)A4(=0.1 

 

 أنه مدخن :                                      –بشرط  –احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول إذا علم 

 

 

 

 أنه مدخن :                                      –بشرط  –واحتمال أن ٌكون العامل من القسم الثانً إذا علم 

 

 

 

 أنه مدخن :               –بشرط  –واحتمال أن لا ٌكون العامل من القسم الأول إذا علم 
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 **تمارٌن واجب ** 

 -عرؾ المصطلحات التالٌة : -ٔ

 الحوادث الشاملة ( . –الحوادث المستقلة  –الحوادث المتنافٌة  –الحادث  –فراغ العٌنة  –التجربة العشوائٌة (

ي ٌعمل ذالالمستوى الاداري و موظؾحسب الحالة الاجتماعٌة لل شركاتأحد ال موظفًالجدول التالً ٌمثل توزٌع  -ٕ
  به

 المجموع متزوج أعزب الاجتماعٌةالحالة 
 ٕٗ ٗٔ ٓٔ مستوى الإدارة الدنٌا

 ٗٗ 1ٕ ٙٔ مستوى الإدارة المتوسطه

 ٕٖ ٕٔ ٕٓ مستوى الإدارة العلٌا

 ٓٓٔ ٗ٘ ٙٗ المجموع
 

 من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: موظؾاختر -أولاً :

 أن ٌكون أعزبا. •
 أن ٌكون متزوجا . •
 ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا. أن •
 أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا أو المتوسطة . •
 . أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا وأعزب •

 
 ثانٌاً : اختٌر موظؾ من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 احسب احتمال أن ٌكون موظفً الادارة الدنٌا بشرط أنه متزوج؟ •
 مال أن ٌكون الموظؾ أعزب بشرط أنه من موظفً الادارة العلٌا ؟احت •
 

 موظؾ من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: ٕثالثاً : تم اختٌار 

 احتمال أن ٌكون الموظفٌن من الادارة الدنٌا ؟ •
 احتمال أن ٌكون الموظفٌن متزوجان؟ •
 الاجتماعٌة؟احتمال أن ٌكون للموظفٌن نفس الحالة  •
 نفسه؟ احتمال أن ٌكون الموظفٌن من القسم •

 

% من إجمالً إنتاج السلعة وتنت  اثلة الثانٌة ٓٗمصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنت  اثلة الأولى  -ٖ

% و ٖ% و ٗالترتٌب هو % والباقً من إنتاج الالة الثالثة، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على ٕ٘نسبة 

 % ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها جٌدة ، احسب الاحتمالات التالٌة:٘.٘

 أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اثلة الأولى؟ •
 أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اثلة الثانٌة؟ •

 

 

 الخلاصة لحل التمارٌن بدون حفظ القوانٌن .. مجرد فهم تطبٌق القانون :

 / حرؾ  ) أو ( = +  حوادث متنافٌه ) اي انعدام حدوثها مع بعضها (  ٌتم الجمع بٌن الحوادث   جمع الاحتمالات -ٔ
 حوادث ؼٌر متنافٌة ) تقاطعها بنقطة معٌنه (  ) ٌتم جمعها ثم طرح التقاطع بٌنها  (                                        

 حوادث مستقلة )اي امكانٌة حدوث احدهما بدون ما تؤثر على الأخرى( ٌتم ضرب الحوادث.   /  حرؾ ) و( =  ضرب الإحتمالات  -ٕ

 تحقق الحدث الاول الإ بشرط تحقق الحدث الثانً ( ٌاخذ تقاطع الحدثٌن ثم ٌقسم على الحدث الثانً/  )  لا ٌ  احتمال شرطً -ٖ

/ ٌضرب كل حدث بالأحتمال الخاص فٌه .. ثم ٌتم اخذ الحدث المطلوب وٌقسم على / جمٌع الاحداث الأخرى مضروبه  نظرٌة باٌز -ٗ
 بإحتمالاتها بما فٌهم الحدث المطلوب . والجمع بٌنها
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 **واجب حل تمارٌن ال** 

 

 

 : التمرٌن الأول 

 

 -التالٌة :عرؾ المصطلحات  -ٖ

 الحوادث الشاملة ( . –الحوادث المستقلة  –الحوادث المتنافٌة  –الحادث  –فراغ العٌنة  –التجربة العشوائٌة (

هً تلك التجربة التً تكون جمٌع نتائجها معلومة مسبقا ولكن لا ٌمكن التنبإ بحدوث أي من هذه  التجربة العشوائٌة :

 .النتائ  بصفة

وٌطلق  Ωهو المجموعة الشاملة التً تحتوي على جمٌع النتائ  الممكنة للتجربة العشوائٌة وٌرمز له بالرمز  فراغ العٌنة :
 .علٌة الحالات الممكنة 

هً مجموعة جزئٌة من فراغ العٌنرة وتمثرل مجموعرة النترائ  الترً تحقرق الحردث وتسرمى أٌضرا الحرالات المواتٌرة  الحادث :

Favorable Cases   ًفمثلا الحصول على رقم زوجً فً تجربة رمً زهرة النرد مرة واحدة تكرون الحادثرة هر ،ٕ  ،ٗ  ،

 { ، وٌمكن أن تحتوي الحادثة على عنصر واحد أو أكثر.ٙ

أنهمرا متنافٌران إذا اسرتحال حردوثهما معرا. فمرثلاً عنرد رمرً عملرة معدنٌرة لا  B و A ٌقرال عرن الحرادثٌن : الحوادث المتنافٌة

 .ٌمكن الحصول على وجهٌن فً وقت واحد

حررادثٌن مسررتقلٌن إذا كرران وقرروع إحررداهما أو عرردم وقوعرره لا ٌررإثر فررً وقرروع  Bأو  Aٌعتبررر الحررادثٌن  الحرروادث المسررتقلة :

 تتالٌتٌن فإن نتٌجة الرمٌة الثانٌة لا تتؤثر بنتٌجة الأولى.اثخر. فمثلاً عند رمً قطعة عملة واحدة مرتٌن م

حوادث شاملة فً تجربة مرا إذا كران لابرد مرن حردوث إحرداها عنرد إجرراء ...  A  ،B  ،Cتسمى الحوادث  الحوادث الشاملة :

 التجربة.

 

 : ًالتمرٌن الثان 

 

ي ٌعمل ذالالمستوى الاداري و موظؾحسب الحالة الاجتماعٌة لل شركاتأحد ال موظفًالجدول التالً ٌمثل توزٌع  -ٗ
  به

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 ٕٗ ٗٔ ٓٔ مستوى الإدارة الدنٌا

 ٗٗ 1ٕ ٙٔ مستوى الإدارة المتوسطه

 ٕٖ ٕٔ ٕٓ مستوى الإدارة العلٌا

 ٓٓٔ ٗ٘ ٙٗ المجموع
 

 من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: موظؾاختر -أولاً :

 .أن ٌكون أعزبا                   
 . أن ٌكون متزوجا 

 .أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا 

 . أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا أو المتوسطة 
 أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا وأعزب .  

 
 
 
 
 



 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ددد

 

25 
 

 م2015   1435/1436فرحان                              الدفعة الماسية الفصل الثاني  أحمد .ورشة  التحليل الإحصائي د
 

 الحل :

A : { فٌكون الاحتمال المطلوبالموظؾ أعزب =  أن ٌكون  أي  موظؾ أعزبالأن ٌكون   A نفرض أن الحادثة    

 
  

   
   = 0.46                                                                =   P)A( = 

 عدد الموظفٌن العزاب

 عدد  الموظفٌن الكلً
    

: الإحتمال المطلوبمتزوج{ فٌكون الموظؾ =  أن ٌكون      B  أي أن الموظؾ متزوج ٌكون أن  B  نفرض أن الحادثة  

          
  

   
   = 0.54                                                             =   P)B( = 

  عدد الموظفون المتزوجون

 عدد الموظفٌن الكلً
    

 نفرض أن الحادثة 

 

P)C( = 
  عدد موظفٌن مستوى الإدارة الدنٌا

 عدد الموظفٌن  الكلً
   = 

  

   
   = 0.24                                                              

 من مستوى الادارة الدنٌا أو المتوسطة .الموظؾ ان ٌكون   Dنتفرض ان الحادثة 

  

   Dالموظؾ من مستوى الإدارة الدنٌا أو المتوسطة =   ان ٌكون  أن  أي } 

 :فٌكون الاحتمال المطلوب  

P)D( = 
  عدد  موظفٌن مستوى الإدارة الدنٌا أو المتوسطة

 عدد الموظفٌن الكلً
   = 

     

   
   = 

  

   
 0.68   

 ٌتم جمع الحوادث  أو = +بالسإال أو وذكرت أي لا ٌمكن حدوثهما معاً   حادثتان متنافٌاتان                                         
                   

الموظؾ من مستوى =   أن ٌكون   Eأي ان  لموظؾ من مستوى الإدارة الدنٌا وأعزباان ٌكون  Eنفترض ان الحادثة 

 :{ فٌكون الاحتمال المطلوب  الإدارة الدنٌا وأعزب 

P)E( = 
  عدد  موظفٌن مستوى الإدارة الدنٌا و أعزب 

 عدد الموظفٌن  الكلً
   = 

  

   
   = 0.1           

 
 

 الحل بطرٌقة الضرب :

P)E( = 
  عدد  موظفٌن مستوى الإدارة الدنٌا و أعزب 

 عدد الموظفٌن  الكلً
   = 

  

   
      

  

   
 = 0.24      0.46 =    0.1   

 
 

 اختٌار ٌتم ضرب الحوادث او   و= بالسإال  وأي ٌمكن حدوث احدهما مما لا ٌاثر على الاخرى وذكرت  حادثتان مستقلتان
 نقطة التقاء الحادثتٌن كم تم بحل السإال .

 
 
 
 
 
 
 
 

 

الموظؾ من مستوى الإدارة الدنٌا أن ٌكون   C 

 الإحتمال المطلوب :{ فٌكون  الموظؾ من مستوى الإدارة  الدنٌا =   أن ٌكون  Cأي أن  
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 ثانٌاً : اختٌر موظؾ من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 احسب احتمال أن ٌكون موظفً الادارة الدنٌا بشرط أنه متزوج؟ •
 احتمال أن ٌكون الموظؾ أعزب بشرط أنه من موظفً الادارة العلٌا ؟ •

 
 

 الحل :

 {الموظؾ من مستوى الإدارة الدنٌا  أن ٌكون  =A1نفرض أن 

            A2=  متزوج{ الموظؾ أن ٌكون 

B3               =  الموظؾ من مستوى الإدارة العلٌا  أن ٌكون} 

            B4=  الموظؾ أعزب أن ٌكون} 

 فٌكون بالتالً:

 :الموظؾ من موظفً الإدارة الدنٌا بشرط أن ٌكون متزوج احتمال أن ٌكون  -ٔ

 موظفً الإدارة الدنٌا بشرط انه متزوج احتمال أن ٌكون من                                               

 احتمال أن ٌكون متزوج                                                        

P )A1│A2(=                            = 

  

   
  

   

 = 
  

  
  

 0.259 الموظؾ من موظفً الإدارة الدنٌا بشرط أنه متزوج هو :إذا احتمال أن ٌكون   

             :  الموظؾ أعزب بشرط أنه من موظفً الادارة العلٌااحتمال أن ٌكون  -ٕ

 من موظفً الإدارة العلٌا احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه                               

 موظفً الإدارة العلٌا احتمال أن ٌكون                                          

P )B1│B2( =                            = 

  

   
  

   

 = 
  

  
   

 0.625 هوالموظؾ أعزب بشرط أنه من موظفً الادارة العلٌا إذا احتمال أن ٌكون 

 
 

                                       : ) ًالإحتمال الشرط ( تم تطبٌق القانون السابق الخاص بحالةP )A1│A2(= 

 
 لكن بهذه الحالة لا ٌهم حفظ القانون فقط طرٌقة تطبٌقه 

 /  )  لا ٌتحقق الحدث الاول الإ بشرط تحقق الحدث الثانً ( ٌاخذ تقاطع الحدثٌن ثم ٌقسم على الحدث الثانً  احتمال شرطً
 
 
 
 
 

 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 
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 موظؾ من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: ٕثالثاً : تم اختٌار 

                          احتمال أن ٌكون الموظفٌن من الادارة الدنٌا ؟ •
 احتمال أن ٌكون الموظفٌن متزوجان؟ •
 احتمال أن ٌكون للموظفٌن نفس الحالة الاجتماعٌة؟ •
 نفسه؟ احتمال أن ٌكون الموظفٌن من القسم •

                                                                                 الحل:

 ٌكون : ٌعنً أن الموظفان من موظفً الإدارة الدنٌا احتمال أن ٌكون  -ٔ

 ( A2)الحادثة   الموظؾ الثانً من الإدارة الدنٌاو  ( A1)الحادثة  الموظؾ الأول من الإدارة الدنٌا  

 وحٌث أنهما مستقلان )لأن السحب مع الإرجاع( فإن:

 تم ضرب الحوادث 

 : متزوجان ، ٌعنً أن ٌكون الموظفان احتمال أن ٌكون  -ٕ

 (B2الثانً متزوج )الحادثة  الموظؾو( B1الأول متزوج )الحادثة  الموظؾ 

 وحٌث أنهما مستقلان )لأن السحب مع الإرجاع( فإن: 

 

 

 :نفس الحالة الاجتماعٌة ٌعنً أن ٌكون للموظفٌن احتمال أن ٌكون  -ٖ

 ( فإن:Bأن ٌكون كلاهما أعزبٌن )الحادثة أو  (Aكلاهما متزوجٌن )الحادثة  الموظفان 

 

 

 

 

 

 

 

 :القسم نفسه ٌعنً أن ٌكون الموظفان من احتمال أن ٌكون  -ٗ

أن ٌكون  أو( B)الحادثة  من الأدارة المتوسطه أن ٌكون كلاهما أو  (A)الحادثة  الإدارة الدنٌاكلاهما من  الموظفان

 ( فإن:C)الحادثة  الإدارة العلٌاكلاهما من 

          

 

 

 

 

 الثانً متزوجو  الاول متزوج

 أو

 الثانً أعزب والأول أعزب 

 ، أو = +وبما ان : و = ضرب 
تم ضرب الحوادث المستقله لكل حاله على 

 حدى ثم جمعهما 

 حالات مستقلة  3مثل الحاله السابقة: لكن هنا  
 وبما ان : و = ضرب ، أو = +

تم ضرب الحوادث المستقله لكل حاله على 
 حدى ثم جمعهما 

 تطبٌقها بدون حفظ القوانٌن فقط طرٌقة 
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% من إجمالً إنتاج السلعة وتنت  اثلة الثانٌة ٓٗمصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنت  اثلة الأولى  -ٖ

% و ٖ% و ٗ% والباقً من إنتاج الالة الثالثة، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو ٕ٘نسبة 

 اج المصنع فوجد أنها جٌدة ، احسب الاحتمالات التالٌة:% ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنت٘.٘

 أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اثلة الأولى؟ •
 أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اثلة الثانٌة؟ •

 

 الحل :  

بالبداٌة نخطط انتاج المصنع لكل آله واستخراج انتاج الالة الثالثة من باقً انتاج اثلتان الأولى والثانٌة  ونسبة الإنتاج  

 %ٓٓٔالجٌد من باقً نسبة المعٌب حسب التالً: على اساس ان انتاج المصنع بالكامل = 

 انتاج الجٌد انتاج المعٌب نسبة الإنتاج اثلات

 %9ٙ %ٗ %ٓٗ اثلة الأولى

 %97 %ٖ %ٕ٘ اثلة الثانٌة

 %٘.9ٗ %٘.٘ %ٖ٘ اثلة الثالثة 

 

 بتطبٌق قانون نظرٌة باٌز    

 

 والحل بطرٌقة مباشره بفهم طرٌقة تطبٌق القانون بدون حفظة او الحل بشكل مطول كالتالً :

 بما ان القانون ٌنص على :

/ ٌضرب كل حدث بالأحتمال الخاص فٌه .. ثم ٌتم اخذ الحدث المطلوب وٌقسم على / جمٌع الاحداث الأخرى مضروبه  نظرٌة باٌز

 بإحتمالاتها بما فٌهم الحدث المطلوب والجمع بٌنها.

 أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اثلة الأولى :وبما ان المطلوب 

 فالحل كالتالً :

 ٔاثلةنسبة انتاج    ٔالجٌد ل)لة

 (ٖنسبة انتاج الألة  ٖالجٌد ل)لة)+ ( ٕنسبة انتاج الألة   ٕ) الجٌد ل)لة+(  ٔنسبة انتاج الألة  ٔالجٌد ل)لة )

 

 

 

 :أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اثلة الثانٌةالمطلوب الثانً 

 نفس الطرٌقة السابقة لكن الحدث الثانً بالبسط على بقٌة الأحداث بالمقام .

 

 

 

 

  %96% =4 -%100الإنتاج الجيد من الآلو الاولى = 
  %93=% 3 -% 100الإنتاج الجيد من الآلو الثانية =

 %94,5%=5,5 -% 100الإنتاج الجيد من الآلو الثالثة = 
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 :Random Variableالمتؽٌر العشوائً 

العٌنة، ومن ثم مجال هذا المتؽٌر، ٌشمل كل القرٌم المتؽٌر العشوائً هو الذي ٌؤخذ قٌما حقٌقٌة مختلفة تعبر عن نتائ  فراغ 
 .  الممكنة له، وٌكون لكل قٌمة من القٌم التً ٌؤخذها المتؽٌر احتمال معٌن

 وٌنقسم المتؽٌر العشوائً إلى قسمٌن هما:

  Discrete Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المنفصلة  •

  Continuous Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المتصلة)المستمرة(  •

 
 )المنفصلة(: أولاً : المتؽٌرات العشوائٌة المتقطعة

المتؽٌر العشوائً المنفصل هو الذي ٌؤخذ قٌم بٌنٌة، ومتباعردة، وٌرمرز للمتؽٌرر العشروائً بشركل عرام  بحررؾ مرن الحرروؾ 

 … ,x, y, zوٌرمررررز للقررررٌم التررررً ٌؤخررررذها المتؽٌررررر بررررالحروؾ الأبجدٌررررة الصررررؽٌرة،  .…,X, Y, Zالأبجدٌررررة الكبٌرررررة

 
 -ومن أمثلة هذه المتؽٌرات: فالمتؽٌر العشوائً المنفصل هو كل قٌمة من قٌم المتؽٌر العشوائً ،

 . X  ،X:{x=0,1,2,3,4}عدد الأولاد الذكور فً الأسرة المكونة من أربع أولاد  •

  .Y ،Y:{y=0,1,2,3,….}دقائق  10عدد العملاء الذٌن ٌتم إنهاء خدمتهم البنكٌة كل  •

 عدد مرات استخدام نوع معٌن من الأسمدة خلال الدورة الزراعٌة. •

  وحدة كل موسم.  200عدد الوحدات التالفة من إنتاج مزرعة معٌنة تنت  •

 هر.عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الش •

 
 :التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً المنفصل 

التوزٌع الاحتمالً، هو الذي ٌبٌن احتمالات حدوث القٌم التً ٌمكن ٌؤخذها المتؽٌر، والتً تررتبط باحتمرالات النترائ  الممكنرة 
 فً فراغ العٌنة، وبمعنى آخر هو التكرار النسبً للقٌم التً ٌمكن أن ٌؤخذها المتؽٌر.

،                                ٌؤخذ القٌم،    Xفإذا كان المتؽٌر العشوائً المنفصل 

، فإنره، ٌمكرن تكروٌن جردول    هو احتمال أن المتؽٌر العشوائً ٌؤخذ القٌمة       نوكا

ؽٌررررر     ، وهررررو جرررردول مكررررون مررررن عمررررودٌن، الأول برررره القررررٌم الممكنررررة للمت Xالتوزٌررررع الاحتمررررالً للمتؽٌررررر العشرررروائً 

  ،   والثانً به القٌم الاحتمالٌة لهذا المتؽٌر ، أي أن:   

 

 عدد احتمال نسبة عدد الاسر بالنسبة لعدد الأفراد: مثال /              جدول التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً المنفصل 
 

 

 

 

 

 

 

 

},...,,{: 21 nxxxxX 

)()( ii xfxXP ix

},...,,{: 21 nxxxxX )()( ii xfxXP 

 انثبنثهانمحبضرة  انمخغيراث انؼشىائيت

∫(  ) xi 

∫(  ) X1 

∫(  ) X2 

--- --- 

∫(  ) Xn 

1 ∑  

الفرض الأحتمالً لنسبة 
 الاسر حسب عدد الأفراد 

 عدد الأسر عدد الأفراد

10/100= 0.10 1 10 
20/100=0.20 2 20 

30/100=0.30 3 30 
40/100=0.40 4 40 

1 ∑    

 بدالة الاحتمال وتسمى الدالة  

 قٌم صحٌحة فقط .•

 قٌم صحٌحة وكسرٌة .•
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 : مثــال 

، بٌنما ٌكون نسبة مبٌعاته من الأنواع الأخرى للتفاح 0.60إذا كانت نسبة مبٌعات أحد المراكز التجارٌة من التفاح الأمرٌكً 

 والمطلوب:  . ، اشترى أحد العملاء عبوتٌن0.40

 كون فراغ العٌنة. •

 الأمرٌكً، فؤوجد اثتً:إذا عرؾ المتؽٌر العشوائً  بؤنه عدد العبوات المشتراة من التفاح 

 التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً . •
 ارسم دالة الاحتمال لهذا المتؽٌر. •
 الحل :

 التجربة هنا هو شراء وحدتٌن من عبوات التفاح، ومن ثم فراغ العٌنة ٌتكون من أربع نتائ ، هً:  تكوٌن فراغ العٌنة:

 

 

 

 

 

 

 

x=0     آخر، آخر(إذا كانت العبوتٌن من النوع اثخر، أى إذا كانت نتٌجة التجربة( 

x=1   آخر، أمرٌكً(   أو   )أمرٌكً، آخر( إذا كان أحد العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة( 

 x=2   أمرٌكً ، أمرٌكً(إذا كان العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة(    

، وٌرتبط احتمالات هذه القٌم باحتمالات نتائ  التجربة المناظرة لها كما هو  X:{x=0,1,2}ومن ثم ٌؤخذ المتؽٌر القٌم:  

 هو:  Xمبٌن أعلاه، ومن ثم ٌكون التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً 

 :f(x)رسم دالة الاحتمال |          (جدول التوزٌع الاحتمالً لعدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
ix 

0.40   0.40 = 0.16 0 

0.40   0.60 + 0.40   0.40 = 
0.48 

1 

0.60   0.60 = 0.36 2 

1   

)( ixf

 فراغ العٌنة
 لعبوتٌن من التفاح

عدد العبوات 

 رٌكٌة الأم

التوزٌع 

 الأحتمالً 

التوزٌع الاحتمالً لعدد العبوات 

 المشتراة من التفاح الأمرٌكً  

من المعلوم أن العمٌل اشترى 

عبوتٌن، وأن المتؽٌر العشوائً 

هو عدد العبوات المشتراة من 

لذا تكون القٌم ، التفاح الأمرٌكً

 هً:الممكنة للمتؽٌر العشوائً 
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  الحسابً والتباٌن للمتؽٌر العشوائً المنفصل:الوسط 

 للمتؽٌر العشوائً بالرمز  )مٌو(، وٌحسب بتطبٌق المعادلة التالٌة: للوسط الحسابًٌرمز 
 

 ( احتمال  الوسط الحسابً = مجموع ) القٌمة 

 
 
 

 بتطبٌق المعادلة التالٌة:فٌحسب       ، ٕوٌرمز له بالرمز  )سٌجما( التباٌنوأما 
 

الوسط الحسابً  –احتمال القٌم (    ٕالتابٌن = مجموع) القٌم 
ٕ 

 

 
 

 :فً المثال السابق احسب ما ٌلً:    مثـال  

 المشتراة من النوع الأمرٌكً .الوسط الحسابً لعدد العبوات  •
 احسب الانحراؾ المعٌاري لعدد العبوات المشتراة من النوع الأمرٌكً . •
 أوجد معامل الاختلاؾ النسبً . •
 الحــل:

 الوسط الحسابً لعدد العبوات من النوع الأمرٌكً: •

لحساب الوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري ٌتم استخدام المعادلة الخاصة بذلك وهذا ٌتطلب تكوٌن جدول ٌشمل  •

 ٌلً: ، وذلك كما                                            المجامٌع التالٌة:

 

 

 

 

 

 

 

 

                           إذا الوسط الحسابً هو: 

  ولحساب الانحراؾ المعٌاري ٌجب أولا حساب التباٌن وهو:

   إذا الانحراؾ المعٌاري قٌمته هً:

 

 معامل الاختلاؾ النسبً هو:

 

 

 

 

 

 

   

0 0 0.16 0 
0.48 0.48 0.48 1 
1.44 0.72 0.36 2 
1.92 1.20 1 

 

 القٌم   
عدد عبوات التفاح  

 الأمرٌكً 

 إحتمال القٌم 
لعدد عبوات التفاح 

  الأمرٌكً 
 الإحتمال(   )القٌمة  

 
) القٌم 
ٕ
 الإحتمال (    

 

 جذر التباٌن•

 ٓٓٔ ضربالوسط الحسابً   قسمة الإنحراؾ المعٌاري = 

)( ixf

 𝝁المجموع =    

) 

 المجموع =   - 

)(2

ii xfx)( ii xfx
ix



 )(,)( 2

iiii xfxxfx

693.048.02  

7.57100
2.1

693.0
100. 




VC

48.0)20.1(92.1)( 222  ii xfx

20.1)(  ii xfx

2
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 : Continuous Random Variablesثانٌاً : المتؽٌرات العشوائٌة المستمرة 
 xالمتؽٌر العشوائً المستمر هو الذي ٌؤخذ قٌما متصلة، وٌؤخذ عدد لانهائً من القٌم الممكنة له داخل مجاله، فإذا كان  •

ائً من عدد لانه X، أي أن:  ،                                 فإن للمتؽٌر )a,b(متؽٌر عشوائً مستمر، وٌقع فً المدى 

 ، ومن الأمثلة على المتؽٌرات الكمٌة المستمرة ما ٌلً:)a,b(القٌم تقع بٌن الحدٌن الأدنى والأعلى 

 كمٌة الألبان التً تنتجها البقرة فً الٌوم باللتر:  •

 :المساحة المزروعة بالأعلاؾ فً المملكة بالألؾ هكتار  •

 : فترة صلاحٌة حفظ الدجاج المبرد بالأٌام •

 :)30-40(وزن الجسم بالكٌلوجرام ل)عمار من  •

 . وهكذا الأمثلة على المتؽٌر الكمً المستمر كثٌرة •

 

 الوسط الحسابً والتباٌن للمتؽٌر العشوائً المستمر:

                 ،           كثافة الاحتمال للمتؽٌر العشوائً        هً دالة       إذا كانت  

        فإن معادلة الوسط والتباٌن ٌمكن كتابها كما ٌلً:

 

 :التوزٌعات الاحتمالٌة للمتؽٌرات المنفصلة- 

 :توزٌع ذي الحدٌن 

التوزٌع فً الحالات التً ٌكون للظاهرة محل الدراسة نتٌجتان فقط متنافٌتان، النتٌجة محل الاهتمام وتسمى بحالة  ٌستخدم هذا

 ومن أمثلة ذلك: النجاح، والأخرى تسمى بحالة الفشل،

 ( عدم استجابة، أو ) استجابة للدواءعند إعطاء مرٌض نوع معٌن من الأدوٌة، لها نتٌجتان:  •

أو تكون ، تكون سلٌمةعند فحص عبوة بداخلها نوع معٌن من الفاكهة، لها نتٌجتان )الوحدة إما أن  •

 (معٌبة

 (الوجه الذي ٌحمل الكتابة، أو الوجه الذي ٌحمل الصورةعند إلقاء قطعة عملة، لها نتٌجتان )ظهور  •

 (، رسوبنجاحنتٌجة الطالب فً الاختبار ) •

 (لا ٌستخدم،  أو ٌستخدمالزراعة )  استخدام المزارع لبرنام  معٌن فً •

 

 :شكل التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن 
 إذا كررت محاولة  من المرات، بحٌث أن كل محاولة لها نتٌجتان فقط متنافٌتان هما:

 
 ..........................................النتٌجة محل الاهتمام " حالة نجاح " وتتم باحتمال ثابت فً كل محاولة هو  •
 .................................................النتٌجة الأخرى " حالة فشل " وتتم باحتمال ثابت أٌضا هو   •

 
وبافتراض أن هذه المحاولات مستقلة، بمعنى أن نتٌجة كل محاولة لٌس لها علاقة بنتٌجة المحاولة الأخرى، وإذا كان  •

محاولة، فإن مدي المتؽٌر n ٌعبر عن عدد حالات النجاح "عدد النتائ  محل الاهتمام" فً الـ  Xالمتؽٌر العشوائً 

 ............................................... والذي ٌعبر عن عدد حالات النجاح هو: Xالعشوائً  

هو أحد التوزٌعات الاحتمالٌة المنفصلة، وٌستخدم لإٌجاد احتمال وقوع حدث معٌن )نجاح( عدداً من  إذا فتوزٌع ذو الحدٌن

وذلك عندما تتحقق الشروط   )X(Pمن المحاولات لنفس التجربة )ونرمز لهذا الاحتمال بالرمز  nمن بٌن  Xالمرات مقداره 

  التالٌة :

 هناك ناتجان ممكنان فقط ومتنافٌان لكل محاولة . •

 مستقلة عن بعضها البعض .   nالمحاولات وعددها   •

 ثابت ولا ٌتؽٌر من محاولة لأخرى    Pاحتمال وقوع الحدث المعٌن فً كل محاولة )النجاح(  •

 

 

 

}:{ bxaxX 

}4010:{  xxX

}150001000:{  xxX

}51:{  xxX

}8055:{  xxX

)(xfx

p
pq 1

},...,2,1,0{: nxX 

bxa 
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 فبالتالً ٌمكن حساب الاحتمال من خلال المعادلة التالٌة :

 .= 0! =1, n. )n-1(. )n-2(…3.2.1"(   n)وتقرأ " مضروب    nحٌث !
 

 وٌكون متوسط توزٌع ذي الحدٌن
 

 وانحراؾ المعٌاري
 

 

 :تحدٌد شكل التوزٌع 
 ٌتحدد شكل التوزٌع ثنائً الحدٌن وفقا لقٌمة احتمال النجاح  كما ٌلً: 

 متماثل.إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

 موجب الالتواء.إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

 سالب الالتواء.إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

 

 :مثـال  
 وعلى ذلك فإن  : TT,TH,HT,HH عند رمى عملة متوازنة مرتٌن فإن النوات  الممكنة هً  

وهكذا فإن عدد الصور متؽٌر عشوائً منفصل ، وتمثل مجموعة كل النوات  الممكنة مع احتمالاتها المناظرة توزٌعاً  

 احتمالٌاً منفصلا، أنظر الجدول التالً:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاحتمال إمكانٌة حدوثها عدد الصور

0 TT 0.25 

1 TH, HT 0.50 

2 HH 0.25 

 وٌمكن كذلك تمثٌل ذلك من خلال الرسم التالً:

Xnx PP
XnX

n
XP 


 )1(

)!(!

!
)(

np

)1( pnp 

5.0p

5.0p

5.0p

4

1
P(2H)             and        

2

1
P(1H)                       

4

1
)0( HP
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  مثال: 

 -طلاب المطلوب : ٗ% تم إختٌار 1ٓكان إحتمال نجاح الطالب فً مقرر التحلٌل الإحصائً إذا 

 كون جدول توزٌع ثنائً الحدٌن . .ٔ
 طلاب . ٖأوجد إحتمال نجاح  .ٕ
 طلاب . ٖأوجد إحتمال رسوب  .ٖ
 أوجد إحتمال نجاح طالبٌن على الأقل . .ٗ
 القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( . .٘
 الانحراؾ المعٌاري . .ٙ
 

 حل :ال

P = 0.80   ,  )1-P= 0.20 (  ,  n=4 

 -جدول توزٌع ثنائً الحدٌن : -ٔ

  

                                                                                             P)3( = 0.4096  -طلاب : ٖأجد إحتمال نجاح  -ٕ

 P)1( = 0.0256                                                                          -طلاب : ٖرسوب  ـ أوجد إحتمالٖ

 P)2(+P)3(+P)4( =   0.9728                                                -أوجد إحتمال نجاح طالبٌن على الأقل : -ٗ

 µ = n × p = 4 × 0.80 = 3.2                                                   ـ  القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( =٘

𝛔  =                                     الانحراؾ المعٌاري  -ٙ   √𝐧  𝐩  ( − 𝐩)   √              

 

 : مثال 

 -المطلوب : ٖٓأشخاص عند تمام العمر  ٘% تم إختٌار ٓٙهو  ٖٓإذا كان إحتمال حٌاة شخص عند العمر 

 كون جدول توزٌع ثنائً الحدٌن . .ٔ
 أشخاص . ٗأوجد إحتمال حٌاة  .ٕ
 أشخاص . ٖأوجد احتمال وفاة  .ٖ
 أشخاص على الاقل . ٖأوجد احتمال حٌاة  .ٗ
 القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( . .٘
 الانحراؾ المعٌاري . .ٙ
 
 
 
 
 
 

 عدد الطلاب الناجحٌن عدد الطلاب الراسبٌن الاحتمال النات 

0.0016 = 4C0 ×  (0.80)0  ×  (0.20)4 4 0 

0.0256 = 4C1 ×  (0.80)1  ×  (0.20)3 3 1 
0.1536 = 4C2 ×  (0.80)2  ×  (0.20)2 2 2 
0.4096 = 4C3 ×  (0.80)3  ×  (0.20)1 1 3 

0.4096 = 4C4 ×  (0.80)4  ×  (0.20)0 0 4 
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 -الحل :

 P = 0.60   ,  )1-P= 0.40 (  ,  n=5  

 -ثنائً الحدٌن :جدول توزٌع  -ٔ

 الاحتمال النات 
عدد 
 الوفٌات

 الاحٌاءعدد 

0.01024 = 5C0 ×  (0.60)0  ×  (0.40)5 5 0 

0.0768 = 5C1 ×  (0.60)1  ×  (0.40)4 4 1 

0.2304 = 5C2 ×  (0.60)2  ×  (0.40)3 3 2 

0.3456 = 5C3 ×  (0.60)3  ×  (0.40)2 2 3 

0.2592 = 5C4 ×  (0.60)4  ×  (0.40)1 1 4 

0.07776 = 5C4 ×  (0.60)5  ×  (0.40)0 0 5 

 

 P(4) = 0.2592                                                                     :أشخاص  ٗأوجد احتمال حٌاة  -ٕ

                                                                                     P(2) = 0.2304أشخاص : ٖأوجد احتمال وفاة   -ٖ

 أشخاص على الاقل : ٖأوجد احتمال حٌاة  -ٗ

P= (p(3) + p(4) + p(5) ) = 0.07776+0.2592+0.3456 = 0.68256 

 -القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( : -٘

µ = n × p = 5 × 0.60 = 3 

  =الانحراؾ المعٌاري  -ٙ

   √    ( −  )   √                   
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 ** تمارٌن والأمثله بداٌة المحاضره الرابعه .. 

 وتتبع المحاضره الثالثه **

 

 

 ٔالمثال : 

إذا كان احتمال إصابة الهدؾ لشخص ما هو 
 

 
 محاولات 10أتٌحت له فرصة الرماٌة فً   

 ما هو احتمال إصابة الهدؾ مرتٌن على الأكثر 

 احتمال إصابة الهدؾ مرة واحدة 

X محاولات ٓٔ فى الهدؾ إصابة فى النجاح مرات عدد ٌمثل عشوائً متؽٌر 

  n = 10,  p = 1/5, q= 4/5 ;     x = 0, 1, 2, …, 10 

 

 :احتمال إصابة الهدؾ مرتٌن على الأكثر

P)X  2( = p)X  0( + p)X  1( + p)X  2( 

8291100 )5/4()5/1(
2

10
)5/4()5/1(

1

10
)5/4()5/1(

0

10


























  

  )0.8(10  2)0.8(9  1.8)0.8(8  0.6778 

 

 n = 10,  p = 1/5, q= 4/5  وبالمعطٌات :   بعدها زر   shiftباستخدام الألة الحاسبه :اختٌار زر           بالضؽط على زر 

 

 x = 1أي احتمال       احتمال إصابة الهدؾ مرة واحدة -

  P)X  1(   

 من الجدول السابق بالألة الحاسبة :   

 

 

 

 انرابؼتانمحبضرة  حببغ انخىزيؼبث الاحخمبنيت

 عدد المحاولات عدد اصابة الهدؾ الاحتمال النات 

0.1073 = 10C0 ×  (1/5)0  ×  (4/5)10 10 0 

0.2684 = 10C1 ×  (1/5)1  ×  (4/5)9 9 1 
0.3019 = 10C2 ×  (1/5)2  ×  (4/5)8 8 2 
.... ..... ... ... 

 احتمال اصابة الهدؾ مرتٌن على الأكثر     0.6776

0.2684 = 10C1 ×  (1/5)1  ×  (4/5)9 

 أي ظاهره ذات وجهٌن ... تتبع التوزٌع الإحتمالً ثنائً الحدٌن 

ncr 

91 )5/4()5/1(
1

10










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 ٕالمثال : 
 ٌمثل عدد ظهور الصور فؤوجد التوزٌع الاحتمالً وكذلك التوقع والتباٌن Xألقٌت عملة ثلاث مرات. فإذا كان  -٘

 0.5 = 2/1كل وجه =   1بما أن احتمال العملة المعدنٌة =   الحل :

 p = 0.5    احتمال النجاح )ظهور صورة(   

 q = 0.5             احتمال الفشل )ظهور كتابة(

                     n = 3عدد الرمٌات المستقلة 

X 3 ,2 ,1 ,0   متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد الصور ٌؤخذ القٌم 

 وٌكون له توزٌع ذي الحدٌن:

  بالمعطٌات السابقة :  بالتعوٌض بالأله الحاسبة

 

 
 التوقع = الوسط الحسابً : بالتعوٌض بالقانون 

𝝁 = 3 ×  0.5 =1.5 
 لتوزٌع ثنائً الحدٌن : بالتعوٌض بالقانون  –التباٌن 

2 =n×p×q 
2 =3×0.5×0.5=0.75 

 جذر التباٌن : بالتعوٌض بالقانون   –الإنحراؾ المعٌاري 

√ 2  = √     =0.866 

 

 ٖالمثال : 
وحدات، أوجد  5وحدة معٌبة. أخذت عٌنة بإرجاع مكونة من  150وحدة إنتاج ٌوجد  1000وجد فى إنتاج أحد المصانع أنه من بٌن 

 الاحتمالات التالٌة:

 الوحدات المختارة كلها سلٌمة -ٔ

 على الأكثر توجد واحدة معٌبة -ٕ

 على الأقل توجد وحدتان معٌبتان -ٖ

 القٌمة المتوقعة و التباٌن للوحدات المعٌبة .  -ٗ
 

 : الحل

 p = 150/1000 = 0.15احتمال النجاح )الحصول على وحدة معٌبة( 

 q = 1-p= 1-0.15 =0.85احتمال الفشل )عدم الحصول على وحدة معٌبة( 

 n = 5وحدات(  5عدد المحاولات )عٌنة بإرجاع مكونة من 

X  5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد الوحدات المعٌبة ٌؤخذ القٌم  

 وٌكون له توزٌع ذي الحدٌن:

 عدد مرات الرمً عدد اصابة الهدؾ الاحتمال النات 

0.125 = 3C0 ×  (0.5)0  ×  (0.5)3 3 0 

0.375 = 3C1 ×  (0.5)1  ×  (0.5)2 2 1 
0.375 = 3C2 ×  (0.5)2  ×  (0.5)1 1 2 
0.125 = 3C3 ×  (0.5)3  ×  (0.5)0 0 3 

1      

np
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 x=0الوحدات المختاره كلها سلٌمة :  ٌعنً أن  .ٔ

 

 x  1: ٌعنً أن  على الأكثر توجد واحدة معٌبة .ٕ

P)X1( = p)X=0(  +  p)X=1( 
             =  0.4437 + 0.3915 = 0.8352 

 

 x  2 : الأقل توجد وحدتان معٌبتانعلى  - .ٖ

 ٔ( بما ان التوزٌع الإحتمالً بالنهاٌة مجموعه = ٘+ٗ+ٖ+ٕ)   ٘إلى  ٕبما ٌعنً ان الإحتمال ٌبدا من 
 بالطلبان السابقان.. ٔوالإحتمال  ٓوأوجدنا قٌمة الإحتمال 
 (ٔ+ٓ) قٌمة احتمال  –إذن الحل : المجموع 

P)X  2( = 1 – p)X  2( 
               = 1 – [p)X = 0( + p)X = 1(] 
               = 1 – 0.8325 = 0.1648 

 
 

 القٌمة المتوقعة و التباٌن للوحدات المعٌبة .  - .ٗ

 

 n . P   = 5        =0.75 =   القٌمة المتوقعة

− )  n  𝐩   =التباٌن  𝐩)  = 

                                     =            =0.6375 

 
 

 / خلاصة المحاضرة الثالثه 
 

 القوانٌن المهمة التً تم استخدامها بحل التمارٌن :

 
 

 عدد المحاولات عدد اصابة الهدؾ الاحتمال النات 

0.4437 = 5C0 ×  (0.15)0  ×  (0.85)5 5 0 

0.3915 = 5C1 ×  (0.15)1  ×  (0.85)4 4 1 
0.1381 = 5C2 ×  (0.15)2 ×  (0.85)3 3 2 
0.1381 = 5C3 ×  (0.15)3  ×  (0.85)2 2 3 
.... =5C4 ×  (0.15)4  ×  (0.85)1 1 4 
.... =5C5 ×  (0.15)5  ×  (0.85)0 0 5 
1      

0.4437 = 5C0 ×  (0.15)0  ×  (0.85)5 

 قانون استخراج التوزٌع الإحتمالً :
 طرٌقة تطبٌقه واستخدام الاله الحاسبة :

 n,p,p-1=q  وبالمعطٌات :   بعدها زر   shiftبالضؽط على زر    nCrاختٌار زر   
nCr PX P-1n-1 

 

 ) التوقع ( متوسط توزٌع ذي الحدٌن
 

 التباٌن 
2 =n × p × q 

 

  = جذر التباٌن  وانحراؾ المعٌاري

Xnx PP
XnX

n
XP 


 )1(

)!(!

!
)(

np

)1( pnp 


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 -توزٌع بواسون: -ب 

 

 العدد المعٌن من النجاحات.   x  =:حٌث 
= P )x(          احتمال عددx .من النجاحات 

         = e ًوتوجد فً بعض اثلات الحاسبة،    وقٌمتها هً:                  تقرٌبا، وٌمكن  أساس نظام اللوؼارٌتمات الطبٌع

 e( =  Inثم  shift) . باستخدام   اثلة الحاسبةحساب قٌمتها 

                                               :  " وٌساوي xمضروب العدد =       

  𝛍   المتوسط  = 
 
 

 -ٌشتق توزٌع بواسون من توزٌع ذي الحدٌن عندما ٌكون :
  عدد المحاولاتn كبٌر جدا 

  بٌنما ٌكون احتمال النجاحp  صؽٌر بحٌث تبقىnp قٌمة ثابتة معتدلة 

 ٌوصؾ متؽٌرات عشوائٌة متقطعة تعبر عن عدد كبٌر من الحوادث مثل:

 عدد حوادث السٌارات فً الشهر داخل مدٌنة كبٌرة 
 عدد الكرات الحمراء فً عٌنة الدم 

  ًالصفحات المختلفة للكتابعدد الأخطاء المطبعٌة ف 

 عدد القطع التالفة فً الإنتاج الكلى لسلعة معٌنة 

o  توزٌع بواسون فإنX  إذا كان للمتؽٌر 

o التوقع E)X(                 

o      التباٌنVar)X(    
 
 
 
 

 : مثال- 
من القطع المعٌبة. أخذت منه عٌنة بإرجاع عشوائٌة  %0.3فً كمٌة كبٌرة من القطع المصنعة، وكان معلوما أن بها  نسبة 

 قطعة. احسب الاحتمالات اثتٌة: 350حجمها 

 

 وجود قطعة معٌبة (ٔ
 وجود قطعتان معٌبتان (ٕ
 عدم وجود أٌة قطع معٌبة (ٖ
 وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان (ٗ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  هو توزٌع احتمالً منفصل آخر ٌستخدم لتحدٌد احتمال وقوع عدد
معٌن من النجاحات فً وحده الزمن، وذلك عندما تكون الأحداث 
أو "النجاحات " مستقلة عن بعضها البعض وعندما ٌبقى متوسط 

 :عدد النجاحات ثابتاً لوحدة الزمن . عندئذ 

 
 

 
 

 

X! = (shift    ثم  x-1)                   : بالألة الحاسبة 

ٔمضروب الصفر =   

 التوقع ) المتوسط الحسابً ( = التباٌن

 فقط  بتوزٌع بواسون
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 :  الحل

 n=350       عملٌة سحب العٌنة تمثل سلسلة عددها

 p=0.003  واحتمال أن تكون القطعة معٌبة )النجاح(

          .......المتوسط         np  350(0.003)  1.05                                      صؽٌرة pكبٌرة و  nواضح 

                       

 

  ,ن ٌمثل عدد القطع المعٌبة فى العٌنة له توزٌع بواسو Xبفرض أن 

x = 0, 1, 2, …. 

 

 وجود قطعة معٌبة فى العٌنة .ٔ

 وجود قطعتان معٌبتان فى العٌنة .ٕ

 عدم وجود أى قطع معٌبة فى العٌنة .ٖ

 

 )P)X 2( = p)X=0( + p)X=1( + p)X=2                                        وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان .ٗ

                                                           = 0.350 + 0.367 + 0.193  

             = 0.91        

                                                                    

                

 x > 2وحدة معٌبة : ٌعنً أن :  ٕوجود اكثر من  .٘

X >2 = p)3( + p)4( + p)5( + ……….. p)350( 

 بالأسئلة السابقه   ٖو ٕو  ٔإذن : حسب النتٌجه التً تم استخراجها من   1وبما ان توزٌع بواسون النهائً = 

= 1 – p)0( + p )1( + p )2( = 1 – 0.91 = 0.09 

       

 

 -مثال :

خطؤ فإذا كانت الأخطاء تتوزع توزٌعا عشوائٌا. فما  50صفحة هو  600إذا كان عدد الأخطاء المطبعٌة فً كتاب ٌتكون من 

 صفحات عشوائٌا أن لا تحتوى على أخطاء. 10احتمال إذا اختٌرت 

 

 

 

 

 

 بتطبٌق القانون باثله الحاسبة 

 

 إضافة الدكتور 
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 :  الحل

 ٌمثل عدد الأخطاء فً كل صفحة Xبفرض أن 

  n = 10 وأن عدد المحاولات )الصفحات( تمثل سلسلة من محاولات برنولً عددها  

 =p  : ونسبة الخطؤ )النجاح( هً 
  

   
= 0.083                      

   -:                        np  10)0.083(  0.83وعلٌه فإن

 توزٌع بواسون: Xوبالتالً فإن لـ 

 

k = 0, 1, 2, 3, … 

 احتمال أن لا ٌوجد أخطاء ٌساوى

P)X 0(   =                          = 0.436                           

 

 

 

 :مثال- 
 3إذا كان من المعلوم أن عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر تتبع توزٌع بواسون بمتوسط 

 بؤنه عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر من هذه السلعة.  xوحدات شهرٌا، إذا عرؾ المتؽٌر العشوائً  

 المطلوب:

 ما نوع المتؽٌر العشوائً؟ 

 .اكتب شكل دالة الاحتمال  لهذا المتؽٌر 

 :احسب الاحتمالات التالٌة 
 احتمال أن الأسرة تستهلك وحدتٌن خلال الشهر؟ •

 وحدات على الأكثر خلال الشهر؟  3ن أسرة ما تستهلك احتمال أ •

 .احسب الوسط الحسابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد الوحدات المستهلكة 

 .حدد شكل التوزٌع 
 

 
 -الحل:

 عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة  متؽٌر كمً منفصل، ومدى هذا المتؽٌر فً هذه الحالة هو: 

 : شكل دالة الاحتمال

 حتمال هً:الا بما أن متوسط عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر هو:          ، إذا دالة 

 

 

 حساب الاحتمالات:

 ،حساب احتمال أن أسرة ما تستهلك وحدتٌن خلال الشهر p)2( 

 

 بتطبٌق القانون باثله الحاسبة 
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  : وحدات على الأكثر خلال الشهر هو 3احتمال أن أسرة ما تستهلك  -

                                                           

    6474.0130498.0
1
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-  

 حساب الوسط الحسابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد حالات الاستجابة: 

 الوسط الحسابً            فً حالة التوزٌع بواسون هو معلمة معطاة هً: -

   فً هذا التوزٌع، فإن التباٌن ٌساوي الوسط الحسابً: أي أن:

 ومن ثم ٌكون الانحراؾ المعٌاري هو:

 النسبً، بتطبٌق المعادلة التً سبق استخدامها ، وهو: معامل الاختلاؾ وٌمكن حساب

 

 

 دائما توزٌع بواسون موجب الالتواء                      تحدٌد شكل التوزٌع: -

 

 

 

 :مثال- 
 مكالمات فً الساعة فٌكون احتمال تلقى مكالمتٌن فً ساعة مختارة عشوائٌاً هو :  5ٌتلقى قسم شرطة فى المتوسط 

 e( =  Inثم  shiftتطبٌق القانومن باثلة الحاسبة / )     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٓٓٔ ضربالوسط الحسابً   قسمة الإنحراؾ المعٌاري = 
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o : ًالتوزٌع الإحصائ- 
و هو الشكل الذي تؤخذه مجموعة البٌانات، وشكل البٌانات مهم جدا فً تحلٌلها ووصفها وكخطوة تسبق قرار استخدام أي 

 اسلوب احصائً .

المنفصل المقاٌٌس الاسمٌة .وٌرتبط التوزٌع الاحصائً عادة بنوعٌن من البٌانات المتصلة والمنفصلة، وٌناسب النوع 

والرتبٌة ، وهناك بعض المقٌاس المنفصلة ثنائٌة أي انه لا ٌوجد بها الا قٌمٌتٌن، وهً لا تسمً توزٌعات طبٌعٌة وانما 

تسمى توزٌعات ثنائٌة ، ومن أهم مقاٌٌس التوزٌعات المنفصلة مقٌاس ذو الحدٌن وذلك عائد لان الاجابة على المقٌاس 

)وجود الصفة( ]اناث  ٔلا[ أو  –أو لا ، ولذلك ؼالبا ما ٌرمز لها فً الحاسب بصفر )ؼٌاب الصفة( ]ذكور الاسمً اما نعم 

أما التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة فهً ذات أهمٌة كبٌرة فً العلوم الإحصائٌة وذلك لأن اؼلب الاختبارات  نعم[ . –

 الاحصائٌة تتعامل مع هذا النوع من البٌانات.

 التوزٌعات الاحتمالٌة للمتؽٌرات المتصلة: 

 هناك بعض التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة لها دوال كثافة احتمال محددة ومنها:

 التوزٌع الطبٌعً •

 التوزٌع الطبٌعً )القٌاسً( المعٌاري •

 tتوزٌع  •

 

 وسنقوم فً هذه المحاضرة بتناول هذه التوزٌعات بشًء من التوضٌح والتفصٌل:

هو ذلك المتؽٌر الذي ٌمكن أن ٌؤخذ عدداً لا نهائٌاً من القٌم المعلومة،   xأن المتؽٌر العشوائً المتصل وكما أوضحنا 

داخل أي فترة ٌمثـلها مساحة التوزٌع الاحتمالً )وٌسمى أٌضاً دالة الكثافة(  داخل هذه الفترة،  xواحتمال أن تقـع 

 والمساحة الكلٌة تحت المنحنى )الاحتمال( تساوى 

 ًالتوزٌع الطبٌع 
هو أفضل وأكثر التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة استخداماً فً النواحً التطبٌقٌة، ومنها الاستدلال الإحصائً شاملا التقدٌر، 

 واختبارات الفروض، كما أن معظم التوزٌعات ٌمكن تقرٌبها إلى هذا التوزٌع .

ومتماثل حول الوسط الحسابً، وٌمتد إلى مالا نهاٌة فً  هو توزٌع احتمالً متصل، وهو جرسً الشكل والتوزٌع الطبٌعً

 الاتجاهٌن، ولكن معظم المساحة )الاحتمال( تتركز حول الوسط الحسابً . 

 خصائص التوزٌع الطبٌعً:

 ٌعتبر التوزٌع الطبٌعً من أهم أنواع التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة ومن خصائصه انه: 

 توزٌع جرسً أي ٌشبه الجرس. •
 متصلتوزٌع  •
 توزٌع متماثل حول الوسط  •
 الالتواء ) الاطراؾ ( والتفلطح ) القمة ( ٌساوي صفر.  •
 ٌحوي منوال ووسط ووسٌط واحد وذات قٌم متساوٌة بمعنى أن الجزء الذي على ٌمٌن الوسط مطابق للجزء الاٌسر  •
 الذٌلٌن الاٌمن والاٌسر ٌقتربان من الخط الافقً ولكن لا تلامسه •
 تحت المنحنى تساوي واحد صحٌح المساحة الكلٌة  •
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منحنى دالة الاحتمال للتوزٌع الطبٌعً له خاصٌة شكل الجرس. وٌتحدد شكل الجرس تماماً لأي توزٌع طبٌعً  •

 لهذا التوزٌع. خاصة إذا علمنا الوسط الحسابً       والانحراؾ المعٌاري       

 تدل قٌمة       على مكان مركز الجرس، كما تدل       على كٌفٌة الانتشار.  •

القٌمـــــة الصؽـــٌرة لــ         تعنً أن لدٌنا جرس طوٌل مدبب، والقٌمة الكبٌرة لــ      تعنً أن الجرس قصٌر  •

 والشكل التالً ٌوضح ذلك:ومفرطح. 

 

 

والتوزٌع الطبٌعً وتطبٌقاته الاحصائٌة لٌس موضوعا جدٌدا بل عرؾ منذ القرن السابع عشر المٌلادي ومن ابرز 

من الافراد البرٌطانٌٌن فً القرن التاسع عشر وعمل  1٘1٘الدراسات المعروفة تلك الدراسة البرٌطانٌة التً اخذت اطوال 

 التوزٌع الطبٌعً. هذا المنحنى وبالتالً تم اعتبار هذه العٌنة تمثل

 معالم هذا التوزٌع:         

 توجد معلمتٌن لهذا التوزٌع هما :

 والتباٌن الوسط الحسابً 

وٌعنً ذلك أن المتؽٌر العشوائً         ٌتبع التوزٌع     ومن ثم ٌعبر عن توزٌع المتؽٌر  بالرموز :                       

 . الطبٌعً بمتوسط          ، وتباٌن       

 الوسط الحسابً حفظ    -: التوزٌع الطبٌعً القٌاسً )المعٌاري(

  1- : 1  بٌن       0.6827هو  وقوع أٌة مشاهدة على بعد انحراؾ معٌاري واحد من الوسط الحسابًاحتمال  •

  2- : 2   بٌن        0 9545.  هو   وقوع أي مفردة على بعد إنحرافٌن معٌارٌٌن من الوسط الحسابًاحتمال  •

 3- : 3بٌن           0.9973هو وقوع أٌة مفردة على بعد ثلاثة انحرافات معٌارٌة من الوسط الحسابً  احتمال •

 والشكل التالً ٌوضح ذلك:
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 -مثال :

سم تم اختٌار أحد الطالب  ٓٔسم و ذلك بانحراؾ معٌاري  1ٓٔتم دراسة متوسط طول الطالب فً كلٌة إدارة الأعمال هو 
 -فإذا علمت أن هذه الظاهرة تتبع التوزٌع الطبٌعً فؤوجد  :عشوائٌاً 

 
 .))p)170<x<190(سم  9ٓٔسم و  7ٓٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٔ

 .))p)160<x<200(سم   ٕٓٓسم و  ٓٙٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٕ

 .))p)150<x<210(سم   ٕٓٔسم و  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٖ

 .))p)x<190(سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -ٗ

 .))p)x>190(سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -٘

 .))p)x>150(سم  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -ٙ

 .))p)x<160(سم  ٓٙٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -7

 

 

 -الحل  :

  -:))p)170<x<190(سم  9ٓٔسم و  7ٓٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٔ 

𝐳  
  𝛍

𝛔
  =      

       

  
< 𝐳 <

       

  
  =   -1 < z < 1   P=  68.26%                                      

                                 

 -: ))p)160<x<200(سم   ٕٓٓسم و  ٓٙٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٕ

𝐳  
  𝛍

𝛔
  =  

       

  
< 𝐳 <

       

  
    =   -2 < z < 2     P= 95.45% 

  

 -:))p)150<x<210(سم   ٕٓٔسم و  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٖ

𝐳  
 − 𝛍

𝛔
  

     −    

  
< 𝐳 <

   −    

  
 

-3 <z < 3  =   P =99.74%                                                                     

 -: ))p)x<190(سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -ٗ

𝐳  
 − 𝛍

𝛔
 

𝐳 <
       

  
  z < 1    =     P =  )0.6826/2(  +  0.5 = 84.13%                                             

 -:))p)x>190(سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -٘

𝐳  
 − 𝛍

𝛔
 

𝐳 >
       

  
  z > 1  =     P = 0.5- )0.6826/2( = 15.87%                                             
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 -: ))p)x>150(سم  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -ٙ

𝐳  
 − 𝛍

𝛔
 

𝐳 >
   −    

  
 

= z > -3                                     

z < 3                                                                           

P = )0.9974/2(+0.5 = 99.87%                                      

 

 -:))p)x<160(سم  ٓٙٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -7

𝐳  
 − 𝛍

𝛔
 

𝐳 <
   −    

  
 

z > -2                                                                    

z > 2                                                                     

P = 0.5- )0.9545/2( = 0.02275= 2.275 %    
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 :ًاستخدامات التوزٌع الطبٌعً القٌاس- 
وإلٌك بعض الأمثلة ٌستخدم التوزٌع الطبٌعً القٌاسً فً التعامل مع الكثٌر من المشاكل العملٌة وإٌجاد القٌم الاحتمالٌة لها 

 على ذلك:

 :مثال 
افترض أن إدارة المرور بالأحساء وضعت جهازا للرادار على طرٌق الدمام عند مدخل المبرز وذلك لضبط السٌارات 

تمثل السرعة فً الساعة للسٌارات التً تمر بمدخل المبرز فً فترة عمل  Xالمسرعة فً فترة معٌنة من الٌوم، افترض أن 

 مٌلا، أوجد التالً: 25مٌلا وتباٌنه  60تتوزع توزٌعا معتدلا وسطه الحسابً  Xانت الرادار، إذا ك

 مٌلا فً الساعة . 50نسبة السٌارات التً تقل سرعتها عن  •

 مٌلا فً الساعة. 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  •

 مٌلا فً الساعة . 70مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

 سٌارة . 10000مٌلا من بٌن  77.45مٌلا و  60عدد السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •
 
 

 -الحل :

 مٌلا فً الساعة : ٓ٘نسبة السٌارات التً تقل سرعتها عن  -ٔ

 

 مٌلا فً الساعة : 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  -ٕ

 

 فً الساعة : 70مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  -ٖ

 

 

 

 

 سٌارة : 10000مٌلا من بٌن  70مٌلا و  60عدد السٌارات المتوقع سرعتها بٌن  -ٗ

10000)0.47725(=4772                                     

  ملاحظة .. اضافة من عندي حسب ما فهمت من شرح الدكتور .. اتمنى اكون وفقت 

نتبع  –المتوسط / الإنحراؾ المعٌاري ( بعد الحصول على النات   –القٌمة   (جدول التوزٌع الطبٌعً :  بتطبٌق القانون 

 طرٌقة الجدول

 

 ( z < x)اذا كان المطلوب أقل من  ( ( z > x اذا كان المطلوب أكبر من  الوسط الحسابً

-1 < z < 1   =0.6827 Z < 1 = (0.6827/2)+ 0.50 Z > 1 =0.50 - (0.6827/2) 
-2 < z < 2   =0.9545 Z < 2 = (0.9545 /2)+ 0.50 Z > 2 =0.50 - (0.9545/2) 

-3 < z < 3   =0.9974 Z < 3 = (0.9974/2)+ 0.50 Z > 3 =0.50 - (0.9974/2) 

 
 -نفس الطرٌقه لو الإشاره ٌطبق 
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 :الاستدلال الإحصائً 

 statisticalبالاستدلال الإحصائً تهتم نظرٌة العٌنات بدراسة العلاقة بٌن المجتمع والعٌنات المسحوبة منه فٌما ٌسمى 

inference  .ًمن أهم الأدوات المساعدة على اتخاذ القرارات فً الاقتصاد والأعمال والعلوم،  ٌعتبر الاستدلال الإحصائ

 وٌشمل الاستدلال الإحصائً اختبار الفرضٌات والتقدٌر.

بالمعاٌنة  ذلكولكى ٌكون التقدٌر )واختبار الفروض( سلٌمً، ٌنبؽً أن ٌبنى على عٌنة ممثلة للمجتمع، وٌمكن تحقٌق    

  ل مفردة فً المجتمع فرصة متكافئة للدخول فً العٌنة .حٌث ٌكون لك، العشوائٌة

 : العٌنة العشوائٌة

العٌنة  هً ومن أشهر هذه الطرقوهناك عدة طرق لأخذ العٌنات من المجتمع لاستخدامها فً الاستدلال الإحصائً    

   العٌنة.وهً العٌنة التً تكون لكل مفرده من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختٌار فً  العشوائٌة

فمثلاً نستعٌن بعٌنه مسحوبة من المجتمع لتقدٌر معالم هذا المجتمع مثل متوسطة أو تباٌنه أو ؼٌر ذلك. أو أعطاء عٌنه    

من المرضى بارتفاع الضؽط، مثلاً دواء معٌن ثم قٌاس ضؽطهم قبل وبعد تناولهم لهذا الدواء لمعرفة ما إذا كان هذا الدواء 

 مفٌد فً خفض الضؽط أم لا.

 :  Populationمع المجت

أي مجموعات من المفردات تشترك فً صفه أو صفات وتكون موضوع دراسة أو بحث فإن هذه المجموعة ٌطلق علٌها    

 . Populationإحصائٌا مجتمع الدراسة أو اختصاراً المجتمع 

الزراعٌة أو إنتاج دولة ما والمجتمع قد ٌكون مجموعة ما من البشر أو أشجار أنواع معٌنه من الفاكهة أو الحٌوانات    

 لسلع معٌنه خلال فترة زمنٌة محدده...الخ.

 والمجتمع قد ٌكون محدوداً إذا كان ٌمكن حصر عدد أفراده مثل سكان مدٌنة ما أو طلاب مرحلة تعلٌمٌة معٌنة

الكائنات الحٌة بمٌاه وقد ٌكون المجتمع ؼٌر محدود )لانهائً( إذا كان لا ٌمكن حصر عدد أفراده مثل النجوم والكواكب أو 

 المحٌطات والأنهار

 -وعند دراسة صفة ما أو صفات معٌنه لمجتمع ما فإن البٌانات الإحصائٌة عن تلك الصفة أو الصفات تجمع بؤحد أسلوبٌن:

وفٌه تجمع البٌانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع، وهذا الأسلوب لا  :(census)أولاً: أسلوب الحصر الشامل    

عادة إلا فً حالة التعدادات التً تجرٌها الدول وتدعمها بإمكانٌات ضخمه مثل تعدادات السكان والتعدادات الصناعٌة  ٌتبع

 والتعدادات الزراعٌة.

وفٌه ٌتم جمع البٌانات عن جزء من مفردات المجتمع ٌختار  :(Sampling method)الثانً: أسلوب المعاٌنة    

 ثم بعد ذلك ٌتم تعمٌم نتائ  الدراسة على المجتمع بؤكمله. (Sample)بطرٌقة أو بؤخرى وٌطلق علٌه عٌنه 

 -بعض مزاٌا أسلوب المعاٌنة:

 ٌتمٌز أسلوب المعاٌنة عن أسلوب الحصر الشامل بمزاٌا عددٌه منها:

ات العشوائٌة إلى خفض تكالٌؾ الدراسات المٌدانٌة بسبب صؽر حجم العٌنة بالنسبة إلى حجم ٌإدي استخدام العٌن .ٔ

  المجتمع وهو ما ٌإدي إلى تخفٌض الأعباء الإدارٌة والفنٌة التً تتطلبها أي دراسة مٌدانٌة.

 

 حىزيؼبث انمؼبيىت

 Sampling Distribution's 
 انخبمستانمحبضرة 
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الشامل وتتضح أهمٌة ٌتحقق وفر واضح فً الوقت الذي ٌنفق فً دراسة مٌدانٌة على أساس عٌنة بدلاً من الحصر  .ٕ

الوقت عندما نقوم بدراسة ظاهرة تتؽٌر بمرور الوقت، فتكون البٌانات المجموعة والنتائ  وقت ظهورها ؼٌر مطابقة 

لواقع المجتمع وتصبح النتائ  ذات قٌمه محدودة بعد أن فقدت عنصر المطابقة مع واقع الظاهرة وتوزٌعها الحالً 

 فً المجتمع.

محدودة )اللانهائٌة( مثل مجتمع الكائنات الحٌة فً البحار والمحٌطات لا ٌمكن أن تتم الدراسة فً المجتمعات ؼٌر ال .ٖ

 على أساس الحصر الشامل ولكن لابد وأن تتم الدراسة بؤسلوب المعاٌنة.

أٌضاً هناك بعض الاختبارات لابد وأن تتم بؤسلوب المعاٌنة لأن إجراء مثل هذه الاختبارات على أساس الحصر  .ٗ

مل ٌإدي إلى تلؾ المادة المختبرة أو هلاكها.. فاختبار صلاحٌة شحنه من المفرقعات مثلاً لابد وأن ٌتم على الشا

 أساس العٌنة وبالمثل تحلٌل دم المرضى ٌتم على أساس عٌنه.

 -أقسام العٌنات:

 تفصٌل لكل قسم منها:تنقسم العٌنات عادة إلى قسمٌن رئٌسٌن وهما عٌنات عشوائٌة وعٌنات ؼٌر عشوائٌة، وفٌما ٌلً 

 . العٌنات العشوائٌة:ٔ

وهً تلك العٌنات التً ٌتم اختٌار مفرداتها حسب خطه إحصائٌة لا ٌكون فٌها للباحث أو لمفردات العٌنة دخل فً اختٌار أي 

مفرده فٌها ، حٌث ٌتم الاختٌار باستخدام أسالٌب معٌنة تلعب الصدفة خلالها الدور الأول فً اختٌار المفردة ولكن بشرط أن 

بت ومحدد للاختٌار. والعٌنات العشوائٌة إذا ما تم اختٌارها بالطرٌقة العلمٌة السلٌمة ٌتحقق لجمٌع المفردات احتمال ثا

والمناسبة ٌمكن أن تكفل درجه عالٌة من دقة التمثٌل للمجتمعات المسحوبة منها لذلك فهً الوسٌلة الأساسٌة فً حالة 

 .البحوث العلمٌة الدقٌقة 

 . العٌنات ؼٌر العشوائٌة: ٕ

التً لا تكفل لجمٌع مفردات المجتمع احتمال ثابت ومحدد للاختٌار، وؼالباً ٌتدخل الباحث فً عملٌة  وهً تلك العٌنات

 الاختٌار بصورة أو بؤخرى.

 .وسٌتم فٌما ٌلً استعراض لأهم أنواع العٌنات العشوائٌة والعٌنات ؼٌر العشوائٌة   

 :أقسام العٌنات 

 

 

 المجتمع الأصلً

 مجتمع ؼٌر معروؾ
 (العٌنات ؼٌر العشوائٌة)

 المجتمع ؼٌر متجانس

العٌنة 
 الحصٌة

 المجتمع متجانس

عٌنة 
 الصدفة

العٌنة 
 العمدٌة

 مجتمع معروؾ
 (العٌنات العشوائٌة)

المجتمع ؼٌر 
 متجانس

 العٌنة الطبقٌة

 المجتمع متجانس

العٌنة 
 العشوائٌة

العٌنة 
 المنظمة

العٌنة 
 العنقودٌة
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 العٌنات الاحتمالٌة: -أ 

 جمٌع عناصر المجتمع لها نفس الفرصة فً الظهور فً العٌنة العٌنة العشوائٌة 

 ٌقسم المجتمع إلى طبقتٌن على الأقل ثم نختار العٌنة من كل منهما العٌنة الطبقٌة

 العٌنة المنتظمة
نختار نقطة بداٌة من المجتمع ثم نختار العنصر الموجود على بعد ثابت من هذه 

 النقطة

 العنقودٌةالعٌنة 
ٌقسم المجتمع إلى مساحات أو أجزاء ثم نختار عشوائٌا بعض هذه المساحات، ثم 

 نختار جمٌع عناصرها بالعٌنة.

 

 العٌنات ؼٌر الاحتمالٌة: -ب 

 ٌتم اختٌارها عن طرٌق الصدفة عٌنة الصدفة

 من التجربة ٌتم اختٌار أفراد العٌنة تحت شروط معٌنة لتحقٌق الهدؾ العٌنة العمدٌة )القصدٌة(

 العٌنة الحصٌة
ٌقسم المجتمع إلى أجزاء ثم نختار العٌنة من كل جزء من أجزاء المجتمع 

 وفقا للنسب المحددة

 

 -أخطاء البٌانات الإحصائٌة: 

 تتعرض البٌانات الإحصائٌة التً ٌتم جمعها إلى نوعٌن من الأخطاء:

متعددة، منها أخطاء فً تصمٌم البحث أو التجربة أو وهو ذلك الخطؤ النات  عن مصادر  خطؤ التمٌز أو التحٌز: .ٔ

أخطاء فنٌه أثناء جمع البٌانات أو خلال العملٌات الحسابٌة التً تتم على البٌانات المتجمعة.. أخطاء التمٌز تزداد 

انٌات بازدٌاد الفروق بٌن الإمكانٌات ) المادٌة والفنٌة( اللازم توافرها لضمان أقصى درجة دقة ممكنه وبٌن الإمك

 الفعلٌة المتاحة للباحث.

وهو الخطؤ النات  عن فروق الصدفة بٌن مفردات المجتمع التً دخلت  خطؤ المعاٌنة العشوائٌة أو خطؤ الصدفة: .ٕ

 . العٌنة وبٌن تلك المفردات التً لم تشؤ الصدفة أن تدخل العٌنة

  :وفٌما ٌلً شرح لهذٌن الخطؤٌن 

 

 خطؤ التمٌز أو التحٌز: -ٔ

اذا سحبنا عدة عٌنات من مجتمع ما وحسبنا المتوسط الحسابً لكل عٌنة من هذه العٌنات ثم حسبنا المتوسط الحسابً    

لهذه المتوسطات فهذا المتوسط ٌجب أن ٌساوي المتوسط الحسابً الحقٌقً للمجتمع المسحوبة منه هذه العٌنات، وفً حال 

 .التحٌزالتمٌز أو بخطؤ   وجود فرق بٌن المتوسطٌن فإن هذا الفرق ٌسمى

 

 :أسباب خطؤ التمٌز أوالتحٌز 

الاختٌار ؼٌر العشوائً للعٌنة: تعتمد بعض طرق الاختٌار للعٌنة على خاصٌة معٌنة كالاعتماد على دلٌل  •

 الهاتؾ )عند دراسة الدخل والانفاق(.

 التحٌز المقصود )تعمد إدخال بعض الوحدات( •

 . ضمن الإطار العام للدراسةاستبدال وحدة بوحدة أخرى ؼٌر مدرجة  •

 

 Random Sampling Error ةخطؤ المعاٌنة العشوائٌ -ٕ

 

بٌن قٌم الوحدات التً تتكون منها   Variationعند اختٌار العٌنة العشوائٌة هناك خطؤ ٌنت  عن الاختلاؾ أو التشتت    

 بخطؤ المعاٌنة العشوائًوهذا الخطؤ ٌسمى  العٌنة وتلك الوحدات التً لم تشؤ الصدفة أن تدخلها فً العٌنة
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 :خطؤ المعاٌنة العشوائًمن كٌؾ نقلل  •

 
 زٌادة حجم العٌنة •

طرٌقة الاختٌار المناسب التً تقلل من اختلاؾ قٌم الوحدات الإحصائٌة )كالأسلوب الطبقً أو العٌنة  •

 الخ(.…المنتظمة

 

 -المعالم والإحصاءات:

 

ٌحصل علٌها من العٌنة وكؤنها قٌم مجتمعها، وهذا خطؤ فادح. فلكً ٌستدل على اعتاد البعض على معاملة القٌم التً 

 خصائص مجتمع الدراسة تعتمد معادلات عدٌدة، ومتنوعة حسب نوع العٌنة.

 Parameters of)فالمقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات مجتمع الدراسة بؤكمله ٌطلق علٌها معالم المجتمع 

population)  

  (Statistics)مقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات عٌنه مسحوبة من مجتمع الدراسة فٌطلق علٌها إحصاءات أما ال

 

أن نرمز لكل منها برموز تختلؾ عن رموز الأخرى، على سبٌل المثال ٌرمز وللتفرقة بٌن المعالم والإحصاءات ٌجب 

للمتوسط الحســابً للمجتمع بالرمز       بٌنما ٌرمز للمتوسط الحسابً للعٌنة بالرمز       ، أٌضاً للانحراؾ المعٌاري 

 .للمجتمع بالرمز        بٌنما ٌرمز للانحراؾ المعٌاري للعٌنة بالرمز         وهكذا

 

 

 الخطؤ المعٌاري:

بمعرفة قٌمة الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة ٌمكن تقدٌر قٌمة الخطؤ المعٌاري فً الانحراؾ المعٌاري للعٌنة باعتماد 

  -المعادلة اثتٌة:

 حٌث ان: 

(N( حجم مجتمع العٌنة     و = )nحجم العٌنة = ) 

 
العٌنة إلى مجتمعها، وكلما كبرت هذه النسبة تحسن تمثٌلها لمجتمع الدراسة، أما عندما وفق هذه المعادلة تإخذ نسبة 

 -ٌكون حجم مجتمع العٌنة مجهولا، حٌنها تعتمد المعادلة اثتٌة:

 

 الخطؤ المعٌاري = الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة / جذر حجم العٌنة 

 
 -( فتعتمد المعادلة أدناه:ٓٓٔأما عندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من )

 

 ٕالعٌنة(الخطؤ المعٌاري = الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة / جذر )حجم 

 
إن الانحراؾ المعٌاري للتوزٌع النظري لمتوسطات العٌنات ٌقٌس خطؤ المعاٌنة وٌسمى بالخطؤ المعٌاري للمتوسط، ومن 

، والباحث ؼٌر    Certain Intervalأن متوسط المجتمع قٌمة محددة تقع ضمن مجال محدد الضروري التذكر دوما

 وجودها ضمن المجال المحدد وبمستوى ثقة إحصائٌة معلوممتؤكد من قٌمتها، ولكنه ٌحسب احتمالٌة 
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 مسـتوى الثقـة وحـدودهـا:

 

إذا أخذت جمٌع العٌنات المحتملة من مجتمعها فٌتوقع أن تكون متوسطات العٌنات موزعة بالتساوي حول متوسط مجتمع 

 إن متوسط متوسطات العٌنات ٌساوي متوسط مجتمعها. ، بعبارة أخرى الدراسة.

، والذي ٌمتاز رٌاضٌا بالابتعاد بنسب ثابتة  Normal Distributionوتتوزع متوسطات العٌنات دائما بصورة متماثلة 

عن المتوسط مع كل درجة معٌارٌة، وبالتالً تباٌنت متوسطات العٌنات المؤخوذة منه فانه ٌتوقع أن ٌقع متوسطه 

 حتمالٌة قدرها كالتالً:وبا

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن قٌمة ٓ.1ٕ7ٙ%( أو باحتمالٌة قدرها )1ٙ.ٕٙستوى ثقة إحصائٌة قدره ) •

 .  ( درجة واحدة من الخطؤ المعٌاري-)+ و  متوسط متوسطات العٌنات و

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن متوسط متوسطات ٓ.9٘%(، أو باحتمالٌة )9٘مستوى ثقة إحصائٌة قدرها ) •

 . ( درجتان من الخطؤ المعٌاري تقرٌبا–)+ و العٌنات و 

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن قٌمة متوسط ٓ.99%( أو باحتمالٌة قدرها )99مستوى ثقة إحصائٌة قدرها ) •

 . تقرٌبا( ثلاث درجات من قٌمة الخطؤ المعٌاري –)+ و  متوسطات العٌنات و

و ٌعبر عنها بإشارة النسبة المئوٌة )%( بان تكون التقدٌرات صحٌحة  Confidence Levelوتسمى هذه بمستوٌات الثقة 

 ( أن تكون خاطئة.ٓ.٘ٓ( أو ) ٓ.ٔٓأو باحتمالٌة )

 : مثال- 

( هكتارا، ٖ٘)قام أحد الباحثٌن فً مجال الزراعة بدراسة مائة مزرعة، فوجد أن متوسط مساحة المزرعة الواحدة 

 . ( هكتارإٙوبانحراؾ معٌاري عن المتوسط بقٌمة )

 أحسب حدود الثقة فً تقدٌر متوسط مساحة المزرعة فً منطقة الدراسة؟ 

 -حـجـم العـٌنـة:

إن لحجم العٌنة أهمٌة كبٌرة فً تحدٌد الثقة بالنتائ ، لذا من الضروري أن ٌسلط الضوء علٌه بشًء من التفصٌل وحسب 

 المعروفة للقٌم، وسٌتم هنا تناول نوعٌن من التوزٌعات وهً: التوزٌعات

 التوزٌع الطبٌعً للقٌم .ٔ

 توزٌع )ت( للقٌم .ٕ

 

 )أ( التوزٌع الطبٌعً للقٌم:

كلما كبر حجم العٌنة ازدادت دقة تمثٌلها لمجتمعها واقترب توزٌع القٌم فٌها من التوزٌع الطبٌعً )المتماثل الجانبٌن( 

وأصبحت عملٌة الاستدلال أكثر دقة.  وللتوضٌح نورد مثالا، إذا أرٌد معرفة نسبة طلبة قسم الإدارة إلى مجموع طلبة الكلٌة 

بالؽرض، ولكن عٌنة من مائة طالب تفً بالؽرض حتما. بعبارة أخرى، إن حجم العٌنة  فان عٌنة من عشرة طلبة قد لا تفً

فكلما ازداد حجم العٌنة أساسً لإعطاء صورة عن مجتمع الدراسة ولٌس النسبة المئوٌة للعٌنة قٌاسا بحجم مجتمعها. 

 ازدادت الثقة بتقدٌرات خصائص المجتمع وصؽرت معه حدود الثقة.

 

 للقٌم :)ب( توزٌع )ت( 

( وذلك لأنها تتطلب إجراءات خاصة عند التحلٌل. ٖٓمن الضروري اخذ الحذر عندما ٌكون حجم العٌنة صؽٌرا اقل من )

( ٌتجه توزٌع قٌمها نحو التوزٌع الطبٌعً وبؽض النظر عن التوزٌع الحقٌقً لقٌم ٖٓفعندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من )

 مجتمع الدراسة. 

وعندما ٌكون توزٌع ؽٌرة الحجم فان توزٌع قٌمها ٌتؤثر بطبٌعة توزٌع قٌم المجتمع المؤخوذة منه. وبالنسبة للعٌنات الص

أما إذا كان توزٌع  قٌم المجتمع معروفا أو متوقعا أن لا ٌكون طبٌعً حٌنها ٌجب اعتماد حجم كبٌر للعٌنة .

 ( فً التحلٌل و المقارنة.T)قٌم المجتمع طبٌعٌا عندها ٌمكن اخذ عٌنات بحجم صؽٌر وٌعتمد توزٌع )ت( 

( فشكل توزٌع )ت( للقٌم لا ٌٖٓتشابه توزٌع قٌم )ت( مع شكل الجرس بزٌادة الحجم حتى ٌتطابق معه عندما ٌتعدى العدد )

 ٌختلؾ كثٌرا عن التوزٌع الطبٌعً إلا فً الأعداد القلٌلة، وكلاهما متماثل النصفٌن لذا ٌعتمد كبدٌل له فً القٌم القلٌلة العدد.

(. أما ٔ -ولتوزٌع )ت( جداول للقٌم الحرجة منظمة على شكل اسطر اعتمادا على درجة الحرٌة التً تقاس بـ )حجم العٌنة 

ودرجة ، وتتناقص القٌم الحرجة بتزاٌد درجة الحرٌة )حجم العٌنة(. Probabilityالأعمدة فتمثل درجة الاحتمالٌة 

رة للعٌنة لأنها تقلل من الانحٌاز فً تقدٌر خصائص الحرٌة تفضل على حجم العٌنة فً الأحجام الصؽٌ

 مجتمع الدراسة.
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 العـوامـل الـمحـددة لحـجم العـٌنـة:

 

 ٌلعب التباٌن فً خصائص مجتمع الدراسة دورا مهما فً تحدٌد درجة دقة : درجة التباٌن فً خصائص مجتمع الدراسة

 نتائ  العٌنة، فكلما كان التباٌن كبٌرا تطلب الأمر زٌادة حجم العٌنة لٌكون تمثٌلها للتباٌن فً المجتمع صحٌحا. 

لعٌنة فً المجامٌع الثانوٌة طرٌقة التحلٌل المعتمدة: عند إقرار حجم العٌنة، من الضروري تحدٌد الحجم الأصؽر المقبول ل

ضمن مجتمع الدراسة ، إذ أن بعض الاختبارات الإحصائٌة تتطلب عددا معٌنا كحد أدنى لكل فئة أو صنؾ لتكون النتائ  ذات 

 معنى.

 

 :حـجـم المعلومـات المطلوبة  

ا، ما لم ٌكن المشروع البحثً فكلما كانت المعلومات المطلوبة من العٌنة )الواحدة( كثٌرة وتفصٌلٌة كان حجم العٌنة صؽٌر

إن الدقة فً المعلومات المطلوبة من العٌنة أهم بكثٌر من كبٌرا وتتوفر له المصادر البشرٌة والمادٌة اللازمة. 

 . فحجم العٌنة لا ٌتحدد بحجم مجتمع الدراسة فقط، بل وبالدقة المتوخاة والتفاصٌل المطلوبة حجم العٌنة ،

  المتوفرة:المصادر المالٌة والبشرٌة 

تتطلب الدراسة المٌدانٌة توفر مصادر مالٌة وبشرٌة لتؽطٌة تكالٌفها التً تكون فً الؽالب باهظة لتؤثٌراتها على تحدٌد  

حجم منطقة الدراسة، مجتمع الدراسة وبالتالً حجم العٌنة. إن مضاعفة حجم العٌنة ٌتطلب زٌادة فً كمٌة المصادر المالٌة 

 والجهد البشري

 

 قة فً تقدٌرات خصائص مجتمع الدراسة:حدود الث  

لزٌادة الدقة فً النتائ  ٌعمد البعض إلى تقلٌص حدود الثقة )المدى الذي ٌفترض أن ٌقع ضمنه المعدل المتوقع للمجتمع(. 

%(، وكلما كان المدى كبٌرا كان حجم ٕٕ٘%( ٌتطلب زٌادة حجم العٌنة بنسبة )ٗ%( إلى )ٙإن إنقاص حدود الثقة من )

 ة صؽٌرا، والعكس صحٌح. العٌن

 :العامل اثخر الذي ٌحدد حجم العٌنة هً حالات الإخفاق فً الحصول على المعلومات  حالات الإخفاق وعدم الاستجابة

 وعدم الاستجابة أو المعلومات ؼٌر الوافٌة 
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 -:التقدٌر

هو عملٌة استنتاج أو تقدٌر أحد معالم المجتمع )مثل الوسط الحسابً أو الانحراؾ المعٌاري( بناءً على بٌانات عٌنة  التقـدٌر

 مسحوبة من المجتمع .

 وهناك نوعان )أو أسلوبان(  للتقدٌر: 

 .الأول تقدٌر النقطة )أو القٌمة الواحدة( •

 .الثانً تقدٌر الفترة )أو فترة التقدٌر أو الثقة( •

 -:  بنقطة التقدٌر -ٔ

التقدٌر بنقطة ٌعنً أن نحصل على قٌمة واحدة من العٌنة، وتستخدم هذه القٌمة الواحدة كتقرٌب أو كتقدٌر لمعلمة المجتمع 

 المجهولة. 

فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوسط الدولة نكون قد حصلنا على تقدٌر نقطة لمتوسط دخل 

المجتمع نكون الدولة. وكمثال آخر لو أخذنا نسبة الناخبٌن فً العٌنة الذٌن ٌإٌدون مرشحا معٌناً كتقدٌر لهذه النسبة فً 

 . حصلنا على تقدٌر نقطة للنسبة فً مجتمع الناخبٌن

 -التقدٌر بفترة: -ٕ

أو فترة تتحدد بحدٌن )حد أدنى وحد أعلى(  نحصل علٌهما من  Rangeأما التقدٌر بفترة فنحصل من خلاله على مدى 

ة بل قد ٌكون عدد القٌم ؼٌر محدود أو لا العٌنة. ونلاحظ هنا أن فترة التقدٌر )أو تقدٌر الفترة( تحتوي على أكثر من قٌم

 .نهائٌاً فً كثٌر من الحالات

 مثلاً: 

سنة كحد أدنى   34سنة أي ٌتراوح بٌن    (6 + 40) و (6 - 40)إذا قدرنا أن الوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن ٌتراوح بٌن  

ونلاحظ أن هذه  ،سنة كحد أعلى نكون قد حصلنا على تقدٌر فترة للوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن فً المجتمع  46و 

( تحتوي على عدد لا نهائً من الأعمار، بمعنى أن العدد لا ٌقتصر فقط على الأعداد الصحٌحة والتً تشمل 46 ,34الفترة  )

 ام والشهور، والساعات.. الخالسنوات، ولكنها تشمل أٌضا كسور السنوات، والأٌ

 )هام جدا للاختبار( -تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع : 

 .  احسب الوسط الحسابً للعٌنة  –أ 

  :احسب الخطؤ المعٌاري للوسط والذي ٌساوي -ب
 

√ 
 

أي  (Z) المطلوبةأضرب الخطؤ المعٌاري للوسط فً معامل الثقة المناسب )أو الدرجة المعٌارٌة( حسب درجة الثقة  -جـ 

       أحسب:
𝛔

√ 
 

حاصل الضرب السابق من الوسط الحسابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد الأدنى لفترة التقدٌر، وعندما  نطرحفعندما  -د

 حاصل الضرب مرة أخرى على الوسط الحسابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد الأعلى لفترة التقدٌر.  نجمع

 انسبدستانمحبضرة  انخقذير الإحصبئي   

 µ  =1ٓللمجتمع إذا  𝑿  =1ٓ للعٌنة  الحسابًإذا كان الوسط 

 µ ≤ 1٘ ≥7٘ للمجتمع  إذا 𝑿  =1ٓ للعٌنة الحسابًإذا كان الوسط 

  𝜎  الانحراؾ المعٌاري للمجتمع 

  ٙ المحاضره منسإالٌن  الماضً السمٌستر اختبار
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𝝁   𝒙 ±   𝒛 
 

√ 
 

 

 مستوى المعنوٌة
 )المكمل لدرجة الثقة(

 Zمعامل الثقة  درجة الثقة

 68.26% 1 

10% 90% 1.65 

5% 95% 1.96 

 95.44% 2 

1% 99% 2.58 
  

فٌمكن استخدام  ، وهو ؼالبا ما ٌحدث فً الواقع. مع ملاحظة أنه إذا كان الانحراؾ المعٌاري للمجتمع ؼٌر معروؾ 

تقدٌر الوسط الحسابً وتصبح فترة  العٌنة كبٌرا بدرجة كافٌةطالما كان حجم بدلا منه  (S)الانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

 للمجتمع كما ٌلً :

 

𝝁̂   ̅ ±    
 

√ 
 

 ولإٌضاح هذه النقطة بشًء من التفصٌل نؤخذ المثال التالً :

 )هام( -:  مثال

الناحٌة العملٌة نظراً لو أردنا معرفة متوسط الدخل الٌومً لمجموعة من الناخبٌن فً دولة ما، فإن ذلك ٌبدو أمرا صعباً من 

لكبر حجم مجتمع الناخبٌن، إضافة إلى طول الوقت والتكالٌؾ. لذا فإن الأسلوب العلمً المتبع فً حالة كهذه هو اختٌار 

 عٌنة عشوائٌة نستطٌع من خلال معرفة نتائجها لتقدٌر متوسط دخول الناخبٌن فً هذه الدولة.

ناخب، فإذا كان الوسط الحسابً  100خبٌن فً دولة ما حجمها فلو سحبت عٌنة عشوائٌة من مجموع مجتمع النا

 ألؾ ريال. 25ألؾ ريال و  90والانحراؾ المعٌاري للدخل السنوي للناخبٌن بالعٌنة هما على الترتٌب 

 المطلوب:

 ؟   %95أوجد فترة تقدٌر للوسط الحسابً للدخل السنوي لمجموع الناخبٌن فً هذه الدولة بدرجة ثقة 

 -:  الحل

    بما أن فترة تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع هً :

𝝁̂   ̅ ±    
 

√ 
 

 والمعلومات المعطاة هً :  

  n = 100حجم العٌنة 

 ̅     

S= 25  

 الجدول هذا ٌجب حفظه 

 أشهر درجات الثقة المستخدمة

واذا لم تذكر بالاختبار نستخدم 

9٘%  

S  الانحراؾ المعٌاري للعٌنة 
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حسب ما هو موضح فً الجدول السابق. وبالتالً فإن فترة تقدٌر الوسط  Z = 1.96% فإن: 9٘وحٌث أن درجة الثقة هً 

 : % ه9ً٘الناخبٌن بدرجة ثقة الحسابً للدخل السنوي لمجتمع 

𝝁̂    ±       
  

√   
 

ألؾ ريال كحد أعلى،   94.9ألؾ ريال كحد أدنى،   85.1أي أن الوسط الحسابً للدخل السنوي لمجتمع الناخبٌن ٌتراوح بٌن 

 .% 95وذلك بدرجة ثقة 

 )هام(-:  مثال

وبالتالً فإن فترة تقدٌر الوسط  60وانحراؾ معٌاري مقداره  100بوسط مقداره  144أخذت عٌنة عشوائٌة حجمها 

 % هً : 9٘الحسابً للمجتمع بدرجة ثقة 

n=144           ̅           S=60    9ٙ.ٔ% إذا = 9٘درجة الثقة  

𝝁̂     ±       
  

√   
 

وهى مناظرة  90 , %99. وكثٌرا ما تستخدم أٌضاً درجات الثقة   %95بدرجة ثقة  90.2 , 109.8تقع بٌن   𝝁̂   أن أي

  .على الترتٌب  z=2.58 , z=1.64لقٌمة 

 )هام( -: للمجتمعلتقدٌر الوسط الحسابً  تحدٌد حجم العٌنة

ٌعتبر تحدٌد حجم العٌنة المناسب من المشاكل المهمة والشائعة التً تواجه الباحثٌن فً مختلؾ المجالات، وبالذات عند 

 ...الخ ، وٌختلؾ تحدٌد حجم العٌنة باختلاؾ الهدؾ من التقدٌر.  والاجتماعٌةدراسة الظواهر السٌاسٌة 

 :  سابً للمجتمع، فإن فترة تقدٌر الوسط هً كما سبق وأن أوضحنافإذا كان المطلوب هو تقدٌر الوسط الح

𝝁̂   ̅ ±    
 

√ 
 

 

   ومنها نجد أن حجم العٌنة ٌؤخذ الشكل التالً : 
     

    

 

Z  ٌا من جدول التوزٌع الطبٌعً ه= هو معامل الثقة )أو الدرجة المعٌارٌة(  المقابل لدرجة الثقة المطلوبة، ونحصل عل

 ) الجدول المطلوب حفظه سابقا (.المعٌاري

    
 )ٌؤتً بالسإال فً الاختبار(= هو تباٌن المجتمع )أو هو مربع الانحراؾ المعٌاري(.      

e  هو أقصى خطؤ مسموح به فً تقدٌر الوسط، وهو عادة ما ٌحدده الباحث، وتتوقؾ قٌمته على أهمٌة الموضوع أو =

 ".ستها، ومدى الدقة المطلوبة فً التقدٌر، وٌسمى اختصاراً "الخطؤ فً تقدٌر الوسطالظاهرة السٌاسٌة المراد درا

 

 

 مره نطبقها جمع ومره نطبقها طرح 

 مره نطبقها جمع ومره نطبقها طرح 
̂
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 ولتوضٌح كٌفٌة تحدٌد حجم العٌنة المناسب عند تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع، نؤخذ المثال التالً : 

 -:  مثال

دولاراً، فما       الطبٌعً بانحراؾ معٌاريإذا كانت دخول الأفراد الٌومٌة فً إحدى دول العالم النامٌة تتبع التوزٌع 

هو حجم العٌنة المناسب لتقدٌر متوسط دخول الأفراد فً هذه الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌر متوسط الدخل الٌومً 

 ؟ % 99دولارات، وذلك بدرجة ثقة     5

 -:  الحل

 هذا المثال نجد أن : فً 

  Z = 2.58أي أن :  % 99درجة الثقة 

   e = 5دولارات، أي أن :   5أقصى خطؤ مسموح به هو 

     والانحراؾ المعٌاري للمجتمع  :    

  وبالتعوٌض بهذه القٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً : 
     

   

 

   60≈ 59.85 =     فإن حجم العٌنة مقرباً لأقرب عدد صحٌح هو :
         

   

فرداً حتى ٌكون لدٌه تقدٌراً دقٌقاً عن متوسط دخول الأفراد   60أي أنه ٌجب على الباحث أن ٌؤخذ عٌنة لا ٌقل حجمها عن

 .  % 99فً هذه الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌره لمتوسط الدخل عن خمس دولارات، وذلك بدرجة ثقة 

 -:  مثال

ٌرؼب أحد مدراء إحدى المصانع فً تقدٌر متوسط عدد الدقائق التً ٌؤخذها العمال لإنجاز عملٌة صناعٌة معٌنة بحٌث لا 

. وٌعلم المدٌر من خبرته الماضٌة أن  %90دقٌقة وبدرجة ثقة   3±ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌر متوسط الأداء فً حدود  

 دقٌقة . 15هو   σالانحراؾ المعٌاري 

 -:  الحل

 فً هذا المثال نجد أن : 

  Z = 1.65أي أن :  % 9ٓدرجة الثقة 

   e = 3دقائق، أي أن :  ٖأقصى خطؤ مسموح به هو 

     :      والانحراؾ المعٌاري للمجتمع

   وبالتعوٌض بهذه القٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً :
     

    

   68 =  صحٌح هو :فإن حجم العٌنة مقرباً لأقرب عدد 
         

   

 تعنً مع التقرٌب ل)على  ≈
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ٌؤخذها  التًفرداً حتى ٌكون لدٌه تقدٌراً دقٌقاً لعدد الدقائق   68أي أنه ٌجب على المدٌر أن ٌؤخذ عٌنة لا ٌقل حجمها عن

 90ة ثقة العمال لإنجاز عملٌة صناعٌة معٌنة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌره لمتوسط الإنجاز عن ثلاث دقائق، وذلك بدرج

%  . 

 -ومما سبق نستنت  أن :

نحصل على قٌمة واحدة من العٌنة، وتستخدم هذه القٌمة الواحدة كتقرٌب أو كتقدٌر لمعلمة المجتمع  النقطة فً حالة تقدٌر

المجهولة. فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوسط الدولة نكون قد حصلنا على تقدٌر نقطة لمتوسط 

 دخل الدولة. 

نحصل   -أو فترة تتحدد بحدٌن )حد أدنى وحد أعلى(   Rangeر فنحصل على مدى أو فترة التقدٌ أما فً حالة تقدٌر الفترة

علٌهما من العٌنة. ونلاحظ هنا أن فترة التقدٌر )أو تقدٌر الفترة( تحتوي على أكثر من قٌمة بل قد ٌكون عدد القٌم ؼٌر 

 محدود أو لا نهائٌاً فً كثٌر من الحالات. 

 -: t فترات الثقة للمتوسط باستخدام توزٌع

تناولنا فٌما سبق التقدٌر الإحصائً للوسط الحسابً للمجتمع فً الحالات التً ٌكون فٌها الانحراؾ المعٌاري للمجتمع 

 معلوماً، و )أو(  أن العٌنة كبٌرة بدرجة كافٌة. 

ؼٌر معلوم،  ( مفردة، والانحراؾ المعٌاري للمجتمع الطبٌع30ًولكن إذا كانت العٌنة صؽٌرة بمعنى أن حجمها أقل من )

 "  tفإن التوزٌع الإحصائً المتبع فً مثل هذه الحالات هو ما ٌطلق علٌه " توزٌع 

والتوزٌع الطبٌعً هو أن الانحراؾ المعٌاري للعٌنة هو المستخدم فً الأول بدلا  (t ) ولعل الاختلاؾ الأساسً بٌن توزٌع 

  كلما اقترب توزٌع ( n )لتوزٌعان متماثلان وكلما زادت قٌمة من الانحراؾ المعٌاري للمجتمع فً الثانً، وفٌما عدا ذلك فا

 (t )  من توزٌع(z  )  وٌعتمد توزٌع (t )  على ما ٌعرؾ بدرجات الحرٌةDEGREES OF FREEDOM . 

 DEGREES OF FREEDOM درجات الحرٌة :

بؤنها عدد المشاهدات المستقلة فً العٌنة والتً تساوي حجم العٌنة مطروحاً منه عدد القٌود أو معالم درجات الحرٌة تعرؾ 

 المجتمع التً ٌتم تقدٌرها من بٌانات العٌنة. 

فإن لدى الباحث  10قٌم واشترطنا أن مجموع القٌم ٌساوي  3وكمثال مبسط لشرح فكرة درجات الحرٌة نفترض أن لدٌنا 

( بالتالً 5( لذلك فإن قٌمة الثالثة لابد وأن تكون )3( والثانً )ولٌكن 2فً هذه الحالة حرٌة فً اختٌار الرقم الأول )ولٌكن 

 أي أن درجات الحرٌة فً هذه الحالة هً :    1 - 3 = 2( أي 2نستطٌع القول بؤن درجة الحرٌة المتاحة لدى الباحث هً )

n - 1  

 ( 3ساوي حجم العٌنة )والتً تساوي فً المثال السابق ت nحٌث 

   10( والذي طرحناه ٌعنً الشرط الذي ٌحتم أن مجموع القٌم =  1والرقم )

   n - kفإن درجات الحرٌة تساوي  (  k )وبصفة عامة إذا كان عدد القٌود

 

 :هً (t)لوسط المجتمع ؼٌر المعلوم عند استخدام توزٌع  %95وفترة الثقة 

  ( −  
 

√ 
<  <    

 

√ 
)        

من المساحة الكلٌة للمنحنى عند كل طرؾ )عند درجات الحرٌة  %2.5تقع عندها  التً  (  t)قٌمة  إلى (  t)حٌث تشٌر 

 𝛔 √𝐧     بدلا من    √     المستخدمة(، وتستخدم
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 : tشروط توزٌع 

 كما ٌلً: tوٌمكن تحدٌد الشروط الثلاثة لاستخدام توزٌع 

 أن ٌكون المجتمع المسحوبة منه العٌنة له توزٌع طبٌعً. .ٔ

 والانحراؾ المعٌاري للمجتمع  ؼٌر معروؾ )أو مجهول(. .ٕ

 مفردة(.  30والعٌنة صؽٌرة )حجمها أقل من  .ٖ

 : tجدول توزٌع 

 

 

 

( درجات الحرٌة تكون معطاة فً tقٌمة )

 السإال بالاختبار 
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 -:  مثال 

 ٌتبع التوزٌع الطبٌعً :و المجتمع  ٖٓالعٌنة اقل من 

ساعة من خط  s=1ساعات، والانحراؾ المعٌاري للعٌنة   ٘بطارٌة فلاش متوسطها   n=10سحبت عٌنة عشوائٌة من 

 إنتاج من المعروؾ أنه ٌنت  بطارٌات عمرها موزع طبقاً للتوزٌع الطبٌعً . 

 المطلوب :

 ثقة للمتوسط ؼٌر المعلوم لعمر البطارٌات فً المجتمع كله. %95إٌجاد فترة الـ 

 الحل:

 التًو   0.025 (  t)المجتمع كله، فإننا نوجد أولا قٌمة  فًثقة للمتوسط ؼٌر المعلوم لعمر البطارٌات  %95لإٌجاد فترة الـ 

من خلال الرجوع إلى جدول  . ونحصل على هذه القٌمة n-1=9من المساحة عند الأطراؾ لدرجات حرٌة  %2.5تكون معها 

(t  )  إذن:  2.262 هًسٌتم التحصل علٌها  التًوالقٌمة   9حتى درجات حرٌة   0.025بالتحرك تحت عمود           

𝝁̂   ±  
 

√ 
 

𝝁̂   ±      
 

√ 
  ±      

 

√  
  ±      (     )   ±      

 )أنظر الشكل التالً(: %95ساعة بدرجة ثقة   4.29 , 5.71بٌن     ̂وتقع   

 

 

 تقدٌر فترة النسبة للمجتمع 

 )فترة الثقة للنسبة(

إن تقدٌر النسبة فً المجتمع تعتبر من الحالات المهمة لقٌاس الظواهر السٌاسٌة، وبالذات الوصفٌة منها كقٌاس اتجاهات 

الدول التً أوفت بالتزاماتها فً المنظمات الدولٌة أو الإقلٌمٌة... وؼٌرها الرأي العام، وقٌاس نسبة قتلى الحروب، ونسبة 

ونظراً لأنه من الصعوبة بمكان فً كثٌر من الأحٌان حساب هذه النسبة مباشرة من المجتمع، فإننا ؼالبا ما نلجؤ لتقدٌر هذه 

 النسبة من عٌنة عشوائٌة مسحوبة من هذا المجتمع. 

 مجتمع: خطوات تقدٌر النسبة فً ال

وأن العٌنة العشوائٌة كبٌرة بدرجة كافٌة  Pفلو افترضنا أن نسبة المإٌدٌن للسٌاسة الاقتصادٌة التً تنتهجها دولة ما هً 

 فتقدٌر النسبة فً المجتمع تكون كما ٌلً: ̂ وأن نسبة مإٌدي هذه السٌاسة فً العٌنة هً  

   ̂ ±  √
 ̂( −  ̂)
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 -:  مثال 

ناخباً،  60ناخباً سحبت من إحدى المدن فوجد أن عدد المإٌدٌن فً العٌنة لمرشح معٌن هو  144عٌنة عشوائٌة حجمها 

 .% 95أنشئ فترة تقدٌر لنسبة المإٌدٌن لهذا المرشح فً المدٌنة كلها بدرجة ثقة 

 الحل:  

التً نحصل علٌها بقسمة عدد المإٌدٌن له على العدد الكلً للعٌنة  )حجم  ̂  نحسب أولاً نسبة المإٌدٌن للمرشح فً العٌنة

̂  العٌنة(  أي أن :   
  

   
     

وفترة تقدٌر نسبة المإٌدٌن لهذا المرشح فً   Z = 1.96فإن معامل الثقة المناســـب هو:   % 95وحٌث أن درجة الثقة المطلوبة هً 

  المدٌنة تؤخذ الشكل التالً : 

   ̂ ±  √
 ̂( −  ̂)

 
 

  n = 144وبالتعوٌض عن حجم العٌنة    

− والنسبة فً العٌنة    ̂   −            ̂       

  Z = 1.96ومعامل الثقة    

 نحصل بعدها على  :

      ±     √
         

   
 

     ± (    )(      ) 

     ±      

  {
    
    

 

، بمعنى آخر أن نسبة   % 95وذلك بدرجة ثقة   0.34 , 0.50أي أن نسبة المإٌدٌن للمرشح فً المدٌنة تتراوح بٌن 

كحد أعلى، وبالتالً ففرصته فً الفوز كمرشح قد لا تكون كبٌرة  % 50مإٌدي هذا المرشح فً هذه المدٌنة لا تتجاوز 

 .% 5لا تتجاوز نسبة الخطؤ فٌه بمعنى أن هذا الحكم   % 95وذلك بدرجة ثقة 
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 اختبارات الفروض الاحصائٌة

 Testing Statistical Hypotheses 

 

 

بمعنى الفروض التً تتعلق بالمجتمع الإحصائً  statistical hypothesesالمقصود بالفروض هنا الفروض الإحصائٌة 

 كالوسط الحسابً أو النسبة فً المجتمع. ، أو توزٌع هذا المجتمع أو معالمه العٌنةالمسحوبة منه 

والفرض ما هو إلا تخمٌن أو استنتاج ذكً مبنً على حٌثٌات معقولة أو منطقٌة ولكنه لٌس مبنٌاً على حسابات دقٌقة  

خاصة بالمجتمع لأننا نفترض أنه لا ٌمكن دراسة المجتمع بالكامل عن طرٌق الحصر الشامل بل نحاول استنتاج أو 

 )دراسة نسبه معٌنه أو متوسط(ائ  العٌنة. الاستدلال على  مقاٌٌس المجتمع باستخدام بٌانات ونت

من مستوى  على ما ٌراه)بناءً  ريال  200الباحث أن متوسط الدخل الشهري للفرد فً دولة ما هو  ٌفترضفمثلاً :  قد 

المعٌشة فً هذا البلد وأوضاعه الاقتصادٌة(، وٌحتاج إلى اختبار علمً )إحصائً( لمعرفة مدى صحة هذا الفرض أو قد 

وهكذا. والمطلوب هو  % 30باحث آخر أن نسبة الناخبٌن فً إحدى الدوائر الذٌن ٌإٌدون مرشحاً معٌناً لا تقل عن  ٌفترض

ار مدى صحة هذه الفروض. أي أن ٌصل الباحث إلى قرار إما بقبول الفرض أو عدم قبوله )أي رفضه(  وذلك باحتمال باخت

الإحصائٌة نستعرض أولاً بعض المفاهٌم والتعرٌفات الأساسٌة اللازمة لهذا معٌن. وقبل تناول كٌفٌة إجراء الاختبارات 

 الموضوع حتى تكون الصورة أكثر وضوحاً.

 الفروض تقسم إلى قسمٌن:    -: مفهوم الاختبارات الإحصائٌة 

 ) الأساسً ( ((The Null Hypothesis  Hoالفرض العدمً )أو الصفري(  . ٔ

شكل معادلة أو  –عادة  –هذا الفرض ٌؤخذ  (Ho)". وٌرمز له عادة بالرمز الفرض الأساسً المراد اختبارهالفرض العدمً هو "

شهرٌاً فإن هذا  ريال  200مساواة. فمثلاً إذا كان الفرض العدمً المراد اختباره هو أن متوسط دخل الفرد فً إحدى المناطق هو 

  Ho :  μ = 200              الرموز كما ٌلً :الفرض ٌكتب ب

 وٌقرأ بالشكل التالً : 

 شهرٌاً.  ريال 200الفرض العدمً هو : أن متوسط دخل الفرد فً المنطقة هو  

، فإن % 30وكمثال آخر : إذا كان الفرض المراد اختباره هو أن نسبة المإٌدٌن لبرنام  اقتصادي معٌن بٌن عمال أحد المصانع هً 

  Ho : P = 0.30هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً : 

 وٌقرأ بالشكل التالً : 

  0.30الفرض العدمً هو : أن نسبة المإٌدٌن للبرنام  الاقتصادي بٌن عمال المصنع هً   

 

 

 انسببؼتانمحبضرة  اخخببر انفروض الإحصبئيت  

 استنتاج

لدراسة أي ظاهره وإثباتها ٌجب على الإحصائً 

لإثباتها عمل صٌاؼة فرض وهو تساءل قابل 

 للإجابة بنعم أو لا  

كمثال متوسط الناس إلً بتهرب من التعلٌم فً 

ماء اكبر من أو اقل أو ٌساوي من الناس إلً  بلد

 بتهرب من التعلٌم فً بلد أخر

أو لا ٌوجد تسرب من التعلٌم مقابل فرض أخر 

 ٌقول هناك تسرب من التعلٌم 

هنا تؤتً مهمة الإحصائً بالإثبات هل هناك 

 تسرب أو لا ٌوجد تسرب من التعلٌم 

 فٌه علامة )=( الفرض ألعدمً لابد  ٌكون

  7اسؤله من المحاضرة  ٘اختبار السمٌستر الماضً 
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  The Alternative Hypothesisالفرض البدٌل  : .ٕ

" هو الذي فً اختبارات الفروض ٌتحتم وضع فرض آخر ؼٌر الفرض العدمً المراد اختباره ٌسمى الفرض البدٌل. وهذا الفرض   

أي لابد من تحدٌد فرض آخر بدٌل فً الوقت الذي نحدد فٌه الفرض العدمً، وبالتالً فإن  سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً "

 الفرض البدٌل ٌعرؾ كما ٌلً : 

 H1فرض البدٌل هو الفرض اثخر الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً" وٌرمز له عادة بالرمز : "ال

 

فهو الذي ٌحدد نوع الاختبار المستخدم لذلك فهو  –كما سوؾ نرى  –والفرض البدٌل له أهمٌة كبٌرة فً قٌاس الظواهر الاجتماعٌة 

 -:  ٌؤخذ أحد أشكال ثلاثة هً

  "اختبار الطرفٌن"أن ٌؤخذ شكل  " لا ٌساوي ". وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى :  -أ 

  . ريال  200فمثلاً : إذا كان الفرض العدمً هو أن متوسط الدخل الشهري لفئة معٌنة فً المجتمع هو  

      Ho : μ = 200    

 فإن الفرض البدٌل فً هذه الحالة ٌؤخذ الشكل التالً :      

   H1:μ≠200شهرٌاً.  ريال 200بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع " لا ٌساوي " 

 شهرٌاً.  ريال 200بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع " لا ٌساوي " 

  " اختبار الطرؾ الأٌمن ".أو أن ٌؤخذ شكل " أكبر من ". وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى   -ب

    H1 : μ > 200فمثلاً : قد ٌكون الفرض البدٌل كما ٌلً :  

 شهرٌاً. ريال 200أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع أكبر من 

 “." اختبار الطرؾ الأٌسر".وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى وأخٌراً قد ٌؤخذ الفرض البدٌل شكل  " أقل من  -ج

    H1  : μ < 200فمثلاً : قد ٌكون الفرض البدٌل هو : 

 شهرٌاً.  ريال  200أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع أقل من  

 -: الفروض الإحصائٌةالخلاصة : 

المجتمع موضوع الدراسة، والتً ما زالت ؼٌر معلومة للباحث، فهً حلول ممكنة تعتبر الفروض الإحصائٌة بمثابة اقتراح عن معالم 

 لمشكلة البحث

 

 

 

 

 الفروض

 (الصفرٌة)فرضٌة العدم الفرضٌة البدٌلة

لٌست أكثر أو اقل  تعنً (تختلؾفً الاختبار كلمة )

 ( وتعنً اختبار طرفٌن لا ٌساوي)إذا 
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 -الخطؤ فً اتخاذ القرار : 

ففً حالة قبول الباحث لفرضه العدمً، فلا مجال للبحث فً الفرض البدٌل، أما فً حالة حدوث العكس بمعنى رفض الفرض العدمً 

فإنه ٌتحتم فً هذه الحالة قبول الفرض البدٌل، على أنه من الجدٌر بالذكر أن الباحث هنا عرضة للوقوع فً الخطؤ عند اتخاذ قراره 

فضه، فقد ٌرفض فرضاً هو فً الواقع صحٌح، وقد ٌقبل فرضا هو فً الواقع ؼٌر صحٌح. لذلك فقد تم بقبول الفرض العدمً أو ر

 تصنٌؾ هذه الأخطاء إلى نوعٌن هما : 

  سإال فً الاختبار السمستر  السابق )هام(     Type I errorالخطؤ من النوع الأول : 

. أي أنه على الرؼم من أن الفرض العدمً فً الواقع صحٌح ٌح ""رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحالخطؤ من النوع الأول هو 

 " رفض فرض صحٌح".وكان من الواجب قبوله فقد تم أخذ قرار خاطئ برفضه. وباختصار شدٌد فإن الخطؤ من النوع الأول هو : 

 

 )هام(   Type II errorالخطؤ من النوع الثانً  : 

أي أنه على الرؼم من أن الفرض العدمً  " قبول الفرض العدمً بٌنما هو خاطئ "نً وفً المقابل فإن الخطؤ من النوع الثانً ٌع 

" قبول فرض خاطئ خاطئ وكان من الواجب رفضه فقد تم أخذ قرار خاطئ بقبوله وباختـصار شـدٌد فإن الخطؤ من النوع الثانً هو 

."  

لحظ لا ٌمكن تصؽٌرهما معاً إلى أدنى حد ممكن، وٌبدو أن وقد ٌتساءل البعض عند مدى إمكانٌة تصؽٌر الخطؤٌن معاً ولكن لسوء ا

الطرٌقة الوحٌدة المتاحة لذلك هً زٌادة )أو تكبٌر( حجم العٌنة، الأمر الذي قد لا ٌكون ممكنا فً كل الحالات. لذلك فإن الذي ٌحدث 

 تصؽٌر اثخر. عادة هو تثبٌت أحدهما كؤن ٌكون نسبة أو احتمال حدوث الخطؤ من النوع الأول  ومحاولة 

  Level of Significanceمستوى المعنوٌة : 

" أي احتمال رفض الفرض . أو نسبة حدوثه " احتمال حدوث الخطؤ من النوع الأول "والمقصود بمستوى المعنوٌة هو 

 . العدمً بٌنما هو صحٌح "

ولكن لٌس  % 1)، %5)وأشهر قٌمتٌن لمستوى المعنوٌة هما  ٌرمز إلى مستوى المعنوٌة بالرمز اللاتٌنً ألفا وعادة ما 

 هناك ما ٌمنع من أن ٌؤخذ قٌما أخرى. 

"المكمل لدرجة هو  " مستوى الدلالة  "والذي ٌسمى أحٌاناً   "  مستوى المعنوٌة "ومن الملاحظات المهمة هنا هو أن 

فإن مستوى المعنوٌة ٌساوي   %95. فإذا كانت درجة الثقة واحد صحٌحأو  %100مجموعهما ٌساوي بمعنى أن   الثقة"

. ولعل من أهم الملاحظات هنا هو % 95فإن هذا ٌعنً أن درجة الثقة   %5. والعكس صحٌح فإذا كان مستوى المعنوٌة 5%

"  فً ٌستخدم مصطلح "درجة أو مستوى الثقة، بٌنما استخدام تعبٌر "مستوى المعنوٌة"  فً حالات اختبارات الفروض

  حالات التقدٌر.

والفكرة الأساسٌة فً اختبار الفرض هً تقسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتٌن: أحداهما تسمى " منطقة القبول " أي منطقة 

قبول الفرض العدمً. والأخرى تسمى " منطقة الرفض"، أي منطقة رفض الفرض العدمً والتً تسمى أحٌانا " بالمنطقة الحرجة 

Critical region  ًمنطقة الرفض مستوى ، بٌنما تمثل أن منطقة القبول تمثل درجة الثقة".  والنقطة الجدٌرة بالملاحظة هنا ه

 مختلفة لمنطقتً القبول والرفض هً :  ثلاث حالات. وهناك المعنوٌة

  200كؤن ٌكون الفرض فً هذه الحالة هو أن متوسط دخل الفرد لا ٌساوي   "  لا ٌساوي "إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل  الأولى :

والذي ٌؤخذ  " اختبار الطرفٌن "، فإن منطقة الرفض تكون موزعة على طرفً المنحنى بالتساوي، وٌسمى الاختبار فً هذه الحالةريال 

 :(  α=5%)بافتراض أن                الشكل التالً
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شهرٌا، والفرض البدٌل فً هذه الحالة هو بمعنى أن متوسط دخل  ريال 200ٌعنً أن متوسط دخل الفرد ٌساوي فالفرض العدمً هنا  

وبالتالً فمنطقة  %95شهرٌاً. حٌث تمثل المنطقة البٌضاء ؼٌر المظللة منطقة القبول والتً قد تساوي  ريال 200الفرد لا ٌساوي 

 .% 2.5   ه الحالة تكون قٌمة كل منهماالرفض مقسمة بالتساوي على طرفً المنحنى فً هذ

 5بمعنى أن احتمال أو نسبة الخطؤ فٌه من النوع الأول تساوي   % 5والنتٌجة هو أن القرار أٌا كان نوعه سٌكون بمستوى معنوٌة 

% . 

.  وٌسمى الأٌمن للمنحنىفً الطرؾ تكون مركزة بالكامل  منطقة الرفضفإن   "أكبر من"إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل   الثانٌة :

 الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌمن. والذي ٌؤخذ الشكل التالً أدناه : 

 

  : μH1 200 <فالفرض العدمً هنا نفس فرض المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هو 

 

مركز فً الطرؾ  %5ٌة والذي ٌساوي مثلاً فإن مستوى المعنو"شهرٌاً. وبالتالً ريال   200بمعنى أن متوسط دخل الفرد أكبر من 

  ."الأٌمن من المنحنى

. وٌسمى فً الطرؾ الأٌسر للمنحنىتكون مركزة بالكامل  منطقة الرفضفإن  " أقل من "إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل   الثالثة :

 الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌسر. والشكل التالً ٌوضح ذلك : 

 

بمعنى أن متوسط دخل الفرد أقل من    :200μH1>افتراض ثبات الفرض العدمً كما فً المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هومع 

 . "مركز فً الطرؾ الأٌسر من المنحنى  % 5فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً "شهرٌاً، وبالتالً  ريال 200

 خطوات الاختبار الإحصائً :

شكل "  ٌساوي "  فمثلاً إذا كان المطلوب هو اختبار ما إذا كان متوسط  –عادة  –، والذي ٌؤخذ Hoوضع الفرض العدمً  (ٔ

  : μHo    20 =سنة فإن هذا الفرض ٌصاغ كما ٌلً :   20عمر الناخب هو 

 : ، والذي ٌؤخذ أحد أشكال ثلاثة إماH1الفرض البدٌل وضع  (ٕ

 

 :  قد ٌؤخذ شكل أحد الصٌػ التالٌةوبالرموز فإن الفرض البدٌل  

  : 20µ≠H1 لا ٌساوي 

  " µ˃20H1 أكبر من 

  : 20µ˂H1 أقل من 

 

أي  "منطقة القبول"والفكرة الأساسٌة فً اختبار الفرض هً تقسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتٌن: أحداهما تسمى 

                                         أي منطقة رفض الفرض العدمً والتً تسمى أحٌانا "منطقة الرفض"منطقة قبول الفرض العدمً. والأخرى تسمى 

 ".   Critical region" بالمنطقة الحرجة 

 .منطقة الرفض مستوى المعنوٌة، بٌنما تمثل منطقة القبول تمثل درجة الثقةوالنقطة الجدٌرة بالملاحظة هنا هً أن 
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اختبار فً السمٌستر الماضً وهو نفس المثال الرابع فقط التغٌٌر فً الفرض الصفري تغٌر سؤال )  )هام(  -: (ٔ)مثال 

 (  بالمثال الرابع إلى الفرض العدمً

شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً العٌنة   49عٌنة عشوائٌة حجمها 

مقابل  ريال  72. كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض الصفري بؤن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً هذه الدولة ٌساوي ريال  75هو 

   14إذا علمت أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي  % 5وذلك بمستوى معنوٌة  72 لا ٌساويالفرض البدٌل أنه 

 . ريال 

  -:  الحل

  Hₒ : µ=72 وبالرموز:  72مع ٌساوي الفرض العدمً : هو أن متوسط المجت -1

                        H1 : µ≠72  وبالرموز: 72الفرض البدٌل :  هو أن المتوسط لا ٌساوي  -ٕ

 الإحصائٌة: بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط تؤخذ الشكل التالً :                  -ٖ

   
 −  

 

√ 

 

        n=49      =14        =75      µ=72حٌث             

  وبالتعوٌض نحصل على :

 

 

   
     

  

√  

                           
 
  

 

 
 

 
     

  1.5أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي 

وبمـا أن  %5حدود منطقتً القبول والرفض: نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة  -ٗ

  فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل التالً : "لا ٌساوي"الفـرض البدٌـل هو: 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 +1.96  -1.96 

لٌصبح   ٗٔبالكسر الى  ٗتم تعدٌل الرقم 
𝟑
𝟏𝟒

𝟕

  

  وهو الشكل الصحٌح
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 0.95وقد حصلنا على حدود منطقتً القبول والرفض وذلك بقسمة درجة الثقة )المكملة لمستوى المعنوٌة( والتً تساوي 

نجد أنها   0.4750التً تقابل المساحة  Zوبالكشؾ فً جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري عن  0.4750فنحصل على  2على 

لتساوي فنضع إشارة موجبة فً النصؾ الأٌمن، وإشارة سالبة فً وحٌث أنها موزعة على طرفً المنحنى با 1.96تساوي 

+ )أي أن أي قٌمة محصورة بٌن  9ٙ.ٔوتستمر حتى القٌمة  -9ٙ.ٔالنصؾ الأٌسر، أي أن منطقة القبول تبدأ من القٌمة  

 هاتٌن القٌمتٌن تكون فً منطقة القبول، وأي قٌمة خارج هذه الحدود تكون فً منطقة الرفض(.

( بحدود منطقتً القبول 1.5)والتً تساوي   3وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة من الخطوة رقم  نة والقرار:المقار -٘

 ( نجد أنها تقع فً منطقة القبول لذلك فإن القرار هو:4والرفض )من الخطوة رقم 

 . % 5دولاراً وذلك بمستوى معنوٌة  72قبول الفرض الصفري بؤن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي 

 كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض تصبح كما ٌلً :  %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة 

  

 

 

 

 

 

بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن القرار هو نفسه قبول  1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1الفرض الصفري ولن ٌتؽٌر بل ٌتؤكد باستخدام مستوى معنوٌة 

  -: (ٕ)مثال 

ساعة  1000أفترض أن شركة ترؼب فً اختبار ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بؤن متوسط عمر المصباح من إنتاجها هو 

ساعة  X = 980من إنتاجها فوجدت أن متوسط العٌنة   n = 100احتراق. وأنها قامت بؤخذ عٌنة عشوائٌة حجمها 

 ساعة.  s = 80والانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

 :القٌام بالتالً، فعلٌها %5فإذا أرادت الشركة القٌام بالاختبار عند مستوى معنوٌة 

  -:  الحل

والفرض البدٌل الصفري ، فان الشركة ٌجب أن تضع الفرض 1,000تزٌد عن، أو تقل عن  أو ٌمكن أن تساوي حٌث أن 

 كاثتً:

 H0 :  = 1,000 H1 :   1,000 

( وتكون منطقة  كتقدٌر بدلاً من  s)وٌمكن استخدام   ن توزٌع المعاٌنة للوسط ٌكون تقرٌباً طبٌعٌاً إ، ف n > 30وحٌث أن 

ٌل ذتقع عند  فضتحت التوزٌع الطبٌعً القٌاسً وحٌث أن منطقة الر 1.96بٌن  %5القبول للاختبار عند مستوى المعنوٌة 

 : Xقٌمة المناظرة لقٌمة الن الاختبار ٌسمى اختبار ذو ذٌلٌن. وتكون الخطوة الثالثة إٌجاد إالتوزٌع، ف

   
 −  

 

√ 

  
   

   −     

  

√   

 
    

−  

  
  

 = 2.5 

 

0 

 منطقة الرفض ½

 
005.0

2

01.0
/ 2  

005.0
2

01.0
/ 2 

 + 2.58  - 2.58 

0.99 
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 =  أن أي(  H0 الفرضٌة الصفرٌة ) ن على الشركة أن ترفضإالمحسوبة تقع داخل منطقة الرفض، ف zوحٌث أن قٌمة 

 .%5عند مستوى معنوٌة وذلك    1,000 أي(  H1 الفرضٌة البدٌلة ) وتقبل 1,000

 

  -: (ٖ)مثال 

تحتوي  هاا كان ٌمكنها الادعاء بؤن صنادٌق الصابون المسحوق الذي تبٌعما إذ %95ترؼب شركة أن تعرؾ بدرجة ثقة 

رطل( من الصابون. وتعرؾ الشركة من الخبرة الماضٌة أن أوزان الصابون  1.1جرام )حوالً  500  اكثر منعلى 

 s = 75جرام و  X = 520ووجدت أن  n  = 25بالصنادٌق تتبع التوزٌع الطبٌعً. وقد أخذت الشركة عٌنة عشوائٌة حجمها 

 جرام. 

  -:  الحل

 ، فإن :  > 500وحٌث أن الشركة ترؼب فً اختبار ما إذا كانت 

 

 

 

 

)بدرجة ( Zبدلا عن التوزٌع ) (t) أن نستخدم توزٌعؼٌر معلومة، فعلٌنا  ، وكذلك n  30 >وحٌث أن التوزٌع طبٌعً ، 

الجدول . ونجد ذلك فً %5( لتحدٌد المنطقة الحرجة، أي منطقة الرفض، للاختبار بمستوى معنوٌة  n – 1 = 24حرٌة

 وٌسمى هذا اختبار الذٌل الأٌمن. وأخٌراً حٌث أن التالً، شكل الوٌعرضها  tالمخصص لاختبار 

  
 − 𝝁

 

√𝐧

  
   

   −    

  

√  

 
    

  

  
 

 = 1.33 

 ( . %95) أو بدرجة ثقة  %5، عند مستوى معنوٌة   = 500 أي  H0وهً تقع داخل منطقة القبول، وتقبل 

 

 

 

 

H
0
 :  = 500 

H
1
 :  > 500  

 

مهم جدا: وأتوقع والله اعلم راح ٌجً السإال 

 هذا بالاختبار 

( الدكتور Z( بدلا عن )tنركز هنا بموضوع أل )

راح ٌسال عن  درجات ذكر بؤنه بالاختبار 

 (df 24=1-25)( إذا n-1الحرٌة وهً تساوي )

   t=1.77( بٌذكرها بسإال الاختبار tوال )
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) سؤال اختبار فً السمٌستر الماضً وهو نفس المثال الأول  فقط التغٌٌر فً الفرض العدمً  تغٌر  )هام( -( :ٗمثال )

 بالمثال الأول إلى الفرض الصفري  (

شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً العٌنة   49عٌنة عشوائٌة حجمها 

مقابل  ريال   72. كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض العدمً بؤن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً هذه الدولة ٌساوي ريال  75هو 

   14إذا علمت أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي  % 5توى معنوٌة وذلك بمس 72الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي 

 . ريال 

 -الحل :

 Ho : μ = 72 وبالرموز :  72الفرض العدمً : هو أن متوسط المجتمع ٌساوي  -ٔ

 H1 : μ ≠ 72 وبالرموز : 72الفرض البدٌل :  هو أن المتوسط لا ٌساوي  -ٕ

 الإحصائٌة: بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط تؤخذ الشكل التالً :                  -

   
 −  

 

√ 

 

        n=49      =14        =75      µ=72حٌث             

  نحصل على :وبالتعوٌض 

   
     

  

√  

                           
 
  

 

 
 

 
     

  1.5أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي 

وبمـا أن  %5حدود منطقتً القبول والرفض: نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة  -ٗ

  فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل التالً : "لا ٌساوي"الفـرض البدٌـل هو: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لٌصبح   ٗٔبالكسر الى  ٗتم تعدٌل الرقم 
𝟑
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𝟕

  

  وهو الشكل الصحٌح

 
+1.96  -
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( بحدود منطقتً القبول 1.5)والتً تساوي   3وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة من الخطوة رقم  المقارنة والقرار: -٘

 منطقة القبول لذلك فإن القرار هو:( نجد أنها تقع فً 4والرفض )من الخطوة رقم 

 . % 5دولاراً وذلك بمستوى معنوٌة  72قبول الفرض الصفري بؤن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي 

 ملاحظة : 

 كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض تصبح كما ٌلً :  %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة 

 

 

 

 

 

بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن القرار هو نفسه قبول الفرض  1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1العدمً ولن ٌتؽٌر بل ٌتؤكد باستخدام مستوى معنوٌة 

 ) سؤال اختبار فً السمٌستر الماضً( )هام( -(:٘مثال )

من أصوات الناخبٌن عندما تجري الانتخابات. ولاختبار  %70ٌدّعىِ أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على نسبة 

ناخب، ووجد أن نسبة من ٌإٌدون المرشح فً العٌنة هً  100هذا الادعاء تم اختٌار عٌنة عشوائٌة من الناخبٌن حجمها 

 %70مقابل الفرض البدٌل أن النسبة أقل من  % 70اختبر مدى صحة ادعاء المرشح بؤن النسبة فً المجتمع هً  % 60

 . % 5وذلك بمستوى معنوٌة 

 -الحل :

أي أن الفرض العدمً  0.70هً  )نسبة من ٌإٌدون المرشح فً المجتمع(الفرض العدمً هو أن النسبة فً المجتمع  -ٔ

  HO : P = 0.70بالرموز  % 70هو أن الادعاء صحٌح وأن المرشح سٌحصل على النسبة التً ادعاها وهً 

 الفرض البدٌل والمنطقً : فً هذه الحالة هو أن النسبة فً المجتمع أقل من هذا الادعاء وبالرموز : -ٕ

  H1 :  P  <  0.70      

 ائٌة فً حالة اختبار النسبة الشكل التالً : الإحصائٌة : وتؤخذ الإحص -ٖ

 𝐩̂  
𝐩̂ −  

√ ( −  )
𝐧

 

̂     n=100  -حٌث أن :         P=0.70    1- P=1- 0.70=0.30  

  ̂  
    −     

√         
   

 

  ̂  
    

     
  -2.17 

 2.17 -أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي 

0 
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وبما أن  α = 5%حدود منطقتً القبول والرفض نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري، حٌث مستوى المعنوٌة   -ٗ

 . الطرؾ الأٌسرفنستخدم اختبار   "  أقل من "الفرض البدٌل هو 

  

بحدود منطقتً القبول  2.17 -(  التً تساوي ٖالمقارنة والقرار : وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة التً حصلنا علٌها فً الخطوة رقم ) -٘

 فإن القرار هو :  1.65 -   أصؽر من  2.17 -(  نجد أن قٌمة الإحصائٌة تقع فً منطقة الرفض لأن ٗوالرفض )من الخطوة رقم 

وذلك  % 70وقبول الفرض البدٌل بؤن النسبة أقل من  % 70رفض الفرض العدمً بادعاء المرشح بؤن نسبة مإٌدٌه فً المجتمع هً 

 (. % 5)أي أن احتمال الخطؤ فً هذا القرار لا ٌتعدى   % 5توى معنوٌة بمس

 -(:ٙمثال )

 البٌانات التالٌة تمثل نتائ  عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من منطقتٌن لمقارنة متوسط عمر الناخب فٌهما : 

 100=       80=         29=        35=  حٌث        

اختبر الفرض العدمً :  أن متوسط عمر الناخب فً المنطقة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة 

 مقابل الفرض البدٌل أنهما ؼٌر متساوٌٌن إذا علمت أن :   %5بمستوى معنوٌة 

  
     

  
     

  الفرض العدمً أن المتوسطٌن متساوٌان وبالرموز :  -ٔ

    𝛍    𝛍  

  الفرض البدٌل أن المتوسطٌن ؼٌر متساوٌٌن وبالرموز :  -ٕ

    𝛍    𝛍  

  الإحصائٌة : تؤخذ الشكل التالً :  -ٖ

       
  −   

√
  

 

  
 

  
 

  

 

   -وبالتعوٌض عن :

  
 =32   

 =60                          

  -:نحصل على 

       
  −   

√   
    

  
  

 

       
 

√ 
   

 . 6أي أن قٌمة إحصائً الاختبار تساوي 
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لأن العٌنات كبٌرة، والاختبار هو   Zحدود منطقتً القبول والرفض التً نحصل علٌها من جدول التوزٌع الطبٌعً   -ٗ

   )لأن الفرض البدٌـل لا ٌسـاوي(اختبار الطرفٌن 

 . % 5ومستوى المعنوٌة المطلوب هو 

 

 

 .1.96 +والتً أكبر  من  1.96 -ومنطقة الرفض هً القٌم التً أصؽر من  1.96+إلى  1.96-أي أن منطقة القبول تبدأ من 

رفض الفرض فإن القرار هو  تقع فً منطقة الرفض 6المقارنة والقرار ولما كانت قٌمة الإحصائٌة )والتً تساوي(  -٘

أي أننا نرفض الفرض القائل بؤن متوسط عمر الناخب فً المنطقة  %5العدمً وقبول الفرض البدٌل بمستوى معنوٌة 

 .% 5الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة وذلك بمستوى معنوٌة 
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 )الفروض( الاختبار أنواع

 One Sample Test  لعٌنة واحدة الإحصائٌةالاختبارات 

 :  test-Zاختبار 

(  ٖٓ > nالذي سحبت منه العٌنة ، إلا أنه إذا كان حجم العٌنة كبٌرا ) لا ٌمكن معرفة تباٌن المجتمعفً كثٌر من الأحٌان 

 ل ( مقدر جٌدS2، وذلك لأن )"( الؽٌر معلومσ2( عوضاً عن تباٌن المجتمع )S2ٌمكن استخدام تباٌن العٌنة الكبٌرة )"فإنه 

(σ2 )ارب، ففً هذه الحالة ٌمكننا استخدام اختولأنه لا ٌتؽٌر كثٌراً من عٌنة لأخرى ما دام حجم العٌنة كبٌر (Z)  لاختبار

 من خلال المختبر الإحصائً التالً:الفرضٌات الصفرٌة موضع الدراسة وذلك 

  
    
 

√ ⁄
 

 . t-testوٌعتبر ذلك مدخل ضروري لفهم اختبار 

 ) سؤال اختبار فً السمٌستر الماضً( )هام( :  Zمثال على اختبار 

( ٙ( كٌلوجرام بانحراؾ معٌاري )ٕٔإذا كان متوسط استهلاك الفرد السعودي من الدجاج حسب تقارٌر وزارة الصحة هو )

( فرداً ووجد أن 9ٗم  من عٌنة قوامها )ٖٕٓٓكٌلوجرامات لفترة السبعٌنات المٌلادٌة. أجرى أحد الباحثٌن دراسة فً عام 

عما علٌه فً أرتفع ل تشٌر الدراسة الحالٌة أن متوسط الاستهلاك ( كٌلوجرام. هٗٔمتوسط الاستهلاك للفرد هو )

 .السبعٌنات

 الحل:

 

 

 ( فرض العدم والفرض البدٌل.ٔ

 Ho: μ=12فرض العدم:    

 H1: μ>12الفرض البدٌل: 

 %٘وٌساوي   هو نفسه مستوى المعنوٌة (:0.05) =( مستوى الدلالةٕ

  :(Z)( إحصائٌة الاختبار ٖ

 

  
 − 𝝁 
 

√ ⁄
 

  −   

 
√  

⁄
      

 

 

 

  تانمحبضرة انثبمى اخخببر انفروض الإحصبئيت انمؼهميت 

 السررإال فررً المختبررر الإحصررائً هررو نفسرره إحصررائً الاختبررار ) 

 Zاللً هو  إحصائً الاختبار( ٌطلبالاختبار 

  1اسؤله من المحاضرة  ٙاختبار السمٌستر الماضً 

µ=12     σ=6     n=49       𝑿=14 

إذا لو لم ٌحدد مستوى المعنوٌة فً الاختبار 
 %٘ ٌساوي

 إذا ٌساويلو لم ٌحدد مستوى الثقة فً الاختبار 
9٘% 

 ذكر بالسإال أن متوسط الاستهلاك ارتفع إذا اختبار من طرؾ واحد

فً حال ذكر بالسإال التباٌن نؤخذ جذره لان الانحراؾ 

 .المعٌاري جذر التباٌن

𝟑𝟔√  إذا الانحراؾ المعٌاري =  ٖٙمثال التباٌن    𝟔 



 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ددد

 

74 
 

 م2015   1435/1436فرحان                              الدفعة الماسية الفصل الثاني  أحمد .ورشة  التحليل الإحصائي د
 

التً تقع علً الٌمٌن وتساوي  Zα(، نحتاج لتحدٌد قٌمة ٘ٓ.ٓالمعٌارٌة من الجدول عند مستوى دلالة ) Z( تحدٌد قٌمة ٗ

 )أنظر الشكل التالً(:       ٘ٗٙ.ٔ

 

 

 

 

 

فإنها تقع فً كما ٌبٌن الشكل،  (٘ٙ.ٔ)أكبر من القٌمة النظرٌة المستخرجة من الجدول (ٖٖ.ٕ)بما أن القٌمة المحسوبة( 5

حٌث أن البٌانات المتوفرة تقدم دلٌلاً كافٌاً على أن متوسط استهلاك الفرد من  نرفض فرض العدم. وبذلك منطقة الرفض

 ٌة فً سبعٌنات القرن الماضً.لحوم الدواجن فً الوقت الحالً قد اختلؾ بمستوى معنوي أو ذو دلالة عما عل

 :  test-tاختبار 

( تتؽٌر كثٌراً من عٌنة إلى أخرى وبالتالً لا ٌمكننا هنا أن S2( فإن قٌـمة )ٖٓ ˃ nولكن إذا كان حجم العٌنة صؽٌراً ) "

 . "(، مما دفع كثٌراً من الإحصائٌٌن للبحث عن البدٌل المناسبZنستخدم اختبـار )

 

 )هام( : tمثال على اختبار 

  
 −   

 
√ 

⁄
 

سم، والانحراؾ 9٘.٘٘ٔطالب وجد أن الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة  ٕٓ٘عشوائٌة تتكون من  عٌنةلو كانت لدٌنا 

سم، اختبر أهمٌة الفرق المعنوي بٌن  1٘ٔسم، علما بؤن الوسط الحسابً لأطوال طلاب الجامعة ٌبلػ  9ٗ.ٕالمعٌاري = 

 جامعة .الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة والوسط الحسابً لأطـوال طلاب ال

 الحل :

 

 سٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة :

 

لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال الطلاب فً العٌنة ومتوسط أطوال الطلاب فً  الفرضٌة الصفرٌة :

 (μ = μ0الجامعة )

توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال الطلاب فً العٌنة ومتوسط أطوال الطلاب فً الجامعة  الفرضٌة البدٌلة :

(μ  ≠ μ0) 

 

 ٘ٓ.ٓ=  α  مستوى الدلالة :

 

 tتم استخدام اختبار  ٖٓاكبر من  nرؼم أن العدد 

بسبب أن الانحراؾ المعٌاري بالسإال للعٌنة ولٌس 

 للمجتمع .

0.05 

0Hقبول رفض

0H

%95

1.645

n= 250       𝑋              S=2.94      µ=158 

الفرق المعنوي بٌن الوسط الحسابً لأطوال من السؤال 

 طلاب العٌنة والوسط الحسابً لأطـوال طلاب الجامعة

ٌر هل ٌوجد فرق أو لا ٌوجد فرق ٌعنً هل هم متساوٌٌن أم غ

  اختبار ذو طرفٌنمتساوٌٌن إذا 
لم ٌتم ذكر مستوى المعنوٌة 

 %٘بالسإال إذا = 

 إذا تقع فً منطقة الرفض  ٘ٙ.ٔاكبر من  ٖٖ.ٕ
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 n) ٕٗ9-(1 ودرجات حرٌة  ٘ٓ.ٓ  αعند مستوى دلالة  تعطى بالسإال(فً الاختبار ) ألجدولٌه( tقٌمة ) منطقة الرفض :

 =ٔ.9ٙٓ 

  )أخصائً الاختبار (المختبر الإحصائً :

  

  
 −   

 
√ 

⁄
 

      −    

    
√   

⁄
 −       

 

 

 القرار :

 . ٘ٓ.ٓ=  α( عند مستوى دلالة -9ٙ.ٔالمجدولــة )( t)( أكبر من قٌمة ٙٓٓ.ٔٔ -المحسوبة )( t)قٌمة 

  ل البدٌلة .بونق الصفرٌة نرفض الفرضٌة 

 . "والوسط الحسابً لمجتمـع البحثأي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن الوسط الحسابً للعٌنة "

 

 اتبع الخطوات التالٌة : SPSSلنفس المثال السابق من خلال استخدام برنام  الـ ( t)لؽرض حساب قٌمة 

  تحرٌر البٌانات قم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها من خلال شاشةData Editor  :ًبالطرٌقة المناسبة كالتال- 

 

  ٘ٙ.ٔ-تقع بمنطقة الرفض هنا لأنها اكبر من  ٙٓٓ.ٔٔ-

n= 250       𝑋              S=2.94      µ=158 

فً  ٕٓ٘والبالػ عددهم ندخل أطوال الطلاب 

 خانة الطول كل خانه طول  طالب واحد
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  تحلٌل" من القائمة"Analyze  مقارنة المتوسطات" اختر الأمر"Compare Means  فتظهر قائمة أوامر فرعٌة

 كالتالً: tSample T Tes-One( لعٌنة واحدة" t"اختبار )اختر منها 

 

 ( بعد اختٌار الأمر "اختبارt "لعٌنة واحدة )One-Sample T Test : ًسوؾ ٌظهر صندوق الحوار التال 

 

  من صندوق الحوار انقر نقرا مزدوجا على المتؽٌر "الطول" )أو أنقر على  الٌسرىمن قائمة المتؽٌرات فً الجهة

السهم الذي ٌظهر فً صندوق الحوار بعد التظلٌل على المتؽٌر المرؼوب نقله إلى الجهة الأخرى( ستلاحظ انتقاله 

 .Test Variable(s)مباشرة فً المستطٌل "متؽٌرات الاختبار" 

 برة" فً الحقل الخاص بـ "القٌمة المختTest Value  أكتب القٌمة التً ترٌد أن تقارن بها متوسط العٌنة موضع

 والذي ٌمثل متوسط أطوال الطلاب فً الجامعة( . 1٘ٔالدراسة )فً هذا المثال ٌتم كتابة الرقم 

  "قم بالنقر على زر "خٌاراتOptions  ًفً الجهة السفلٌة الٌمنى من صندوق الحوار السابق وذلك عند الرؼبة ف

حٌث ٌظهر لك صندوق الحوار التالً والذي ٌتٌح إمكانٌة تؽٌٌر  Confidence Intervalتؽٌٌر قٌمة "فترة الثقة" 

% ( ، وبعد الانتهاء من التعدٌل على هذا الصندوق 9٘فترة الثقة المختبرة )بشكل تلقائً سوؾ تظهر القٌمة 

 . Continueالحواري أنقر على زر "استمرار" 
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  "أنقر بعد ذلك على زر "موافقOK  سٌإدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائ  فً شاشة المخرجات

  كالتالً :

 

 

 

 

 

 Sig. (2-tailed)، وقٌمة  df  =ٕٗ9، ودرجات الحرٌة  ٙٓٓ.ٔٔ-=  t-test( المحسوبة tٌتضح من النتائ  أن قٌمة )

فإننا بالتالً نرفض  ٘ٓ.ٓ=  α  ( أصؽر من قٌمةٓٓٓ.ٓفً الجدول ) Sig. (2-tailed)، وبما أن قٌمة  ٓٓٓ.ٓ=

 . ة الصفرٌة، أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال العٌنة ومتوسط أطوال طلاب الجامعةالفرضٌ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( إحصائً الاختبار tقٌمة)

إرا  هام سإال فً اختبار السٌمستر الماضً السإال كان :

قذمج إنيك انىخبئج انخبنيت كمخرجبث نهبروبمج الإحصبئي 

SPSS            .: من خلال الجدول السابق يمكن- 

 قبول الفرض العدمي )أ(

 انبذيمقبىل انفرض  )ة(

  عدم قبول أي من الفرضين  )ج(

 مما سبق شيءلا  )د(

 بالاختبار: طرٌقة السإال

  t-test ماهو نوع الاختبار المستخدم؟-ٔ

 11.006- قٌمة أخصائً الاختبار تساوي؟-ٕ

 249 درجات الحرٌة تساوي؟-ٖ

 ٘ٓ.ٓاقل من   sigالبدٌل لان    ؟أٌهما ستقبل الفرض ألعدمً أم البدٌل -ٗ

Sig  ٓإذا كانت اقل من المعنوٌة إذا اقبل البدٌل وارفض العدمً وبالمثال هنا.ٓٓٓ ˃ ٓ.ٓ٘ 

 إذا اقبل البدٌل وارفض العدمً )الصفري( 

 درجة الحرٌة
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 لعٌنتٌن مستقلتٌن الإحصائٌةالاختبارات 

  Independent Samples t-test 

  -مثال :

أراد باحث أن ٌعرؾ أثر استخدام نظم مساندة القرارات على كفاءة القرارات التً تتخذها الإدارة بمساعدة تلك النظم، فوزع 

والأخرى  تجرٌبٌةمدٌرا لمنشآت صناعٌة عشوائٌا فً مجموعتٌن، ثم عٌن أحدهما بطرٌقة عشوائٌة لتكون مجموعة  ٓ٘

ان استقصاء ٌقٌس درجة فاعلٌة القرار وكفاءته عندما ٌتم اتخاذه ، وفً نهاٌة التجربة وزع على المجموعتضابطة

 باستخدام نظم مساندة القرارات بدلا من الطرٌقة التقلٌدٌة فكانت النتائ  كما ٌلً:

 

 

 المجموعة الضابطة المجموعة التجرٌبٌة 

 ٕ٘= ₂n عدد المجموعة ٕ٘= n₁  عدد المجموعة

 ٓ.ٙ=    متوسط الأداء    ٓٙ.7=    متوسط الأداء  

 71.ٔ=    التباٌن     7ٕ.ٕ=    التباٌن

 

  ؟ ٘ٓ.ٓ=    α   معنوٌة من أداء المجموعة الضابطة عند مستوى أفضلفهل تدل هذه البٌانات على أن أداء المجموعة التجرٌبٌة كان 

 -الحل :

 سٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة :

 لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط المجموعة التجرٌبٌة ومتوسط المجموعة الضابطة الفرضٌة الصفرٌة :

  (μ1=μ2 :  Ho.) 

توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط المجموعة التجرٌبٌة ومتوسط المجموعة الضابطة لصالح  الفرضٌة البدٌلة :

  .(H1:  μ1>μ2المجموعة التجرٌبٌة )

 ٘ٓ.ٓ=  α  مستوى الدلالة :

=  ٕ - ٕ٘+  ٕ٘=  درجات الحرٌة والاختبار بذٌل واحد ، و  ٘ٓ.ٓ=    αقٌمة مستوى الدلالة   ٓٓٓ  منطقة الرفض :

 1ٙ.ٔ( الجدولٌة =  t، بذلك تكون قٌمة ) 1ٗ

 

 المختبر الإحصائً :

  
  −   

 √
 
  

−
 
  

 

 ( من خلال العلاقة التالٌة: S)  الانحراؾ المعٌاريولتطبٌق هذه العلاقة ٌلزمنا حساب قٌمة 

   
[(  −  )(  

 )]  [(  −  )(  
 )]

(     ) −  
 

 

 ذكر بالسإال كلمة أفضل إذا اختبار من طرؾ واحد 

 تجرٌبٌة : هً إلً سوؾ ٌتم الاختبار علٌها و نقٌس هل مستواها زاد أم لا.

 ضابطه : لم ٌتم عمل اختبار على ألمجموعه وإنما استمرت كما هً.  

μ1        التجرٌبٌة =μ2  الضابطة = 

 بدلا عن واحد لاستخراج درجات الحرٌة. ٕلأنها عٌنتٌن تم طرح 

راح ٌذكره الدكتور فً سإال الاختبار. )حدود منطقة   tأي اختبار 

 الرفض والقبول(
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 إذا التباٌن ٌساوي:

   
[(  −  )(    ) ]  [(  −  )(     )]

(     ) −  
      

 المعٌاري ٌساوي : الانحراؾإذن 

  √   √          

 ( من خلال تطبٌق العلاقة التالٌة :tثم نحسب قٌمة )

  
  −   

 √
 
  

−
 
  

 
    −    

    √  
  

−
 
  

      

 القرار :

 . ٘ٓ.ٓ=  α( عند مستوى دلالة 1ٙ.ٔ( المجدولة )t( أكبر من قٌمـــة )77.ٕ( المحسوبة ) t قٌمة )

 رٌة ونقبل البدٌلةنرفض الفرضٌة الصف 

أي أن المجموعة التً خضعت للتجربة ٌصبح أداإهم أفضل فً عملٌة اتخاذ القرار من الذٌن لم ٌخضعون للتجربة وذلك 

 . ٘ٓ.ٓ  α = عند مستوى دلالة  

 

 لعٌنتٌن ؼٌر مستقلتٌن )العٌنات المرتبطة( الإحصائٌةالاختبارات 

Paired Samples t-test 

 ) سؤال اختبار فً السمٌستر الماضً( )هام( -مثال :

أراد باحث أن ٌعرؾ أثر برنام  التدرٌب الصٌفً فً المٌدان على أداء الطلاب وتحصٌلهم فً كلٌة العلوم الإدارٌة، ولؽرض 

تحقٌق ذلك قام الباحث باختبار الطلاب قبل وبعد البرنام  التدرٌبً، ولكون نفس الطلاب أخذوا الاختبارٌن، فإن الباحث 

ٌتوقع معامل ارتباط موجب بٌن تحصٌل الطلبة فً كلا القٌاسٌن.  ولؽرض اختبار مدى دلالة الفروق بٌن الاختبار القبلً 

، وقد كانت النتائ   r = 0.46والاختبار البعدي، لابد على الباحث أن ٌتؤكد من قٌمة الارتباط بٌن الاختبارٌن والتً كانت 

 التً تم التوصل إلٌها كما ٌلً :

 الاختبار البعدي ختبار القبلً  الا

 ٓٓٔ= ₂n عدد المجموعة ٓٓٔ= n₁  عدد المجموعة

 ٙٙ.1٘=    متوسط الأداء    1ٕ.ٗ٘=    متوسط الأداء  

    التباٌن
    التباٌن     9ٗ= 

 =ٙٗ 

 

من أدائهم قبل أخذ  أفضلفهل تدل هذه البٌانات على أن أداء الطلاب التحصٌلً فً الكلٌة بعد أخذ البرنام  التدرٌبً كان 

  ؟ ٘ٓ.ٓ=  αالبرنام  التدرٌبً عند مستوى 

 

 

 

  ولكن فقط فً هذا المثالذكر بالسإال كلمة أفضل المفروض اختبار من طرؾ واحد. 

لأنها عٌنه وحده فطبٌعً أن البرنام  التجرٌبً راح ٌإثر بالمجموعة قبل البرنام   

  μ1≠μ2وبعده إذا 
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 الحل :

 سٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة :

 (.μ1=μ2 :  Hoلا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط تحصٌل الطلاب قبل وبعد البرنام  التدرٌبً )  الفرضٌة الصفرٌة :

 .(H1:  μ1≠μ2)    توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط تحصٌل الطلاب قبل وبعد البرنام  التدرٌبً الفرضٌة البدٌلة :

 ٘ٓ.ٓ=  α  مستوى الدلالة :

 

 

   (t، بذلك تكون قٌمة ) 99= ٔ-ٓٓٔ، ودرجات الحرٌة  من طرفٌنوالاختبار   ٘ٓ.ٓ=   αقٌمة مستوى الدلالة   منطقة الرفض :

  91ٓ.ٔالجدولٌة =  

    المختبر الإحصائً :

                 
     

√
  
 

  
 

  
 

  
   (

  

√  
)(

  

√  
)

 

 

  ( تساوي :tإذا قٌمة )

  
     −      

√
  
   

 
  
   

−  (    ) (
 

√   
)(

 

√   
)

      

 

 

فً الترتٌب ، لأن الإشارة لٌس لها أي تؤثٌر على النتٌجة  2Xأو  1Xفً هذه المعادلة لٌس هناك مانع من الابتداء بـ 

 المتحصلة

 : القرار

 . ٘ٓ.ٓ=  α( .عند مستوى دلالة 91ٓ.ٔ( المجدولة ) t( أكبر من قٌمـــة )9٘.٘( المحسوبة )tقٌمة )

  وأدائهم فً الكلٌة نرفض الفرضٌة الصفرٌة ونقبل البدٌلة، أي أن للبرنام  التدرٌبً تؤثٌر إٌجابً على تحصٌل الطلاب

 ٘ٓ.ٓ=   αوذلك عند مستوى دلالة

 

 

 

 

هنا ؼٌر رأٌه الدكتور وٌقول من طرفٌن فقط بالسإال هذا لأنهم أكٌد بعد البرنام  

نقطه ٌجب مناقشتها وسٌتم إرسال رسالة استفسار التدرٌبً بٌكون تحصٌلهم أفضل، 

 للتؤكد من الجواب والعودة لتعدٌل الملخص) أتوقع لأنها عٌنه وحده قبل وبعد(

 كالعادة تؤتً مع سإال الاختبار  t لأنها عٌنه وحده نطرح واحد  وقٌمة 

 قانون حفظ 
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 SPSSمن خلال الـ   Paired Samples T-Test( لعٌنتٌن ؼٌر مستقلتٌن )العٌنات المرتبطة(tحساب اختبار )
 نتبع الخطوات التالٌة : SPSS( لنفس المثال السابق من خلال استخدام برنام  الـ tلؽرض حساب قٌمة )

  تحرٌر البٌانات قم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها من خلال شاشةData Editor : ًبالطرٌقة المناسبة كالتال  
 

 

فً حالة العٌنتٌن المستقلتٌن، هنا لابد من إدخال بٌانات كل  إتباعهلاحظ أنه تم إدخال البٌانات بطرٌقة مختلفة عن ما تم 

الاختبار  و posttest  الاختبار البعدي  إعطاء كل متؽٌر اسم مختلؾ عن اثخر ، وقد تمعمود منفصل عن اثخرمتؽٌر فً 

 . pretest  القبلً

  تحلٌل" من القائمة"Analyze  مقارنة المتوسطات" اختر الأمر"Compare Means  فتظهر قائمة أوامر فرعٌة

 : كالتالً Test -Samples T-Pairedللعٌنات المرتبطة" ( tاختر منها "اختبار )

 

 ( بعد اختٌار الأمر "اختبارt ) "للعٌنات المرتبطة Test-Samples T-Paired  سوؾ ٌظهر لك صندوق الحوار

 التالً :
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  ،من قائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌسرى من صندوق الحوار حدد المتؽٌرٌن المرتبطٌن مع بعضها لتحلٌلها كؤزواج

)سوؾ تلاحظ أثناء التحدٌد ظهور اسم  Paired Variablesلزوجٌة" "المتؽٌرات اونقلها إلى المستطٌل الخاص بـ 

قائمة المتؽٌرات(، ثم بعد ذلك أنقر على  أسفلالمتؽٌر الأول واسم المتؽٌر الثانً بعد كل عملٌة تحدٌد فً المربع 

، ستلاحظ انتقال المتؽٌر مباشرة فً المستطٌل  "متؽٌرات الاختبار"السهم الذي ٌظهر مقابل المستطٌل الخاص بـ 

 ، كرر نفس الإجراء مع المتؽٌرات الزوجٌة الأخرى والمراد تحلٌلها Paired Variable(s)"المتؽٌرات الزوجٌة" 

 

  خٌارات" أنقر على زر"Options  ًفً الجهة السفلٌة الٌمنى من صندوق الحوار السابق وذلك عند الرؼبة ف

حٌث ٌظهر لك صندوق الحوار التالً والذي ٌتٌح إمكانٌة تؽٌٌر  Confidence Intervalرة الثقة" "فتتؽٌٌر قٌمة 

، وبعد الانتهاء من التعدٌل على هذا الصندوق  % (9٘)بشكل تلقائً سوؾ تظهر القٌمة فترة الثقة المختبرة 

 . Continue"استمرار" الحواري أنقر على زر 

 

  موافق" أنقر بعد ذلك على زر"OK  سٌإدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائ  فً شاشة المخرجات

 : كالتالً
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 Posttestقام مباشرة بحساب الإحصاءات الأساسٌة للبٌانات مثل المتوسط الحسابً للمتؽٌر  SPSSنلاحظ أن برنام  الـ 

( 1ٕٓ.ٗ٘فقد كان المتوسط الحسابً ) Pretestر ( ، أما المتؽٌٓٓ.1( والانحراؾ المعٌاري لنفس المتؽٌر )ٓٙٙ.1٘)

 Paired( .  بالإضافة إلى ذلك تم حساب معامل ارتباط بٌرسون للمتؽٌرات موضع الدراسة ٓٓ.7والانحراؾ المعٌاري )

Sample Correlation ( 1٘ٗ.ٓوقد كانت قٌمته). 

( للمتؽٌرات موضع الدراسة فً الجدول المعنون بـ "اختبار العٌنات المرتبطة" tثم بعد ذلك قام البرنام  بحساب قٌمة )

Paired Sample Test  ومن هذه النتائ  نلاحظ أن ،( قٌمةt المحسوبة )test-t  =٘.٘7٘  ، ودرجات الحرٌةdf  =

=  αصؽر من قٌمة ( أٓٓٓ.ٓفً الجدول ) Sig. (2-(tailedقٌمة ، وبما أن  ٓٓٓ.ٓ= 2) .tailed)-Sigوقٌمة ،  99

، أي أن أداء الطلاب فً الكلٌة بعد أخذ البرنام  التدرٌبً كان أفضل من  نرفض الفرضٌة الصفرٌةفإننا بالتالً  ٘ٓ.ٓ

 . ٘ٓ.ٓ=    α            أدائهم قبل أخذ البرنام  التدرٌبً عند مستوى 

 

 

 

 

 

 

الجدول الثالث 

هو المهم 

 بالاختبار

 لارتباط

 عدد العٌنة

درجة 

 الحرٌة

إحصائً 

 tالاختبار 

sig Sig إذا كانت اقل من المعنوٌة إذا اقبل البدٌل H1 ًوارفض العدم Ho  ٓوبالمثال هنا.ٓٓٓ ˃ ٓ.ٓ٘ 

 إذا اقبل البدٌل وارفض العدمً )الصفري( 
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 One Way ANOVA تحلٌل التباٌن الأحادي

 -: تحلٌل التباٌن الأحادي ) مستوى واحد(

هو طرٌقة لاختبار معنوٌة الفرق بٌن المتوسطات لعدة عٌنات بمقارنة واحدة، وٌعرؾ أٌضاً بطرٌقة تإدي لتقسٌم 

الاختلاؾ بٌنها ولذا فالهدؾ هنا الاختلافات الكلٌة لمجموعة من المشاهدات التجرٌبٌة لعدة أجزاء للتعرؾ على مصدر 

 . فحص تباٌن المجتمع لمعرفة مدى تساوى متوسطات المجتمع

 ولكن لا بد من تحقٌق ثلاثة أمور قبل استخدامه وهً: 

 العٌنات عشوائٌة ومستقلة.  -1

 مجتمعات هذه العٌنات كلاً لها توزٌع طبٌعً.  -2

 ة المستقلة. تساوي تباٌن المجتمعات التً أخذت منها العٌنات العشوائٌ -3

الثلاثة السابقة(   ولتوضٌح ما سبق بمقارنة متوسطات ثلاث مجتمعات باستخدام ثلاث عٌنات )تحقق فٌها الشروط

 موضحة بالجدول اثتً: 

 -: ( ٔ)مثال 

النتائ  إذا كان لدٌنا ثلاث منتجات لإحدى الشركات الصناعٌة ، وتم تقٌٌمها من قبل مجموعة من المستهلكٌن وحصلنا على 

 التالٌة :

 (ٔالمنت  )

X1 

 (ٕالمنت  )

X2 

 (ٖالمنت  )

X3 

7 4 2 

10 6 2 

10 7 3 

11 9 7 

12 9 6 

50 35 20 

 هل هناك فروق ذات دلالة بٌن المنتجات الثلاثة ؟ المطلوب:

 

 

 

 

 

  انخبسؼتانمحبضرة  اخخببر انفروض الإحصبئيت انمؼهميت  
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  -: الحل

 .وضع فرض العدم والفرض البدٌل 
 :صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً 

μٖ  =μٕ = μٔ H0: 

 فً حٌن تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً :

 HA:على الأقل ؼٌر متساوٌٌن  متوسطان

  ( تحدٌد مستوى الدلالةα  وتحدد مستوٌات المعنوٌة سلفاً وهً عادة :)0.01أو   0.05 

  حساب إحصائٌة الاختبار( F )  التالٌة الخطوات إتباعوذلك من خلال:- 

 X3( ٖالمنت  ) X2( ٕالمنت  ) X1( ٔالمنت  )

      

7 ٗ9 ٗ ٔٙ ٕ ٗ 

ٔٓ ٔٓٓ ٙ ٖٙ ٕ ٗ 

ٔٓ ٔٓٓ 7 ٗ9 ٖ 9 

ٔٔ ٕٔٔ 9 1ٔ 7 ٗ9 

ٕٔ ٔٗٗ 9 1ٔ ٙ ٖٙ 

٘ٓ ٘ٔٗ ٖ٘ ٕٖٙ ٕٓ ٕٔٓ 

 

 =       المتوسط الحسابً لـ 

 =       المتوسط الحسابً لـ  

 =       المتوسط الحسابً لـ  

 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -ٔ

 

 

 

 .تعنً عدد المجموعات موضع الدراسةk و   تعنً عدد أفراد المجموعة المحددة ngحٌث 

 = Between Sum of Squaresمجموع المربعات بٌن المجموعات  -ٕ

 

 

  مجموع المربعات داخل المجموعاتWithin Sum of Squares = 

 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -ٖ

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

1X2

1X2X2
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         =ٔٗٗ-9ٓ=٘ٗ 

 :نحسب درجات الحرٌة 

 Between groupsدرجات الحرٌة بٌن المجموعات            

 degrees of freedom              

213)1( K 

 Within groupsدرجات الحرٌة داخل المجموعات            

 degrees of freedom               

12315)( KnK 

  Total degrees of freedomدرجات الحرٌة الكلٌة            

14115)1( nK 

 

  متوسط المربعات بٌن المجموعاتالتباٌن بٌن المجموعات أو ما ٌسمى Between mean square = 

 

 

 

 

  متوسط المربعات داخل المجموعات التباٌن داخل المجموعات أو ما ٌسمىWithin mean square = 

 

 

 

 

  قٌمةF = 
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......



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 : ًنقوم بعد ذلك بتفرٌػ ما تم الحصول علٌه من معلومات فً جدول تحلٌل التباٌن كالتال 

 مصدر التباٌن
 مجموع المربعات

SS 

 درجات الحرٌة

df 

 متوسط المربعات

Means 
 Fقٌمة 

 بٌن المجموعات

Between groups 
9ٓ ٕ ٗ٘ 

ٔٓ 
 المجموعاتداخل 

Within groups 
٘ٗ ٕٔ ٗ.٘ 

 الكلً )المجموع(

Total 
ٔٗٗ ٔٗ 

 

 

 ٕٔودرجات حرٌة للمقام تساوي  ٕبدرجات حرٌة للبسط تساوي  Fنجد أن القٌمة الحرجة لـ  Fبالرجوع إلى جدول توزٌع 

  11.ٖنجد أن القٌمة الحرجة تساوي  ٘ٓ.ٓوباستخدام مستوى= 

وهً بالتالً أكبر من القٌمة الحرجة المجدولة، نستنت  أن الفرضٌة الصفرٌة تكون  ٓٔ=  Fوحٌث أن القٌمة المحسوبة لـ 

ٌّمة من المستهلكٌن ولمعرفة بٌن أي  مرفوضة، أي ٌوجد اختلاؾ بٌن متوسطً مجتمعٌن على الأقل من المجتمعات التً ق

 . Multiple Comparisonsدة من المنتجات تكون الفروق ٌنبؽً علٌنا اللجوء إلى أسلوب المقارنات المتعد

 -: ( ٕ)مثال 

 : التباٌن كالتالً تحلٌلقام أحد الباحثٌن بتفرٌػ ما تم الحصول علٌه من معلومات فً جدول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 مصدر التباٌن

 
 مجموع المربعات

SS 

 
 درجات الحرٌة

df 

 
 متوسط المربعات

Means 

 
 Fقٌمة 

 
 بٌن المجموعات
Between 
groups 

 
200 

 
10 

 
….. 

 
 
 
 
 
 

……. 
 

 داخل المجموعات
Within groups 

 
…… 

 
…… 

 
…. 

 
 الكلً )المجموع(

Total 

 
250 

 
20 
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 -تساوي : Fقٌمة إحصائً الاختبار 

 10 - أ

  5  - ب

 80   - ج

 )د( لا شًء مما سبق

الجدولٌة تساوي   Fمن خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ) إذا علمت أن قٌمة 

 -( ٌمكن : 6.88

 قبول الفرض البدٌل . -أ 

 قبول الفرض العدمً .  -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن . -ج 

 لا شًء مما سبق -د 

 

 -: ( ٖ)مثال 

 إذا كانت لدٌنا البٌانات التالٌة والتً تمثل بٌانات أربع مجموعات تم استطلاع آراإها حول موضوع ما:

D C B A 

6 5 4 8 

5 3 3 7 

6 4 6 9 

4 5 5 5 

3 3 2 6 

4 2 7 7 

28 22 27 42 

 المطلوب:

 هل هناك فروق بٌن آراء هذه المجموعات الأربع ولصالح من هذا الفرق؟
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 -الحل :

 وضع فرض العدم والفرض البدٌل. 

 :صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً 

μ4 =μ3   =μ2 = μ1 H0: 

 فً حٌن تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً :

 HA:توسطان على الأقل ؼٌر متساوٌٌن م

  ( تحدٌد مستوى الدلالةα   وتحدد مستوٌات المعنوٌة سلفاً وهً عادة إما :)ولٌكون  0.01أو   0.05α  =0.05 

  حساب إحصائٌة الاختبار( F )  التالٌة الخطوات إتباعوذلك من خلال: 

 . نجمع قٌم كل متؽٌر للحصول على        لكل متؽٌر 

 . نربع كل درجة فً كل متؽٌر للحصول على       لكل متؽٌر 

 . نجمع قٌم مربع كل درجة للحصول على        لكل متؽٌر 

 . نربع مجموع كل متؽٌر للحصول على         لكل متؽٌر 

 : نحسب متوسط كل متؽٌر من خلال العلاقة  

 

 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -ٔ

 

 

 

 

 مجموع المربعات بٌن المجموعات =  -ٕ
 

 

 

 

 X

 2X

 2 X

n

x
X




2X

   
958.78042.590669

24

119
669

))((
..

22

2 



kn

X
XSSTotal

g

 
kn

X

n

X

g

g

.
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SSBetween 

22


 



















       
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 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -ٖ

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

          =71.9 – ٖٙ.1  =ٕٗ.ٔ 

 

 ثم نقوم بعمل جدول تحلٌل التباٌن كالتالً:

 

أي قبول الفرض البدٌل ،  ( فالمتوسطات ؼٌر متساوٌة ٔ.ٖ < 1ٔ1.٘الجدولٌة )  F قٌمة المحسوبة أكبر من  Fقٌمة 

 . القائل بعدم تساوي المتوسطات

 

 -: ( ٗ)مثال 

( بؽرض تعمٌم أفضلها فً الزراعة تم زراعة كل نوع فً حوض  A  ،B  ،C  ،Dللمقارنة بٌن أربعة أنواع من القمح )

ودرجة  المٌاهالمستعملة ومنسوب  الأسمدةمتماثلة فً الخصوبة ونوع التربة وكمٌة  الأربعة الأحواضتجرٌبً بحٌث كانت 

 -الفدان من كل نوع كما ٌلً : إنتاجٌةالحرارة وكانت 

A B C D 

1 6 7 2 

3 5 8 6 

5 7 6 4 

 

Source of 
Variance 

SS d f MS F f0.05,3,20 

 SST – SSW = 36.8 K –  1 =  4 – 1 = 3 12.264 5.818 3.10 بٌن المجموعات

 = K(n –  1) = 4(6 –  1) 42.1 داخل المجموعات
20 

2.108   

TOTAL 78.958 Kn –  1 = 24 –  1 = 23    
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  -المطلوب :

 . %95من القمح بدرجة ثقة   الأربعة الأنواعمعنوٌة الفروق بٌن  اختبار

 

 -الحل :

Ho : µA =  µB =  µC =  µD 

H1 : µA ≠  µB ≠  µC ≠  µD 

 k =4 عدد المجموعات 

 n =3 عدد مفردات المجموعة الواحدة 

  12 =  4 × 3العدد الكلى للمفردات = 

 D
2

 D C
2

 C B
2

 B A
2

 A  

 4 2 49 7 36 6 1 1  

 36 6 64 8 25 5 9 3  

 16 4 36 6 49 7 25 5  

60  12  21  18  9  X  

350 56  149  110  35   2X  

990  144  441  324  81  2 X  

  12/3=4  21/3=7  18/3=6  9 /3 =3 

n

x
X


  

 

 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -ٔ

 

 

 

 مجموع المربعات بٌن المجموعات =  -ٕ
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 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -ٖ

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

          =٘ٓ -  ٖٓ  =ٕٓ  

 

 تحلٌل التباٌن كالتالً:ثم نقوم بعمل جدول 

Source of 
Variance 

SS 
 

d f MS F f0.05,3,8 

 SST – SSW = 30 K –  1 =  4 – 1 = 3 10 4 4.07 بٌن المجموعات

– K(n –  1) = 4(3 20 داخل المجموعات
  1) = 8 

2.5   

TOTAL 50 Kn –  1 = 12 –  1 = 
11 

   

 

 ( فالمتوسطات  متساوٌة ٗ<  7ٓ.ٗالجدولٌة )  F قٌمة من قلالمحسوبة أ Fقٌمة 

أي قبول الفرض العدمً القائل بتساوي المتوسطات ، وعلى ذلك فلا توجد فروق معنوٌة بٌن متوسطات إنتاجٌة الفدان 

 ل)نواع الأربعة من القمح والفروق الموجودة بٌنهم ترجع إلى عوامل الصدفة .

 -: ( ٘)مثال 

ثلاث مجموعات من اللاعبٌن : الأولى تضم أربعة أفراد و الثانٌة تضم ستة أفراد و طبقت ثلاثة برام  مختلفة للتدرٌب على 

 -الثالثة تضم خمسة أفراد و فً نهاٌة فترة التدرٌب أجرى لهم اختبار وكان عدد الأهداؾ المسجلة لكل لاعب كما ٌلً :

البرنام  
 الأول

البرنام  
 الثانً

البرنام  
 الثالث

5 6 7 

6 2 6 

7 4 8 

6 5 9 

 3 5 

 4  

 

 . %5برام  التدرٌب الثلاث بمستوى معنوٌة  اختبر ما إذا كانت هناك فروقاً معنوٌة بٌن
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 -: الحل  

Ho : µ1 =  µ2 =  µ3 

H1 : µ1 ≠  µ2 ≠  µ3 

 k =3 عدد المجموعات 

  ٘ٔ  = ٘+  ٙ+  ٗالعدد الكلى للمفردات = 

 C2 C B2 B A2 A  

 49 7 36 6 25 5  

 36 6 4 2 36 6  

 64 8 16 4 49 7  

 81 9 25 5 36 6  

 25 5 9 3    

   16 4    

83  35  24  24  X 

507 255  106  146   2X 

2377  1225  576  576  2 X 

  35/5=7  24/6=4  24 

/4 

=6 
n

x
X


 

 

 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -1

 

 

 

 

 

   
73.47267.459507
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 مجموع المربعات بٌن المجموعات =  -2

 

 

 

 

 

 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -3

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

          =ٗ7.7ٖ – ٕ٘.7ٖ  =ٕٕ 

 ول تحلٌل التباٌن كالتالً:ثم نقوم بعمل جد

 

 

 

 

 

  Fقٌمة 

 ( فالمتوسطات ؼٌر متساوٌة 19.ٖ<  1ٔ.7الجدولٌة )  F قٌمة المحسوبة أكبر من

أي قبول الفرض البدٌل القائل بعدم تساوي المتوسطات مما ٌعنى وجود فروق معنوٌة بٌن برام  التدرٌب الثلاثة وذلك 

 .%95بدرجة ثقة 

 -: ( ٙ)مثال 

 -مفردات حصلنا على النتائ  التالٌة : ٘مجموعات تحتوى كل منها على  ٖفً تجربة لمقارنة 

 7ٙٔمجموع المربعات الكلً = 

 ٗٓٔالمربعات بٌن المجموعات = مجموع 

 -مطلوب :ال

 . %5اختبار معنوٌة الفروق بٌن متوسطات المجتمعات التً سحبت منها العٌنات بمستوى معنوٌة  -ٔ

 . إذا أظهر الاختبار وجود فروق معنوٌة بٌن المتوسطات فالمطلوب تحلٌل معنوٌة هذه الفروق -2

 

 

 

 

 

Source of 

Variance 

SS d f MS F f0.05,2,12 

 3.89 7.018 12.865 2 25.73 بٌن المجموعات

   1.833 12 22 داخل المجموعات

TOTAL 47.73 14    
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 -الحل :

Ho : µA =  µB =  µC =  µD 

H1 : µA ≠  µB ≠  µC ≠  µD 

 

 k =3 عدد المجموعات 

 n =5 عدد مفردات المجموعة الواحدة 

  15 =  5 × 3العدد الكلى للمفردات = 

 7ٙٔمجموع المربعات الكلً = 

 ٗٓٔمجموع المربعات بٌن المجموعات = 

 7ٕ=  ٗٓٔ – 7ٙٔمجموع المربعات داخل المجموعات = 

 كالتالً:ثم نقوم بعمل جدول تحلٌل التباٌن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( فالمتوسطات ؼٌر متساوٌة 19.ٖ<  7ٙ.1الجدولٌة )  F قٌمة المحسوبة أكبر من  Fقٌمة 

 تساوي المتوسطات .أي قبول الفرض البدٌل القائل بعدم 

 

 

 

 

 

Source of 

Variance 
SS d f MS F f0.05,2,12 

 3.89 8.67 52 2 104 بٌن المجموعات

 6 12 72 داخل المجموعات
  

TOTAL 176 14 
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 اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة

 معامل الارتباط:

 هو تعبٌر ٌشٌر إلى المقٌاس الإحصائً الذي ٌدل على مقدار العلاقة بٌن المتؽٌرات سلبٌة كانت أم إٌجابٌة، وتتراوح قٌمته بٌن الارتباط

 (.ٔ-( وبٌن الارتباط السالب التام )ٔالموجب التام )+

 

 : العلاقة الطردٌة بٌن المتؽٌرات

هو تعبٌر ٌشٌر إلى تزاٌد المتؽٌرٌن المستقل والتابع معا، فإذا كانت الإنتاجٌة مرتفعة، ومستوى الجودة مرتفع، ٌقال حٌنئذ أن بٌنهما 

 (.ٔارتباط موجب، وأعلى درجـة تمثله هً )+

 

 : العلاقة العكسٌة بٌن المتؽٌرات

هو تعبٌر ٌشٌر إلى تزاٌد فً متؽٌر ٌقابله تناقص فً المتؽٌر اثخر، فإذا كانت الإنتاجٌة منخفضة ومستوى الجودة مرتفع، ٌقال حٌنئذ 

 (.ٔ-أن بٌنهما ارتباط سالب، وأعلى درجة تمثله هً )

 

 :Partial Correlation الارتباط الجزئً

مقٌاس لقوة واتجاه الارتباط بٌن متؽٌرٌن كمٌٌن بعد استبعاد إثر متؽٌر كمً ثالث، حٌث ٌلاحظ انه بالرؼم من ان قٌمة هو عبارة عن 

معامل الارتباط بٌرسون قد تكون كبٌرة ولكن لا ٌمكن الاعتماد علٌها لكونه ٌعتمد فً قٌاسه على متؽٌرٌن فقط، فقد ٌوجد متؽٌر ثالث 

 .رزت اهمٌة معامل الارتباط الجزئًٌإثر فً المتؽٌرٌن ولهذا ب

 فمثلا:

وٌتم حساب  ٌمكن قٌاس قوة الارتباط بٌن مستوى الطلبة فً الجامعات والبٌئة الجامعٌة بعد استبعاد عدد ساعات الدراسة لكل طالب.

الارتباط المناسب لعدد الارتباط الجزئً من خلال حساب الارتباطات الثنائٌة بٌن متؽٌرات الدراسة )على الباحث أن ٌستخدم معامل 

 العٌنة ولطبٌعة توزٌع المتؽٌرات(.

أو ؼٌر ذلك من معاملات الارتباط تبعا كما ذكر لطبٌعة  معامل ارتباط سٌبرمانأو  ارتباط بٌرسونأي أن بإمكان الباحث استخدام معامل 

 توزٌع متؽٌرات الدراسة.

 

 مثال:

والؽٌاب لدى مجموعة من الطلبة، ومن المعروؾ أنه إلى جانب الؽٌاب فإن طرٌقة أراد باحث أن ٌدرس العلاقة بٌن التحصٌل الدراسً 

التدرٌس للطالب تإثر فً تحصٌله الدراسً أٌضا، فإذا استطاع الباحث أن ٌضبط هذا المتؽٌر )المتؽٌر الخاص بطرٌقة التدرٌس( أثناء 

 واحدة فإنه ٌكون بذلك قد عزل تؤثٌر هذا المتؽٌر.إجرائه للتجربة، وٌختار الطلبة من بٌن الذٌن ٌتعلمون بطرٌقة تدرٌس 

أما إذا لم ٌستطع الباحث اختٌار الطلبة من الذٌن ٌخضعون لطرٌقة تدرٌس واحدة، وكان الطلبة ٌتلقون تدرٌسهم وفقا لطرق تدرٌس 

العلاقة بٌن التحصٌل الدراسً مختلفة، فإنه بذلك ٌكون فً حاجة لمعامل الارتباط الجزئً لكً ٌعزل تؤثٌر متؽٌر طرٌقة التدرٌس فً 

 :والؽٌاب، والبٌانات التالٌة توضح هذا المثال

 

  انؼبشرةانمحبضرة  اخخببر انفروض الإحصبئيت انمؼهميت  
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 طرٌقة التدرٌس

(ٖ) 

 التحصٌل

(ٕ) 

 الؽٌاب

(ٔ) 

 الطلبة

ٖٔ ٔ٘ 7ٓ ٔ 

ٕٓ ٖٔ ٔٔٓ ٕ 

٘٘ ٔٔ ٕٔٓ ٖ 

1ٓ ٖٔ 9٘ ٗ 

ٓٙ ٓ1 ٔٓ٘ ٘ 

 

 المطلوب:

 التدرٌس؟حساب معامل الارتباط بٌن الؽٌاب والتحصٌل مع تثبٌت طرٌقة  -

 الحل:

لؽرض حساب معامل الارتباط بٌن الؽٌاب والتحصٌل مع تثبٌت طرٌقة التدرٌس لا بد من حساب معاملات الارتباط بٌن المتؽٌرات الثلاثة 

 السابقة كالتالً:

 (ٕ) ( والمتؽٌرٔأي معامل الارتباط بٌن المتؽٌر ) ٕ.ٔمعامل ارتباط بٌرسون بٌن الؽٌاب والتحصٌل الدراسً ونرمز له  •

 (ٖ( والمتؽٌر )ٔأي معامل الارتباط بٌن المتؽٌر ) ٖ.ٔمعامل ارتباط بٌرسون بٌن الؽٌاب وطرٌقة التدرٌس ونرمز له  •

 (ٖ( والمتؽٌر )ٕأي معامل الارتباط بٌن المتؽٌر ) ٖ.ٕمعامل ارتباط بٌرسون بٌن التحصٌل الدراسً وطرٌقة التدرٌس ونرمز له  •

 من خلال العلاقــة التالٌة:رسون وٌتم حساب معامل ارتباط بٌ

  

   










































n

Y
Y

n

X
X

n

YX
XY

r
2

2

2

2

 

 حٌث:

-  XY  تعنً مجموع حاصل ضرب كل قٌمة منX  ًفY. 

-   X  تعنً مجموع قٌم المتؽٌرX. 

-  Y  تعنً مجموع قٌم المتؽٌرY. 

-  2X  تعنً مجموع مربع قٌم المتؽٌرX. 

-  2 X تعنً مربع مجموع قٌم المتؽٌرX. 

-  2Y  تعنً مجموع مربع قٌم المتؽٌرY. 

-  2Y  تعنً مربع مجموع قٌم المتؽٌرY. 

- nالارتباط بٌنها(. عدد قٌم الدراسة )عدد الأزواج المطلوب حساب  
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 rٕ.ٔمعامل ارتباط بٌرسون بٌن الؽٌاب والتحصٌل الدراسً ونرمز له 

 (ٔالؽٌاب ) الطلبة

X 

 (ٕالتحصٌل الدراسً )

Y 

X2 Y2 XY 

ٔ 7ٓ ٔ٘ ٗ9ٓٓ ٕٕ٘ ٔٓ٘ٓ 

ٕ ٔٔٓ ٖٔ ٕٔٔٓٓ ٔٙ9 ٖٔٗٓ 

ٖ ٕٔٓ ٔٔ ٔٗٗٓٓ ٕٔٔ ٖٕٔٓ 

ٗ 9٘ ٖٔ 9ٕٓ٘ ٔٙ9 ٕٖٔ٘ 

٘ ٔٓ٘ 1 ٕٔٔٓ٘ ٙٗ 1ٗٓ 

 17٘٘ 7ٗ1 ٓ٘ٗٔ٘ ٓٙ ٓٓ٘ المجموع

 

  
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r

 

 rٖ.ٔونرمز له  وطرٌقة التدرٌسمعامل ارتباط بٌرسون بٌن الؽٌاب 

 (ٔالؽٌاب ) الطلبة

X 

 (ٖ) طرٌقة التدرٌس

Y 

X2 Y2 XY 

ٔ 7ٓ ٔ٘ ٗ9ٓٓ ٔٔٙ9 9ٔٓ 

ٕ ٔٔٓ ٕٓ ٕٔٔٓٓ ٗٓٓ ٕٕٓٓ 

ٖ ٕٔٓ ٘٘ ٔٗٗٓٓ ٖٕٓ٘ ٙٙٓٓ 

ٗ 9٘ 1ٓ 9ٕٓ٘ ٙٗٓٓ 7ٙٓٓ 

٘ ٔٓ٘ ٙ ٕٔٔٓ٘ ٖٙ ٖٙٓ 

 79ٗٓٔ ٖٓٓٓٔ ٓ٘ٗٔ٘ 7ٗٔ ٓٓ٘ المجموع
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 rٖ.ٕمعامل ارتباط بٌرسون بٌن التحصٌل الدراسً وطرٌقة التدرٌس ونرمز له 

تحصٌل ال الطلبة

 (ٔ)الدراسً 

X 

 (ٖالدراسً ) طرٌقة

Y 

X2 Y2 XY 

ٔ ٔ٘ ٖٔ ٕٕ٘ ٔٙ9 ٔ9٘ 

ٕ ٖٔ ٕٓ ٔٙ9 ٗٓٓ ٕٙٓ 

ٖ ٔٔ ٘٘ ٕٔٔ ٖٕٓ٘ ٙٓ٘ 

ٗ ٖٔ 1ٓ ٔٙ9 ٙٗٓٓ ٔٓٗٓ 

٘ 1 ٙ ٙٗ ٖٙ ٗ1 

 1ٕٗٔ ٖٓٓٓٔ 71ٗ 7ٗٔ ٓٙ المجموع

 

  
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 بعد حساب معامل الارتباط الثنائً المناسب نقوم بعدها بتطبٌق قانون معامل الارتباط الجزئً كالتالً:

     

     2

3.2
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3.1

3.23.12.1
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11 rr

rrr
r





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 مثال: 

والظاهرة  Aووجد أن الارتباط بٌن كل من الظاهرة الأولى  Cو Bو Aٌقوم أحد الباحثٌن بدراسة العلاقة بٌن ثلاث من الظواهر وهً 

والارتباط بٌن كل من الظاهرة الثانٌة والثالثة  (0.225-)والارتباط بٌن الظاهرة الأولى والثالثة ٌساوي  (0.62)ٌساوي  Bالثانٌة 

 فالمطلوب تقدٌر قٌمة الارتباط الجزئً بٌن كل من هذه الظواهر. ،(0.179)تساوي 

 الحل:

 بعد حساب معامل الارتباط الثنائً المناسب نقوم بعدها بتطبٌق قانون معامل الارتباط الجزئً كالتالً:

 

     

     2

3.2

2

3.1

3.23.12.1
3.2.1

11 rr

rrr
r






 

r1.2 = 0.62 

r1.3 = -0.225 

r2.3 = 0.179 

 

     

     

   
  

  

689.0
9586.0

660.0

919.0
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968.09494.0
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ددد

 

101 
 

 م2015   1435/1436فرحان                              الدفعة الماسية الفصل الثاني  أحمد .ورشة  التحليل الإحصائي د
 

 : Significance Of Correlation Coefficientاختبار معنوٌة معامل الارتباط 

فإنه لا  r = 0فإن هناك علاقة خطٌة قوٌة بٌن المتؽٌرٌن، وإذا كانت  ٔ –أو  ٔقرٌبة من +  rإذا كانت قٌمة معامل ارتباط العٌنة 

متوسطة فإنه ٌجب اختبار معنوٌة )أو دلالة( معامل ارتباط العٌنة، وهل هناك ارتباط  rتوجد علاقة خطٌة بٌنهما، أما إذا كانت قٌم 

 حقٌقً بٌن المتؽٌرٌن فً المجتمع، أم أن الارتباط بٌنهما زائؾ وؼٌر حقٌقً. 

 .Rوفٌما ٌلً نتناول بالتفصٌل اختبار معنوٌة معامل ارتباط المجتمع والذي نرمز له بالرمز 

 

 باط المجتمع ٌساوي الصفر: اختبار أن معامل ارت

وانحراؾ معٌاري ٌساوي Rبوسط حسابً ٌساوي  tٌكون له توزٌع  rبافتراض أن المجتمع له توزٌع طبٌعً فإن معامل ارتباط العٌنة 

    
2 -n 

r - 1
 

2

 ٌلً:معامل ارتباط المجتمع ٌساوي صفر كما . وبالتالً تكون خطوات اختبار أن n – 2وذلك بدرجات حرٌة  

R : H0  0   أن معامل ارتباط المجتمع ٌساوي صفر، أي لا ٌوجد ارتباط بٌن المتؽٌرٌن. وبالرموز:  الفرض العدمً: -ٔ  

R : HA  0   معامل ارتباط المجتمع لا ٌساوي صفر، أي وٌجد ارتباط بٌن المتؽٌرٌن، وبالرموز:  الفرض البدٌل: -ٕ  

     والتً تؤخذ الشكل التالً: tستكون إحصائٌة الاختبار فً هذه الحالة هً  إحصائٌة الاختبار: -ٖ

2 -n 

r - 1

r
  T

2
 

 . n – 2بدرجات حرٌة  tوالتً لها توزٌع 

لمستوى معنوٌة ٌساوي tوالتً نحصل علٌها من جدول  حدود منطقتً القبول والرفض: -ٗ
2


 

 الطرفٌن(: )اختبار n – 2ودرجات حرٌة تساوي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  والقرار: المقارنة -٘

(. ٗ( بحدود منطقتً القبول والرفض )من الخطوة رقم ٖحٌث نقارن قٌمة إحصائٌة الاختبار )المحسوبة فً الخطوة رقم 

أي لا ٌوجد ارتباط بٌن  R = 0فإذا وقعت قٌمة الإحصائٌة فً منطقة القبول فإن القرار هو قبول الفرض العدمً بؤن 

طقة الرفض فإن القرار هو رفض الفرض العدمً، وفً هذه الحالة المتؽٌرٌن والعكس إذا وقعت قٌمة الإحصائٌة فً من

  .نقبل الفرض البدٌل بؤن هناك ارتباط بٌن المتؽٌرٌن وذلك بمستوى معنوٌة ٌساوي

 

 

 

 

Sig  منطقة الرفض½  درجات الحرٌة 
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n
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n
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 منطقة القبول
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 مثال:

 اختبر معنوٌة معامل الارتباط لوكان لدٌنا البٌانات التالٌة: 

r = 0.91    ،  n = 10 

  .% 5وذلك بمستوى معنوٌة 

 الحل:

 لوكان لدٌنا البٌانات التالٌة: 

r = 0.91    ،  n = 10 

 وتكون خطوات اختبار معنوٌة الارتباط كما ٌلً: 

 H0: R = 0 الفرض العدمً: -ٔ

 HA : R ≠ 0  الفرض البدٌل: -ٕ

 الإحصائٌة: -ٖ

                  

 6.208
0.1466

0.91
 

0.0215

0.91
  

8

0.1719

0.91
   

 
2 - 10

(0.91) - 1

0.91
   

2 -n 

r - 1

r
 t 

22


 

t  6.208 إذا:   

 القبول والرفض:حدود منطقتً  -ٗ

  0.025  ,   0.05 حٌث مستوى المعنوٌة tمن جدول 
2

 


نجد أن  n – 2 = 10 – 2=8))  ودرجات الحرٌة تساوي

 وتكون حدود منطقتً القبول والرفض كما ٌلً: 7ٗٗ.ٕتساوي  tقٌمة 

 

 

  

 

  

 

 

 والقرار:المقارنة  -٘

 بحدود منطقتً القبول والرفض  6.2074والتً تساوي  ٖبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة فً الخطوة رقم 

 ( لذلك فإن القرار هو: 2.447( نجد أنها تقع فً منطقة الرفض )حٌث أنها أكبر من ٗالجدولٌة فً الخطوة رقم  t)أو قٌم 

ٌساوي  لاض أن معامل الارتباط ٌساوي صفر. وقبول أن معامل الارتباط . أي رفرفض الفرض العدمً وقبول الفرض البدٌل

 .% 5بٌن المتؽٌرٌن )أعمار الناخبٌن ودخولهم الٌومٌة( وذلك بمستوى معنوٌة  ٌوجد ارتباطصفر أي 

 

 

 

 

 

                     
+             
- 

0 

2/ 2/

 منطقة الرفض½ 

1

6,025.0

447.2 t

6,025.0

447.2 t
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 مثال:

وقد  ،(n = 10)وكان عدد المفردات التً تم دراستها  (r = 0.21)أن معامل الارتباط بٌن ثلاث ظواهر اقتصادٌة قد بلؽت 

 .%5رؼب الباحث فً دراسة معنوٌة الارتباط وذلك بمستوى 

 -تساوي:  tقٌمة إحصائً الاختبار  -ٔ

 0.6075 أ 

 0.6075- ب 

 6.208 ج 

 لا شًء مما سبق د 

 -فعلى ذلك ٌمكن : ( 2,447- , 2.447)إذا علمت أن حدود منطقتً القبول و الرفض هً  -ٕ

 العدمً. قبول الفرض أ 

 رفض الفرض العدمً. ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن. ج 

 لا شًء مما سبق د 

 الحل: 

 لوكان لدٌنا البٌانات التالٌة: 

r = 0.21    ،  n = 10 

 وتكون خطوات اختبار معنوٌة الارتباط كما ٌلً: 

 R = 0H :0 الفرض العدمً: – ٔ

 R ≠ 0 AH :  الفرض البدٌل: – ٕ

 : إحصائً الاختبار – ٖ

 0.6075  

 
2 - 10

(0.21) - 1

0.21
   

2 -n 

r - 1

r
 t 

22


 

 t  0.6075إذا: 

 حدود منطقتً القبول والرفض: – ٗ

  0.025  ,   0.05حٌث مستوى المعنوٌة  tمن جدول 
2

 


  n – 2 = 10 – 2=8)ودرجات الحرٌة تساوي )  

 وتكون حدود منطقتً القبول والرفض كما ٌلً: 7ٗٗ.ٕتساوي  tنجد أن قٌمة 

 

 

 

 

 

 

 منطقة القبول الرفضمنطقة ½ 

2/ 2/

 منطقة الرفض½ 

1

6,025.0

447.2 t

6,025.0

447.2 t
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  المقارنة والقرار: – ٘

الجدولٌة فً  tبحدود منطقتً القبول والرفض )أو قٌم  0.6075والتً تساوي  ٖبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة فً الخطوة رقم 

قبول . أي الفرض العدمً قبول( لذلك فإن القرار هو: 2.447من  قل)حٌث أنها أ لقبول( نجد أنها تقع فً منطقة اٗالخطوة رقم 

 .% 5بٌن المتؽٌرٌن وذلك بمستوى معنوٌة  ٌوجد ارتباطلا إن معامل الارتباط ٌساوي صفر. أي  الفرض القائل

 

 تمرٌن واجب:

 إذا علمت أنه: 

، وقد رؼب (n = 10)وكان عدد المفردات التً تم دراستها  (r = 0.91)أن معامل الارتباط بٌن ثلاث ظواهر اقتصادٌة قد بلؽت 

 "  %5الباحث فً دراسة معنوٌة الارتباط وذلك بمستوى 

 -تساوي:  tقٌمة إحصائً الاختبار  ٔ

 0.6208 أ 

 0.6208- ب 

 6.208 ج 

 لا شًء مما سبق د 

 

 -فعلى ذلك ٌمكن :  ( 2,447- , 2.447)إذا علمت أن حدود منطقتً القبول و الرفض هً  ٕ

 الفرض العدمً.قبول  أ 

 رفض الفرض العدمً. ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن. ج 

 لا شًء مما سبق د 

 

 طرٌقة حل تمرٌن الواجب، نفس طرٌقة المثال السابق. ملاحظة:
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 -إختبارات جودة التوفٌق :-

لعٌنة مؤخوذة من مجتمع الدراسة و نرؼب فً التعرؾ على التوزٌع الاحتمالً لهذه البٌانات ، إذا كان لدٌنا مجموعة من المفردات 

وٌتم ذلك عن طرٌق ما ٌسمى بتوفٌق المنحنٌات حٌث نبدأ بافتراض توزٌع إحتمالى نظري ٌمكن أن تخضع له البٌانات ، وٌتوقؾ على 

ً و الوسٌط والانحراؾ المعٌاري  ، ثم تستخدم بٌانات العٌنة و التوزٌع بعض المقاٌٌس الاحصائٌة الهامة للبٌانات مثل الوسط الحساب

 الاحتمالً المفترض فً تقدٌر معالم هذا التوزٌع والذى ٌفٌد بدوره فً الحصول على الاحتمالات ومن ثم التكرارات المتوقعة .

وزٌع و الذي ٌفٌد بدوره فً الحصول على الاحتمالات ثم تستخدم بٌانات العٌنة و التوزٌع الاحتمالً المفترض فً تقدٌر معالم هذا الت

 ومن ثم التكرارات المتوقعة .

هو اختبار إحصائً ٌمكن بإستخدامه معرفة هل التوزٌع أو المنحنى الاحصائً النظري الذي تم توفٌقه  فإن جودة التوفٌقومن ثم 

بمعنى ؟ أو  دا توزٌع المتؽٌر محل الدراسة فً هذا المجتمع أم لاباستخدام بٌانات العٌنة المؤخوذه من المجتمع الأصلً ٌمثل تمثٌلاً جٌ

 أخر هل هناك إختلاؾ بٌن التوزٌع الاحتمالً النظري الذي تم توفٌقه و توزٌع العٌنة ؟

 -لجودة التوفٌق : ٕإختبار كا

ؤكد من صحة فرض معٌن ، وٌتم ذلك من لاختبار ما اذا كانت بٌانات العٌنة تتبع توزٌع إحتمالى نظري معٌن أو للت ٌٕستخدم أختبار كا

خلال معرفة ما إذا كان هناك فروق معنوٌة بٌن التكرارات الفعلٌة و التكرارات المتوقعة ، فكلما كان هذا الفرق صؽٌر كلما اقترب 

 التوزٌعان الفعلً و النظري .

 محدد الصٌؽة لتوفٌق التوزٌعات الاحتمالٌة النظرٌة أو أي توزٌع آخر ؼٌر ٕأولاً : إختبار كا

 -( :ٔمثال )

 -طالب بكلٌة العلوم الإدارٌة و التخطٌط بجامعة الملك فٌصل حسب المعدل التراكمً للطالب : ٕٓٓالجدول التالً ٌبٌن توزٌع 

 

 . %95ٌوضح توزٌع الطلاب حسب المعدل التراكمً وإختبار جودة التوفٌق بدرجة ثقة توفٌق توزٌع منتظم  و المطلوب :

 -الحل :

HO . توزٌع الطلاب بكلٌة حسب فئات المعدل التراكمً ٌتبع التوزٌع المنتظم : 

H1 . توزٌع الطلاب بكلٌة حسب فئات المعدل التراكمً لا ٌتبع التوزٌع المنتظم : 

وع حٌث أن هناك خمس فئات للمعدل التراكمً فٌتم توزٌع الطلاب على الخمس فئات بالتساوي و لكل فئة تتكرار متوقع ٌساوي مجم

 -، كما ٌتضح من الجدول التالً : ( 40 = 200/5)التكرارات على خمسة 

 الاخخببراث الاحصبئيت انلامؼهميت

 

 انحبديت ػشرانمحبضرة 
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 9.1المحسوبة =   ٕإذاً كا 

 

 (  ٔ –درجات الحرٌة = )عدد الفئات 

                  ( =٘-ٔ   = )4  

و تكون منطقتً القبول و الرفض للفرض  ( 11.1 , 0.484)الجدولٌة هما  ٕفإن قٌمتً كا  %5و عند مستوى معنوٌة 

 -العدمً كما ٌلً :

 المحسوبة تقع فً منطقة القبول ٕو حٌث أن قٌمة  كا 

 لذلك نقبل الفرض العدمى و هو ما ٌعنً أن منحنى

 التوزٌع المنتظم ٌعتبر توفٌق جٌد لتوزٌع طلاب الكلٌة 

 حسب فئات المعدل التراكمً .

 

 
 -( :ٕمثال )

 -موظؾ من موظفً إحدى الشركات حسب فئات الدخل الشهري ) بالريال ( : ٌٓٓٔبٌن توزٌع الجدول التالً 

 

 . %95ٌوضح توزٌع الموظفٌن حسب الدخل الشهري وإختبار جودة التوفٌق بدرجة ثقة توفٌق توزٌع منتظم  و المطلوب :

 -الحل :

OH . توزٌع الموظفٌن حسب فئات الدخل الشهري ٌتبع التوزٌع المنتظم : 

1H . توزٌع الموظفٌن حسب فئات الدخل الشهري لا ٌتبع التوزٌع المنتظم : 
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حٌث أن هناك خمس فئات للدخل الشهري فٌتم توزٌع الموظفٌن على الخمس فئات بالتساوي و لكل فئة تتكرار متوقع ٌساوي مجموع 

 -، كما ٌتضح من الجدول التالً : ( 20 = 100/5)ى خمسة التكرارات عل

  

 

 16.7المحسوبة =   ٕإذاً كا  

 (  ٔ –درجات الحرٌة = )عدد الفئات 

                  ( =٘-ٔ   = )4  

دمً كما ٌلً و تكون منطقتً القبول و الرفض للفرض الع ( 11.1 , 0.484)الجدولٌة هما  ٕفإن قٌمتً كا  %5و عند مستوى معنوٌة 

:- 

 المحسوبة تقع فً منطقة الرفض ٕو حٌث أن قٌمة  كا 

 لذلك نرفض الفرض العدمى و نقبل الفرض البدٌل و هو

 توفٌق جٌد لتوزٌع الدخل الشهري للموظفٌن .المنتظم لا ٌعتبر ما ٌعنً أن منحنى التوزٌع  

 

 

 -( :ٖمثال )

زجاجة مصل و  ٖٓالحمة الشوكٌة لأحد المستشفٌات كل كرتونة تحتوى على كرتونه مصل  ٓٓٔقامت إحدى شركات الادوٌة بتورٌد 

 -لوحظ توزٌع عدد زجاجات المصل المكسورة بالكرتونة وكان كما ٌلً :

 

لعدد زجاجات المصل المكسورة بالكرتونة فً الشركة واختبار جودة التوفٌق عند توزٌع ذات الحدٌن توفٌق دالة إحتمال و المطلوب : 

 .  %95ثقة درجة ال
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 -الحل :

 -أي عدد الفئات و الاحتمال : pو  nدالة التوزٌع الاحتمال لتوزٌع ذات الحدٌن تتوقؾ على معلمتٌن 

 . n = 5 أي أن  5أولاً عدد الفئات تساوى 

 -ثانٌاً : الاحتمال :

 نحسب المتوسط أولاً 

 µ = n p                 -:ن لا تنسى أ

1.5 =  5  × P                                   

P =  0.3                                      

OH  عدد زجاجات المصل المكسورة بالكرتونة الواحدة ٌتبع التوزٌع ثنائً الحدٌن بالمعلمتٌن :n = 5 , p = 0.3. 

1H  لحدٌن بالمعلمتٌن تبع التوزٌع ثنائً الا ت: عدد زجاجات المصل المكسورة بالكرتونة الواحدةn = 5 , p = 0.3. 

 -و من خلال الاعتماد على معلمات التوزٌع ثنائً الحدٌن ٌمكن تكوٌن جدول توزٌع ثنائً الحدٌن ، كما ٌتضح من الجدول التالً :

 

 ٓٓٔعدد الكراتٌن × لاحظ أن التكرار المتوقع = الاحتمال 

 

، لذلك سٌتم دم  الخلاٌا الثلاثة الاخٌرة لكً ٌصبح التكرار المتوقع  ٘ي خلٌة عن ٌشترط ألا ٌقل التكرار المتوقع لا ٕولان إختبار كا

 -كما ٌتضح من الجدول التالً : ٘لهم معا أكبر من أو ٌساوي 

 

 4.05المحسوبة =   ٕإذاً كا                      
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 عدد المعلمات = –درجات الحرٌة = عدد الخلاٌا بعد الدم  

                     =ٗ – ٕ   =ٕ 

و تكون منطقتً القبول و الرفض للفرض العدمً كما  ( 7.38 , 0.0506)الجدولٌة هما  ٕفإن قٌمتً كا  %5و عند مستوى معنوٌة 

 -ٌلً :

 المحسوبة تقع فً منطقة القبول ٕو حٌث أن قٌمة  كا 

نائً الحدٌن  ٌعتبر توفٌق جٌد لتوزٌع عدد الزجاجات حسب الزجاجات التوزٌع ث ىلذلك نقبل الفرض العدمى و هو ما ٌعنً أن منحن

 المكسورة .

 

 

 -( :ٗمثال )

زجاجة مٌاه و لوحظ أن توزٌع عدد  ٓٙصندوق لأحد المستشفٌات كل صندوق ٌحتوى على  7ٕٓقامت إحدى المطاعم بتورٌد 

 -زجاجات المٌاه المكسورة بالكرتونة كان كما ٌلً :

 

لعدد زجاجات المٌاه المكسورة بالكرتونة واختبار جودة التوفٌق عند درجة الثقة توزٌع ذات الحدٌن توفٌق دالة إحتمال و المطلوب : 

95%  . 

 

 -أي عدد الفئات و الاحتمال : pو  nدالة التوزٌع الاحتمال لتوزٌع ذات الحدٌن تتوقؾ على معلمتٌن 

 . n = 5 أي أن  5أولاً عدد الفئات تساوى 

 -: الاحتمال :ثانٌاً 

 نحسب المتوسط أولاً 

 µ = n p                 -لا تنسى أن :

  1.7 = 5 × P                                   

P = 0.34                                       

OH  5 =: عدد زجاجات المٌاه المكسورة بالكرتونة الواحدة ٌتبع التوزٌع ثنائً الحدٌن بالمعلمتٌن , p = 0.34 n. 

1H  تبع التوزٌع ثنائً الحدٌن بالمعلمتٌن لا ت: عدد زجاجات المٌاه المكسورة بالكرتونة الواحدةn = 5 , p = 0.34. 
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 -و من خلال الاعتماد على معلمات التوزٌع ثنائً الحدٌن ٌمكن تكوٌن جدول توزٌع ثنائً الحدٌن ، كما ٌتضح من الجدول التالً :

 

 7ٕٓعدد الكراتٌن × التكرار المتوقع = الاحتمال لاحظ أن 

، لذلك سٌتم دم  الخلاٌا الاثنٌن الاخٌرة لكً ٌصبح التكرار المتوقع  ٌ٘شترط ألا ٌقل التكرار المتوقع لاي خلٌة عن  ٕولان إختبار كا

 -كما ٌتضح من الجدول التالً : ٘لهم معا أكبر من أو ٌساوي 

 

 

 16.7المحسوبة =   ٕإذاً كا                          

 عدد المعلمات = –درجات الحرٌة = عدد الخلاٌا بعد الدم  

                     =٘ – ٕ   =ٖ 

و تكون منطقتً القبول و الرفض للفرض العدمً كما  ( 9.346 , 0.216)الجدولٌة هما  ٕفإن قٌمتً كا  %5و عند مستوى معنوٌة 

 -ٌلً :

محسوبة تقع فً منطقة الرفض لذلك نقبل الفرض البدٌل و هو ما ٌعنً أن منحنى التوزٌع ثنائً الحدٌن  لا ال ٕو حٌث أن قٌمة  كا 

 ٌعتبر توفٌق جٌد لتوزٌع عدد الزجاجات حسب الزجاجات المكسورة .
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 -( :٘مثال )

 

 

 

 

 -الحل :

 الفروض الإحصائٌة:

H0 : مع التوزٌع المناظر للمدٌنة الأخرى ٌتفقتوزٌع فصٌلة الدم فً العٌنة 

HA  : مع التوزٌع المناظر  للمدٌنة الأخرى لاٌتفقتوزٌع فصٌلة الدم فً العٌنة 

لابد أولاً من الحصول على التكرار المتوقع و ذلك عن طرٌق تحوٌل النسب التً حصلنا علٌها فً التمرٌن إلى أعداد وذلك بضرب هده 

 1ٓٓالنسب فً مجموع التكرارات  

 

 التكرارات فصٌلة الدم

 المشاهدة  ش

 التكرارات

 المتوقعة ت

 ٕت ( –) ش  ٕت ( –) ش 

 ت

A 200 200 0 0 

B 150 120 900 7.5 

AB 100 120 400 3.33 

O 350 360 100 0.2778 

 11.11  800 800 المجموع

 ٖ=  ٔ – ٗدرجات الحرٌة = 
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و تكون منطقتً القبول و الرفض للفرض العدمً كما  ( 9.346 , 0.216)الجدولٌة هما  ٕفإن قٌمتً كا  %5و عند مستوى معنوٌة 

 -ٌلً :

المحسوبة تقع فً منطقة الرفض لذلك نقبل الفرض البدٌل و هو ما ٌعنً أن توزٌع فصٌلة الدم فً المدٌنتٌن  ٕو حٌث أن قٌمة  كا 

 مختلؾ .

 

 -( :ٙمثال )

 -:قام أحد الباحثٌن بإختبار مدى أتفاق نتائ  الطلاب للمعدلات التراكمٌة مع التوزٌع المنتظم و حصل على النتائ  التالٌة 

 فئات المعدل 

 التراكمً 

 التكرارات 

 المشاهدة  ش

 التكرارات 

 المتوقعة ت

0 -  56 80 

1 -  70 80 

2 -  106 80 

3 -  90 80 

4 - 5 78 80 

 400 400 المجموع
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 -المطلوب :

 المحسوبة . ٕتقدٌر قٌمة كا -ٔ

 .فهل ٌمكن قبول الفرض العدمً  ( 11.1 , 0.484)الجدولٌة هً  ٕإذا علمت أن حدود قٌمة كا -2

 فئات المعدل 

 التراكمً 

 التكرارات 

 المشاهدة  ش

 التكرارات 

 المتوقعة ت

 ٕت ( –) ش  ٕت ( –) ش 

 ت

0 -  56 80 576 7.2 

1 -  70 80 100 1.25 

2 -  106 80 676 8.45 

3 -  90 80 100 1.25 

4 - 5 78 80 4 0.05 

 18.2  400 400 المجموع

 

 18.2المحسوبة =   ٕإذاً كا 

 (  ٔ –درجات الحرٌة = )عدد الفئات 

                  ( =٘-ٔ   = )4  

و تكون منطقتً القبول و الرفض للفرض العدمً كما ٌلً  ( 11.1 , 0.484)الجدولٌة هما  ٕفإن قٌمتً كا  %5و عند مستوى معنوٌة 

:- 

 المحسوبة تقع فً منطقة الرفض ٕو حٌث أن قٌمة  كا 

 لذلك نقبل الفرض البدٌل و هو ما ٌعنً أن منحنى

 التوزٌع المنتظم ٌعتبر توفٌق جٌد لتوزٌع طلاب الكلٌة 

  حسب فئات المعدل التراكمً .
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 اللامعلمٌة الاحصائٌة الاختبارات تابع

 -: التوفٌق جودة إختبارات تابع

 مجتمعات عدة فً ما(  ظاهرة)  متؽٌر تجانس أو واحد مجتمع فً( ظاهرتٌن)  متؽٌرٌن لإستقلال 2كا إختبار:  ثانٌاً 

 -( :1) مثال

 -: ٌلً كما بٌانتهم كانت و التعلٌم مستوى و النوع حسب توزٌعهم وتم المدن إحدى من فرد 100 من عشوائٌة عٌنة سحبت

 

 %.99 ثقة بدرجة التعلٌم مستوى و الفرد نوع بٌن علاقة بوجود القائل الفرض إختبر:  المطلوب

 -: الحل

Ho  :التعلٌم مستوى و الفرد بٌن علاقة ٌوجد لا . 

H1  :التعلٌم مستوى و الفرد بٌن علاقة ٌوجد . 

 بالنسبة ذلك و المجموع على القسمة و العمود مجموع فً الصؾ مجوع ضرب طرٌق عن خلٌة لكل المتوقع التكرار ٌحسب و

  خلٌة أول فمثلاً  خلٌة لكل

          = خلٌة لاول المتوقع التكرار

 

 الاحصبئيت انلامؼهميتالاخخببراث 

 

 انثبويت ػشرانمحبضرة 



 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ددد

 

115 
 

 م2015   1435/1436فرحان                              الدفعة الماسية الفصل الثاني  أحمد .ورشة  التحليل الإحصائي د
 

 

 

 

 12.8472=   المحسوبة 2 كا إذاً              

 =  الحرٌة درجات عند و 2كا توزٌع جدول من

 (  =  1- الاعمدة عدد()1- الصفوؾ عدد= )       

       ( =2-1( )3-1 = )2 

 -: التالً الشكل من ٌتضح كما (10.6 , 0.01) هً الثقة فترة حدود أن نجد% 1 معنوٌة لمستوى و

 إذا ، الرفض منطقة فً تقع المحسوبة 2كا قٌمة أن وحٌث

 القائل و البدٌل الفرض نقبل و العدمى الفرض نرفض 

 بدرجة التعلٌم مستوى و الفرد نوع بٌن علاقة توجد بؤنه 

 . %99 ثقة 
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 -( :2) مثال

 و الؽزل شركات بإحدى مختلفة أقسام لثلاثة عقدت موحده تدرٌبٌة دورة نهاٌة فً الاختبارات أحد نتٌجة ٌبٌن التالً الجدول

 -: النسٌ 

 

 . %95 ثقة بدرجة  الثلاثة الاقسام فً متقاربة المتدربٌن قدرات كانت إذا ما إختبار:  المطلوب و

Ho  :الثلاثة الاقسام فً متقاربة المتدربٌن قدرات . 

H1  :الثلاثة الاقسام فً متقاربة ؼٌر المتدربٌن قدرات . 

 -: الاولى للخلٌة بالنسبة فمثلاً  ، السابق المثال فً الطرٌقة بنفس خلٌة لكل المتوقع التكرار أولاً  نحسب

  -: الاولى للخلٌة المتوقع التكرار

 

 

 

 

 3.337=   المحسوبة 2 كا إذاً                     
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 = الحرٌة درجات عند و 2كا توزٌع جدول من و

                         (   =3-1( )2-1 = )2 

 (7.38 , 0.0506) هً 2كا حدود فإن 0.05 المعنوٌة لمستوى و

 فً المتدربٌن قدرات بؤن ٌقضً الذي الفرض ٌقبل أي Ho فنقبل ، القبول منطقة فً تقع المحسوبة 2كا قٌمة أن حٌث و

 . %5 المعنوٌة مستوى عند متقاربة الثلاثة الاقسام

 المجتمع تباٌن اختبار

 :مثل الإحصائٌة الاختبارات من العدٌد إجراء فً      توزٌع ٌستخدم

 استخدام خلال من ذلك وٌتم ،(ما مجتمع تشتت اختبار تتطلب التً المشاكل لاختبار وذلك) ما مجتمع بتباٌن المتعلقة الاختبارات

 :التالٌة المعادلة

 

 المعادلة من المحسوبة         قٌمة مقارنة خلال من وذلك معتدل مجتمع من مسحوبة العٌنة أن الاختبار هذا فً وٌفترض

 .      جداول من والمستخرجة        لـ الحرجة بالقٌمة

 -( :3) مثال

 طرٌقة اثن الشركة وتستخدم ، 40000 عن لاتزٌد الشركات إحدى تنتجها التً للكابلات الكسر مقاومة قوة تباٌن أن لمتع إذا

 تباٌنها فوجد كابلات عشرة من عشوائٌة عٌنة سحبت للكسر، الكابلات مقاومة قوة تباٌن من ستزٌد أنها ٌعتقد جدٌدة إنتاج

 . 50000 ٌساوي

 عند التباٌن فً معنوٌة زٌادة بوجود القائل الفرض اختبر المعتدل، التوزٌع تتبع للكابلات الكسر مقاومة قوة أن بافتراض

 . = α 0.01 معنوٌة مستوى

 -: الحل

 البدٌل والفرض العدم فرض وضع. 

 :كالتالً الصفرٌة الفرضٌة صٌاؼة 

H0:                              

 : التالً البدٌلة الفرضٌة تفترض حٌن فً

                        :HA 

 0.01 وهً)       (:  الدلالة مستوى تحدٌد  . 

 21.666 هً المجدولة         قٌمة فإن ، 9=  الحرٌة درجات 

  تكون عندما H0  الصفرٌة الفرضٌة رفض ٌتم أن هً القرار قاعدة فإن لذا

 

 : كالتالً حسابها ٌتم المجتمع تباٌن لاختبار       قٌمة أن وحٌث
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 دلالة مستوى عند H0 الصفرٌة الفرضٌة نقبل بالتالً فإننا المجدولة،          قٌمة من أقل المحسوبة        قٌمة أن وحٌث

 المحدد الدلالة مستوى عند معنوٌة لٌست التباٌن فً الظاهرة الزٌادة أن على تدل العٌنة بٌانات أن القول ٌمكننا وبالتالً 0.01

 .ذلك ٌوضح التالً والشكل ،

 

 

 

 

 

 -( :4) مثال

 فً جدٌدة طرٌقة اثن الجامعة وتستخدم ،درجة 10 عن تقل لا فٌصل الملك جامعة فً الطلاب درجات تباٌن أن لمتع إذا

 . 24 ٌساوي تباٌنها فوجد طالب 12 من عشوائٌة عٌنة سحبت ، الطلاب درجات تباٌن من تقللس أنها ٌعتقد التدرٌس

 0.01 معنوٌة مستوى عند التباٌن معنوٌة إنخفاضب القائل الفرض اختبر ، المعتدل التوزٌع تتبع الطلاب درجات أن بافتراض

α = . 

 -: الحل

 البدٌل والفرض العدم فرض وضع. 

 :كالتالً الصفرٌة الفرضٌة صٌاؼة 

H0:                              

 : التالً البدٌلة الفرضٌة تفترض حٌن فً

                 :HA 

 0.01 وهً)       (:  الدلالة مستوى تحدٌد  . 

 24.725 هً المجدولة         قٌمة فإن ، 11=  الحرٌة درجات 

  تكون عندما H0  الصفرٌة الفرضٌة رفض ٌتم أن هً القرار قاعدة فإن لذا

 

 : كالتالً حسابها ٌتم المجتمع تباٌن لاختبار       قٌمة أن وحٌث

 دلالة مستوى عند H0 الصفرٌة الفرضٌة رفضن بالتالً فإننا المجدولة،       قٌمة من كبرأ المحسوبة        قٌمة أن وحٌث

0.01 . 
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 -( :5) مثال

 الاناث و الذكور الطلاب نتائ  من عٌنة أخذت وجنسه الجامعة فً الطالب علٌه ٌحصل الذي التقدٌر بٌن للعلاقة دراسة فً

 :ٌلً كما وكانت

 الاناث: أولا

 

 الذكور: ثانٌا

 

 

 : والمطلوب

  = α ؟ 0.05 الدلالة مستوى عند وجنسه الطالب تقدٌر بٌن علاقة دجتو هل

 

 -: الحل

 (مستقلان والتقدٌر الجنس متؽٌر) جنسه على ٌعتمد لا الطالب تقدٌر: الصفرٌة الفرضٌة

 ( وتقدٌره الطالب جنس بٌن علاقة توجد) جنسه على ٌعتمد الطالب تقدٌر: البدٌلة الفرضٌة

 (Result) متؽٌر كود ٌكون بحٌث المتؽٌرات تعرٌؾ شاشة فً (Gender) و (Result) هما نوعٌٌن متؽٌرٌن بتعرٌؾ نقوم ثم

 (انثى=2 ذكر،=1)   هو (Gender) المتؽٌر وكود( ممتاز=4 جدًا، جٌد 3 جٌد،=2 مقبول،=1 راسب،= 0)  هو
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 :                                                                      التالً الشكل فً كما البٌانات ندخل

                                   

 

 الأمر نختار ثم ومن  Descriptive Statistics الوصفٌة للإحصاءات الفرعٌة القائمة نختار Analyze التحلٌل قائمة من

Cross tabs التالً الشكل فً كما: 

 

 :التالً الحواري المربع ٌظهر
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 . الأسهم باستخدام Columns الأعمدة لخانة Gender والمتؽٌر Rows الصفوؾ لخانة Result المتؽٌر ننقل

 

 :التالً الحواري المربع على للحصول Statistics على نضؽط ثم ومن

 

 للعودة Continue على نضؽط ثم ومن الاستقلالٌة اختبار لحساب Chi-Square كاي مربع اختبار خانة على علامة نضع

 :السابق الحواري للمربع
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 :التالً الحواري المربع لٌظهر Cell زر على نضؽط التوقعات جدول لاظهار

 

 .السابق الحواري للمربع للعودة Continue نضؽط ثم ومن البٌانات ظهور توقعات جدول Expected الخٌار نختار

 

 .النتائ  على للحصول Ok على نضؽط

 :جداول ثلاثة من Cross tabulati الأمر نتائ  تتكون

 :كالتالً المفقودة البٌانات ونسب المدخلة العٌنات حجم ٌصؾ الأول
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 كالتالً الاستقلالٌة اختبار حسب المتوقعة والقٌم المتؽٌرٌن حسب العٌنة توزٌع جدول ٌبٌن الثانً الجدول

                                                                                 الراسبٌن الذكور عدد                                                                                                                             

                                           
                                                                                                   

 5 ، 9.76 المتوقعة وقٌمتها راسب 12 منهم) 37 الذكور عدد ، 72 المدخلة البٌانات عدد أن السابق الثانً الجدول ٌبٌن

 وقٌمتها ممتاز 6 و ، 6.17 المتوقعة وقٌمتها جٌدجدا 5  ، 8.74 المتوقعة وقٌمتها جٌد 9  ، 6.68 المتوقعة وقٌمتها مقبول

 وقٌمتها جٌد 8  ، 6.32 المتوقعة وقٌمتها مقبول 8  ، 9.24 المتوقعة وقٌمتها راسب 7 منهم)  35 والاناث(  5.65 المتوقعة

 (5.35 المتوقعة وقٌمتها ممتاز 5 و ، 5.83 المتوقعة وقٌمتها جٌدجدا 7  ، 8.26 المتوقعة

 :كالتالً كاي مربع اختبار نتٌجة ٌبٌن الثالث الجدول

 الاختبار قٌمة                                                                                                          الحرٌة درجة

 

 

  4 مقادرها حرٌة بدرجة 2.437 هً كاي مربع اختبار قٌمة أن السابق الثالث الجدول ٌبٌن

 الدلالة مستوى من اكبر وهً = Asymp. Sig. (2-sided) 0.656 هً الدلالة لمستوى قٌمة أقل أن الجدول من لنا ٌتبٌن

0.005 α = ًجنسه على ٌعتمد لا الطالب تقدٌر أن أي الصفرٌة الفرضٌة ضرف نستطٌع لا وبالتال. 
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 -( :6) مثال

 -: %5 معنوٌة مستوى عند( 2كا) كاي مربع إختبار نتٌجة  ٌوضح التالً الجدول

Chi-Square Test 

 

 -: السابق الجدول فً الواردة النتائ  خلال من التالٌة الاسئلة عن أجب

 -: تساوي 2كا الاختبار إحصائً قٌمة( 1(

  2384.(أ) 

 1.9672 ( ب) 

   1.9496(ج) 

 سبق مما شًء لا( د)  

 -: تساوي للإختبار المحسوبة الدلاله مستوى قٌمة( 2( 

  0437.(أ) 

 0434.( ب) 

  0390.  (ج) 

 سبق مما شًء لا( د)

 -: ٌمكن والرفض القبول منطقتً حدود بقٌمة الاختبار إحصائً قٌمة مقارنة خلال من (3( 

 . البدٌل الفرض قبول (أ) 

 . العدمً الفرض قبول( ب) 

 . الفرضٌن من أي قبول عدم( ج) 

 سبق مما شًء لا( د) 
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 Mann – Whitney اختبار مان وتنً  -  2

 استخدامه:

والمبنً على أساس عٌنتٌن مستقلتٌن أي  بالفرق بٌن متوسطً مجتمعٌنٌعتبر هذا الاختبار بدٌل لا معلمً للاختبار الخاص 

، بل أنه أفضل منه خاصة إذا كانت العٌنتان مختارتٌن من مجتمعٌن لا لعٌنتٌن مستقلتٌن tأن هذا الاختبار بدٌل لاختبار 

 ٌتبعان توزٌعاً طبٌعٌاً. 

بدلاً  ًالبحوث عندما ٌكون المتؽٌر التابع من المستوى الرتب ًبارامترٌة استخداماً فوٌعد هذا الاختبار أكثر الاختبارات اللا

 ًولكنها لا تف ًأو النسب يلفتراإذا كانت المتؽٌرات من المستوى  من الدرجات الأصلٌة، كما ٌمكن استخدام هذا الاختبار

 التوزٌع أو اختلاؾ التباٌن بٌن المجموعتٌن اختلافاً كبٌراً. اعتدالٌةمثل عدم  ةبشروط اختبار النسبة التائٌ

 -( :1مثال )

 كل من جامعة الملك فٌصل وجامعة الدمام: فًمادة المحاسبة،  فًفٌما ٌلى بٌان بدرجات مجموعة من الطلاب 

 درجات مادة المحاسبة بكلٌة إدارة الأعمال جامعة الملك فٌصل: (1)

 

 

 

 درجات مادة المحاسبة بكلٌة إدارة الأعمال جامعة الدمام: (2)

 

 

 المطلوب:

الملك فٌصل  متوسط درجات مادة المحاسبة بٌن جامعة ًختلاؾ فاختبر هل هناك ا: ًوٌتن –ختبار مان استخدام ا ب

 .  %5وجامعة الدمام وذلك عند مستوى معنوٌة 

 

 

 

 

 

 

 انثبنثت ػشرانمحبضرة   حببغ الاخخببراث الإحصبئيت انلامؼهميه                   
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 -الحل :

 أولا: ندخل البٌانات كالتالً:

 

عمود، والترمٌز  فًهذا التدرٌب نحن بصدد إدخال بٌانات لعٌنات مستقلة، لذا تم إدخال جمٌع المشاهدات  ًف  :ملاحظة

 ( لبٌانات العٌنة الثانٌة.ٖ( لبٌانات العٌنة الأولى و )ٕعمود آخر وذلك من خلال إعطاء الرقم ) ًالخاصة بالعٌنات ف

 ثانٌا: خطوات تنفٌذ الاختبار:

 ٕ Independent Samplesنختار   Nonparametric testsومن القائمة الفرعٌة لـ   Analyzeنضؽط على قائمة 

 ً :كما هو موضح بالشكل التال

 

 ً :نا المربع الحوارى التالسوؾ ٌظهر ل
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إلى المربع الذي  codes، ثم انقل متؽٌر الترمٌز  Test Variable Listالى المربع الذى بعنوان  Samplesانقل المتؽٌر 

 سوؾ ٌظهر لنا مربع حوارى جدٌد كما ٌلى: Define Groups، ثم بعد ذلك اضؽط على Grouping Variableبعنوان 

 

اكتب الرمز الخاص  [ Group 2](، وفى خانة ٕاكتب الرمز الخاص بالعٌنة الاولى )  [ Group 1]خانة ً ف •

 (ٖبالعٌنة الثانٌة ) 

 للعودة الى المربع الحوارى السابق Continueثم اضؽط  •

 ختبارسوؾ تظهر لك نافذة المخرجات الخاصة بهذا الا Okثم اضؽط  •

 

 نقبلننا ؤف ًوبالتال %5وهً أكبر من مستوى المعنوٌة   0.648تساوى  P.Valueأن قٌمة  ختبار:ٌلاحظ من نتائ  هذا الا

كلٌة إدارة الأعمال جامعة الملك فٌصل ٌساوى متوسط درجات مادة  ًبؤن متوسط درجات مادة المحاسبة ف ًالفرض العدم

 أن الفروق بٌن الجامعتٌن ؼٌر معنوٌة. يجامعة الدمام، أ ًالمحاسبة ف

 -( :ٕمثال )

" قام أحد الباحثٌن بمقارنة عٌنة من مرتبات موظفً القطاع الحكومً من مدٌنة الرٌاض بؤخرى من مدٌنة جدة وذلك بصدد 

ستخدام البرنام  ا ، وب %5ختلاؾ فً متوسط المرتبات وذلك عند مستوى معنوٌة االوقوؾ على ما إذا كان هناك 

 -حصلنا على النتائ  التالٌة : SPSSالاحصائً 
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 -: الحل

 -الاختبار المستخدم لدارسة الفرق بٌن متوسطً مجتمعٌن فً هذه الحالة : (ٔ( 

  ٕكا  -أ 

 مان وتنً   -ب 

 وٌلكوكسون  -ج 

 لا شًء مما سبق -د 

 -قٌمة إحصائً الاختبار تساوي : (ٕ(

  037. - -أ 

  028.  -ب 

  034. -ج  

 لا شًء مما سبق  -د 

  

 -الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن :من خلال مقارنة قٌمة إحصائً ( ٖ(

 قبول الفرض البدٌل   -أ  

 قبول الفرض العدمً   -ب  

 عدم قبول أي من الفرضٌن   -ج  

 لا شًء مما سبق   -د  
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 Test  Wilوٌلكوكسون  اختبار

 استخدامه:

تحدٌد ما إذا كان هناك اختلاؾ أو فروق  فً، وٌستخدم هذا الاختبار Sign –rankوٌسمى باختبار اشارات الرتب 

لعٌنٌتٌن مرتبطٌن، وتشتمل  Tبٌن عٌنتٌن مرتبطتٌن فٌما ٌتعلق بمتؽٌر تابع معٌن، وٌعد بدٌـلاً لابارامترٌاً لاختبار 

وفى مثل  Post test، وقٌاس بعدى Pre test قبلًالعٌنتان على نفس المجموعة من الأفراد ٌجرى علٌهم قٌاس 

والثانٌة تمثل درجته  القبلًالاختبار  فًٌكون لكل فرد من أفراد العٌنة درجتان أحداهما تمثل درجته هذه الحالة 

 .  وٌستخدم مع البٌانات العددٌة فقط دون الاسمٌةالبعديالاختبار  فً

حتى نحسب اختبار وٌلكوكسن ٌجب اولا أن نجد الفرق بٌن القٌمتٌن من أجل كل زوج ومن ثم من أجل كافة 

لات التً ٌكون عندها الفرق ؼٌر معدوم، نرتب الفروقات بشكل تصاعدي متجاهلٌن إشارة الفروقات، ذلك الحا

وهكذا،  ٕونسند إلى الفرق الصؽٌر التالً الرتبة  ٌٔعنً بؤن نسند إلى الفرق الصؽٌر فً القٌمة المطلقة الرتبة 

 المتوسط إلى تلك الحالات. أما فً حالة الفروقات المتساوٌة )الحالات المتعادلة( نسند رتبة

 

 -مثال :

 تؤثٌر ممارسة الرٌاضة على إنقاص الوزن:

 

 
 

 المطلوب: 

 Wilcoxonوٌلكوكسون   اختبار باستخدامالوزن بسبب ممارسة الرٌاضة،  فً معنوي اختلاؾهل هناك  اختبار

 . %5 عند مستوى معنوٌة
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 -الحل :

 أولا: ندخل البٌانات كالتالً:

 عمود مستقل، كما ٌلى: فًحٌث أننا بصدد عٌنات ؼٌر مستقلة، فإنه سٌتم إدخال بٌانات كل عٌنة 

 

 

 ثانٌا: خطوات تنفٌذ الاختبار:

 ٕ Related Samplesنختار   Nonparametric testsومن القائمة الفرعٌة لـ   Analyzeنضؽط على قائمة 

 :التالًكما هو موضح بالشكل 

 
 

)لاحظ أنه قد تم تظلٌل المتؽٌرٌن معًا(، ثم قم  afterثم على المتؽٌر   before  مرة واحدة على المتؽٌراضؽط بالماوس 

وذلك من خلال الضؽط على السهم الصؽٌر الموجود بٌن  Test Pair(s) Listبنقل هذٌن المتؽٌرٌن الى المربع الذي بعنوان 

 المربعٌن.

من جانب البرنام  هو اختبار وٌلكوكسن، وهو  الافتراضً الاختٌارنفس المربع الحوارى الذى أمامك: أن  فًلاحظ 

 كالتالً: الاختبارستظهر لك نافذة المخرجات الخاصة بهذا   Ok  اضؽطكما هو.  سنتركهالذى نرٌده لذا  الاختبار
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 قام البرنام  بحساب الفروق فً الوزن على أساس التالً:

 الوزن قبل ممارسة الرٌاضة –الفرق = الوزن بعد ممارسة الرٌاضة 

(، وهذا معناه أن متوسط الوزن قبل 1.5( أكبر من متوسط الرتب الموجبة )4.93وٌلاحظ أٌضا: أن متوسط الرتب السالبة )

 استخدمهٌب الذى ؼاٌة الأهمٌة أن نعرؾ الترت فًممارسة الرٌاضة أكبر من متوسط الوزن بعد ممارسة الرٌاضة )إذا 

 البرنام  للعٌنتٌن(

فإننا نقبل  وبالتالً %5وهً أقل من مستوى المعنوٌة  0.021تساوي  P.Valueوٌلاحظ من نتائ  هذا الاختبار أن قٌمة 

ًٌا عن متوسط الوزن بعد ممارسة الرٌاضة.  الفرض البدٌل بؤن متوسط الوزن قبل ممارسة الرٌاضة ٌختلؾ معنو

 -مثال :

  -نه :إذا علمت أ

مجموعة من الطلاب قبل البرنام  التدرٌبً  اختبار" لدراسة تؤثٌر أحد البرام  التدرٌبٌة  على مجموعة من الطلاب  تم 

معنوي فً  اختلاؾالطلاب بعد الحصول على البرنام  التدرٌبً ولاختبار هل هناك   اختبارطلاب و  1على عٌنة من 

 اختبارباستخدام   spss، أستخدم الباحث البرنام  الاحصائً  %5مستوى تحصٌل الطلاب ، عند مستوى معنوٌة 

 -و حصلنا على النتائ  التالٌة :  Wilcoxonوٌلكوكسون 

Ranks 

 

 

Test Statistics 
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 -الحل :

 -من الجداول السابقة ٌمكن توضٌح أن : (ٔ(

 مستوى الطلاب قبل الحصول على البرنام  التدرٌبً أفضل  من المستوى بعد الحصول على البرنام    -أ 

 مستوى الطلاب بعد الحصول على البرنام  التدرٌبً أفضل  من المستوى قبل الحصول على البرنام     -ب 

 مستوى الطلاب قبل الحصول على البرنام  التدرٌبً مساوي  لمستوى بعد الحصول على البرنام    -ج 

 لا شًء مما سبق -د 

  

 

 -من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن : (ٕ(

 قبول الفرض البدٌل   -أ  

 قبول الفرض العدمً   -ب  

 عدم قبول أي من الفرضٌن   -ج  

 لا شًء مما سبق   -د  

 

 Kruskal-Wallis Testاختبار كروسكال والٌس -ٖ

 استخدامه:

وهو مبنً على مجموع الرتب وٌستعمل لاختبار  ٌعتبر هذا الاختبار بدٌلاً لامعلمٌا لاختبار تحلٌل التباٌن فً اتجاه واحد،

 الفروق بٌن ثلاث مجموعات أو أكثر فً مثل الحالة اثتٌة :

 مثال:  

امعة ج –:  جامعة الملك فٌصل هًثلاث جامعات  فً الاقتصادمادة  فًٌوضح درجات مجموعة من الطلاب  التالًالجدول 

 جامعة الملك سعود: –الدمام 
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 المطلوب:  

والس، وذلك عند  -كروسكال اختبار باستخدامالجامعات الثلاثة السابقة  فًبٌن مستوى الطلاب  اختلاؾدى وجود دراسة م

 %5مستوى معنوٌة 

 -الحل :

 أولا: ندخل البٌانات كالتالً:

عمود اخر،  فًعمود، والرموز الخاصة بالعٌنات  فًحٌث أننا بصدد ثلاث عٌنات مستقلة، لذا تم إدخال قٌم المشاهدات 

( لبٌانات العٌنة الثالثة ٖ( لبٌانات العٌنة الثانٌة، والرمز رقم ) ٕ( لبٌانات العٌنة الأولى، والرمز )ٔحٌث تم إعطاء الرمز ) 

 كما ٌلً:

 

 ثانٌا: خطوات تنفٌذ الاختبار:

 independent  Samples kنختار   Nonparametric testsومن القائمة الفرعٌة لـ   Analyzeنضؽط على قائمة 

 :التالًكما هو موضح بالشكل 

 

 

 

الى المربع  codesثم انقل متؽٌر الاكواد   Test Variable Listالى المربع الذى بعنوان  samplesانقل المتؽٌر  •

 اختبارمن جانب البرنام  هو  الافتراضً الاختٌار)لاحظ أن  Grouping Variableالصؽٌر الذى بعنوان  

 والس( –كروسكال 
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 سوؾ ٌظهر مربع حوارى جدٌد كما ٌلى: Define Groupsاضؽط   •

 

( ، ثم اضؽط  ٖاكتب أكبر الرمز ) Maximum( ، وفى خانة ٔاكتب أصؽر الرمز ) Minimumخانة  فً •

Continue .للعودة الى المربع الحوارى السابق 

 :كالتالً الاختبارسوؾ تظهر لك نافذة المخرجات الخاصة بهذا  Okثم اضؽط  •

 

 

 ، %5وهى أكبر من مستوى المعنوٌة 0.095تساوى  P.Valueأن قٌمة  الاختبارٌلاحظ من نتائ  هذا 

، متساويالجامعات الثلاثة  فًكلٌة إدارة الأعمال  فً الاقتصادبؤن متوسط درجات مادة  العدمًنقبل الفرض  فؤننا وبالتالً

 ؼٌر معنوٌة.أي أن الفروق بٌن الجامعات الثلاثة 
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 -مثال :

:  جامعة الملك هًثلاث جامعات  فًمادة التحلٌل الاحصائً  فً" قام أحد الباحثٌن بدراسة درجات مجموعة من الطلاب 

الجامعات الثلاثة  فًبٌن مستوى الطلاب  اختلاؾجامعة الملك سعود ، وذلك لدراسة مدى وجود  –جامعة الدمام  –فٌصل 

، تم الحصول على النتائ  التالٌة باستخدام  %5والس، وذلك عند مستوى معنوٌة  -كروسكال اختبار باستخدامالسابقة 

 -: SPSSالبرنام  الاحصائً 

Test Statistics 

 

 -من الجدول السابق ٌمكن : (ٔ(

 قبول الفرض البدٌل القائل بمعنوٌة الفروق بٌن الجامعات الثلاثة   -أ  

 قبول الفرض العدمً القائل بؤن الفروق بٌن الجامعات الثلاثة ؼٌر معنوٌة   -ب 

 قبول الفرض العدمً القائل بؤن الفروق بٌن الجامعات الثلاثة معنوٌة   -ج 

 لا شًء مما سبق  -د  

من خلال   Kolmogorov-Smirnov  -Goodness of Fit Test حساب اختبار كولومجروؾ سٌمرنوؾ لجودة التوافٌق -ٗ

 SPSSبرنام  

 اختبار كولومجروؾ سٌمرنوؾ لجودة التوافٌق

Kolmogorov-Smirnov  -Goodness of Fit Test  : 

 استخدامه:

وٌستخدم عوضاً عن اختبار ٌستخدم هذا الاختبار لمعرفة إذا ما كانت العٌنة موضع الاهتمام تتبع توزٌعاً احتمالٌاً معٌنا 

أو ٌكون التكرار المتوقع لأي خلٌة أقل من خمسة وعملٌة ضم الخلاٌا  30عندما ٌكون مجموع التكرارات أقل من مربع كاي 

تإدي إلى فقد كثٌر من درجات الحرٌة مما ٌتعذر معه إجراء الاختبار أو أن تكون عملٌة الضم ؼٌر مناسبة. وٌفضل 

 تصل. استخدامه أٌضاً فً حالة كون التوزٌع الاحتمالً لمتؽٌر م

 كما فً الشكل التالً: Dinner  ندخل البٌانات فً متؽٌر نسمٌه
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ومن ثم نختار  Non-Parametric Testنختار القائمة الفرعٌة الاحصاءات الؽٌر بارامترٌة  Analyzeمن قائمة التحلٌل 

  Sample K-S-1الأمر 

 

 ٌظهر المربع الحواري التالً:

 

أو بواسون  Normalٌمكنك المربع الحواري السابق من اختٌار التوزٌع الذي ترٌد اختباره هل هو توزٌع طبٌعً 

Poisson  أو منتظمUniform  ًأو أسExponential  فنختار التوزٌع الطبٌعً كما فً الشكل أعلاه ونضؽطOk 

 للحصول على النتائ  التالٌة:
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 مستوى دلالة الاختبار  898.                                      العٌنةحجم   50

 متوسط البٌانات 15.26

 الانحراؾ المعٌاري للبٌانات 6.782

 اكبر فرق بٌن البٌانات و دالة التوزٌع الاحتمالٌة 081.

 قٌمة اختبار جودة المطابقة 573.

وأن قٌمة اختبار كولموجروؾ  6.782حراؾ معٌاري قدره بان  15.26تبٌن النتائ  أعلاه أن متوسط عدد الزبائن هو 

 سمٌرنوؾ لجودة المطابقة هو

 القرار:

وهً اكبر من مستوى   = Asymp. Sig. (2-tailed) 0.898ٌبٌن الجدول السابق أن قٌمة مستوى دلالة الاختبار هً 

وبالتالً نستنت   البٌانات تتبع التوزٌع الطبٌعًأي أن وبالتالً نقبل الفرضٌة الصفرٌة،  = α 0.05دلالة الفرضٌة الصفرٌة 

  X : N(  15.26,6.782أي ) 6.782وانحراؾ معٌاري  15.26ان البٌانات تتبع التوزٌع الطبٌعً بمتوسط قدره 

وإذا أردنا اختبار أن التوزٌع ٌتبع توزٌع بواسون نختار من الشاشة المخصصة لذلك توزٌع بواسون وهكذا مع باقً 

 .التوزٌعات
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  -إذا علمت أنه: 

طفل فوجد أن الوسط  ٗٙ" فً دراسة لظاهرة متوسط وزن الاطفال فً سن الروضة، أخذت عٌنة عشوائٌة من المجتمع مكونه من 

  -“: كجم  1كجم وذلك بانحراؾ معٌاري قدرة  ٕٓالحسابً لوزن الطفل فً هذهِ العٌنة هو 

  -% هً:  9٘إن فترة الثقة للوسط الحسابً للمجتمع بدرجة ثقة  -ٔ

 ( كجم.٘ٙ.ٕٔ، ٖ٘.1ٔ) - أ

 ( كجم.9ٙ.ٕٔ، ٗٓ.1ٔ) - ب

 ( كجم.1٘.ٕٕ، ٘ٔ.7ٔ) - ج

 لا شًء مما سبق. - د

 

 

  -% هً:  9ٓإن فترة الثقة للوسط الحسابً للمجتمع بدرجة ثقة  -ٕ

 ( كجم.٘ٙ.ٕٔ، ٖ٘.1ٔ) - أ

 ( كجم.9ٙ.ٕٔ، ٗٓ.1ٔ) - ب

 ( كجم.1٘.ٕٕ، ٘ٔ.7ٔ) - ج

 شًء مما سبق. لا - د

 

 

  -% هً:  99إن فترة الثقة للوسط الحسابً للمجتمع بدرجة ثقة  -ٖ

 ( كجم.٘ٙ.ٕٔ، ٖ٘.1ٔ) - أ

 ( كجم.9ٙ.ٕٔ، ٗٓ.1ٔ) - ب

 ( كجم.1٘.ٕٕ، ٘ٔ.7ٔ) - ج

 لا شًء مما سبق. - د

 

 

 

" ٌرؼب أحد مدٌري المدارس الأهلٌة فً تقدٌر متوسط عدد الوجبات التً ٌتم صرفها للطلاب فً مدرسته خلال الشهر بحٌث  -ٗ

%، وٌعلم المدٌر من خبرته 9٘وجبات وبدرجة ثقة  ٘لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌر متوسط عدد الوجبات خلال الشهر الواحد عن 

 -طلوب: تقدٌر حجم العٌنة المطلوب لهذهِ الدراسة مقرٌاً النات  للرقم الأعلى: والموجبات "  ٓٔأن الانحراؾ المعٌاري هو 

 

 عٌنة. ٔٔ - أ

 عٌنة. ٙٔ - ب

 عٌنة. ٖٖ - ج

 لا شًء مما سبق. - د

 

 

 

 

 انرابؼت ػشرانمحبضرة  حمبريه مراجؼت 
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 1ٓطالب من الطلاب الدراسٌٌن لمقرر الإحصاء فً الإدارة فوجد أن متوسط درجاتهم  ٕ٘" سحبت عٌنة عشوائٌة مكونة من  -٘

ومن المعروؾ أن درجات الطلاب موزعة طبقاً للتوزٌع الطبٌعً ، مما سبق ٌمكن  S = 5درجة وذلك بانحراؾ معٌاري للعٌنة 

  -% تساوي: 9٘قة إٌجاد حدي الثقة لدرجات الطلاب عند درجة ث

 
ٓ.ٓٓ٘ 

 
ٓ.ٓٔ 

 
ٓ.ٕٓ٘ 

 
ٓ.ٓ٘ 

 
ٓ.ٔٓ 

 
ٓ.٘ 

 
 درجات الحرٌة

 
ٗ.ٖٕٓ 

 
ٖ.ٖٙ٘ 

 
ٕ.٘7ٔ 

 
ٕ.ٓٔ٘ 

 
ٔ.ٗ7ٙ 

 
ٓ.ٓٓٓ 

 
٘ 

 
ٕ.797 

 
ٕ.ٗ9ٕ 

 
ٕ.ٓٙٗ 

 
ٔ.7ٔٔ 

 
ٔ.ٖٔ1 

 
ٓ.ٓٓٓ 

 
ٕٗ 

 
ٕ.717 

 
ٕ.ٗ1٘ 

 
ٕ.ٓٙٓ 

 
ٔ.7ٓ1 

 
ٔ.ٖٔٙ 

 
ٓ.ٓٓٓ 

 
ٕ٘ 

 

 ( درجة.ٓٙٓ.1ٕ ،77.94) - أ

 ( درجة.1ٔ.7ٔٔ، 19ٕ.71) - ب

 ( درجة.ٗٙٓ.1ٕ، 77.9ٖٙ) - ج

 لا شًء مما سبق.  - د

 

  -أن " رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح " ٌسمى ............................... : -ٙ

 

 خطؤ من النوع الأول. - أ

 خطؤ من النوع الثانً. - ب

 الخطؤ المعٌاري. - ج

 لا شًء مما سبق. - د

 

  -إذا علمت أنه: 

 7٘شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً العٌنة هو  9ٗ"عٌنة عشوائٌة حجمها 

ريال مقابل الفرض البدٌل أنه لا  7ٕريال. ونرؼب فً اختٌار الفرض العدمً بؤن مستوط الدخل الأسبوعً لمواطنً هذهِ الدولة ٌساوي 

 ريال. "  ٗٔ% إذا علمت أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الافراد ٌساوي ٘وٌة بمستوى معن 7ٌٕساوي 

  -ٌمكن صٌاؼة الفرض العدمً والفرض البدٌل على الشكل:  -7

 μ:H1  ،7ٕ  =μ :Ho< 7ٕ - أ

 μ:H1  ،7ٕ  =μ :Ho> 7ٕ - ب

 μ≠ :H1  ،7ٕ  =μ :Ho 7ٕ - ج

 لا شًء مما سبق  - د

 

 

  -: تساويZقٌمة إحصائً الاختبار فً هذه الحالة  -1

 ٖ - أ

 7٘.ٓ - ب

 ٘.ٔ - ج

 لا شًء مما سبق  - د
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  -من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن:  -9

 قبول الفرض العدمً - أ

 قبول الفرض البدٌل - ب

 عدم قبول أي الفرضٌن - ج

 لا شًء مما سبق  - د

 

 

  -إذا علمت أنه: 

 7٘كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً العٌنة هو شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا  9ٗعٌنة عشوائٌة حجمها 

ريال مقابل الفرض البدٌل أنه لا  7ٕريال. ونرؼب فً اختٌار الفرض العدمً بؤن مستوط الدخل الأسبوعً لمواطنً هذهِ الدولة ٌساوي 

 ريال. " ٗٔ% إذا علمت أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الافراد ٌساوي ٔبمستوى معنوٌة  7ٌٕساوي 

  -ٌمكن صٌاؼة الفرض العدمً والفرض البدٌل على الشكل:  -ٓٔ

 μ :H1  ،7ٕ  =μ :Ho< 7ٕ - أ

 μ:H1  ،7ٕ  =μ :Ho> 7ٕ - ب

 μ≠ :H1  ،7ٕ  =μ :Ho 7ٕ - ج

 لا شًء مما سبق  - د

 

  -: تساويZقٌمة إحصائً الاختبار فً هذه الحالة  -ٔٔ

 ٖ - أ

 7٘.ٓ - ب

 ٘.ٔ - ج

 لا شًء مما سبق  - د

 

  -من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن:  -ٕٔ

 قبول الفرض العدمً - أ

 قبول الفرض البدٌل - ب

 عدم قبول أي الفرضٌن - ج

 لا شًء مما سبق  - د
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  -إذا علمت أنه: 

تجري الانتخابات. ولاختٌار هذا  % من أصوات الناخبٌن عندما7ٓ" ٌدٌعى أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على نسبة 

% اختبر ٓٙناخب، ووجد أن نسبة من ٌإٌدون المرشح فً العٌنة هً  ٓٓٔالادعاء تم اختٌار عٌنة عشوائٌة من الناخبٌن حجمها 

% وذلك بمستوى معنوٌة 7ٓ% مقابل الفرض البدٌل أن النسبة أقل من 7ٓمدى صحة ادعاء المرشح بؤن النسبة فً المجتمع هً 

٘".% 

 

  -ٌمكن صٌاؼة الفرض العدمً والفرض البدٌل على الشكل:  -ٖٔ

 :P :1H ،ٓ.7ٓ  =PHo< 7ٓ.ٓ -أ 

 H1: P ،ٓ.7ٓ  =Ho: p>0.70 -ب 

 H1: P  ،0.70  =Ho: P≠0.70 -ج 

 لا شًء مما سبق -د 

 

 

  -تساوي:  Zقٌمة إحصائً الاختبار فً هذهِ الحالة  -ٗٔ

 ٓٔ.ٓ -أ 

 – ٓٔ.ٓ -ب 

 – 7ٔ.ٕ -ج 

 لا شًء مما سبق -د 

 

 

  -من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن:  -٘ٔ

 قبول الفرض لعدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل  -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن -ج 

 لا شًء مما سبق -د 
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  -إذا علمت أنه: 

 " البٌانات التالٌة تمثل نتائ  عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من منطقتٌن لمقارنة متوسط عمر الناخب فٌهما حٌث 

     ،       ،= 29   ̅̅ ̅̅  ،ٖ٘  =  ̅̅ ، اختر الفرض العدمً : أن متوسط عمر الناخب فً المنطقة الأولى ٌساوي  ̅̅

 % مقابل الفرض البدٌل أنهما ؼٌر متساوٌٌن إذا علمت أن:٘متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة بمستوى معنوٌة 

 
 
      ، 

 
     

 

  -ٌمكن صٌاؼة الفرض العدمً والفرض البدٌل على الشكل:  -ٙٔ

< -أ    𝝁  :H1 ،𝝁 − 𝝁  :Ho  

> -ب  𝝁 𝝁  :H1 ،𝝁 − 𝝁  :Ho  

− 𝝁 𝝁  :H1 ،𝝁  -ج  𝝁  :Ho  

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 -تساوي:  Zقٌمة إحصائً الاختبار فً هذهِ الحالة  -7ٔ

 ٓٙ -أ 

 ٙ -ب 

 ٕٓ.ٓ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

  -من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن:  -1ٔ

 الفرض العدمً قبول -أ 

 قبول الفرض البدٌل -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن -ج 

 لا شًء مما سبق -د 
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  -إذا علمت أنه: 

( كٌلو جرام بانحراؾ معٌاري ٕٔ" إذا كان متوسط استهلاك الفرد السعودي من الدجاج حسب تقارٌر وزارة الصحة هو )

( فرداً 9ٗم من عٌنة قوامها )ٖٕٔٓ( كٌلوجرامات لفترة السبعٌنات المٌلادٌة، أجرى أحد الباحثٌن دراسة فً عام ٓٙ)

م، هل تشٌر الدراسة الحالٌة أن متوسط الاستهلاك أرتفع عما علٌه ( كٌلو جراٗٔووجد أن متوسط الاستهلاك للفرد هو )

 فً السبعٌنات. " 

 

  -ٌمكن صٌاؼة الفرض العدمً والفرض البدٌل على الشكل:  -9ٔ

<:H1 ٕٔ -أ  𝝁  ،ٕٔ Ho:−𝝁 

> ٕٔ -ب  𝝁H1:  ،ٕٔ −𝝁Ho: 

 :𝝁H1:  ،ٕٔ −𝝁Ho  ٕٔ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 -تساوي:  Zقٌمة إحصائً الاختبار فً هذهِ الحالة  -ٕٓ

 ٕ -أ 

 ٖٖ.ٕ -ب 

 ٖٖ.ٓ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

  -من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن:  -ٕٔ

 قبول الفرض العدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل  -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن  -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 
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  -إذا علمت أنه: 

سم، والانحراؾ المعٌاري =  9٘.٘٘ٔطالب وجد أن الوسط الحسابً لأطوال العٌنة  ٕٓ٘" لو كانت لدٌنا عٌنة عشوائٌة تتكون من 

سم، أختبر أهمٌة الفرق المعنوي بٌن الوسط الحسابً لأطوال  1٘ٔسم، علماً بؤن الوسط الحسابً لأطول طلاب الجامعة ٌبلػ  9ٗ.ٕ

 لأطوال طلاب الجامعة. "  طلاب العٌنة والوسط الحسابً

 

 

 -صٌاؼة الفرض العدمً والفرض البدٌل على الشكل: ٌمكن  -ٕٕ

𝝁 -أ  < 𝝁  :H1 ،𝝁 − 𝝁 :Ho  

𝝁 -ب  < 𝝁  :H1 ،𝝁 − 𝝁 :Ho  

𝝁 - ج  𝝁  :H1 ،𝝁 − 𝝁 :Ho  

 لا شًء مما سبق  - د

 

  -ٌسمى إحصائً الاختبار فً هذهِ الحالة:  -ٖٕ

 Z -أ 

 t -ب 

 H -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

  -قٌمة إحصائً الاختبار فً هذهِ الحالة تساوي:  -ٕٗ

 – ٓ.ٕ -أ 

 – 9ٗ.ٕ -ب 

 – ٙٓٓ.ٔٔ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 -من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ٌمكن:  -ٕ٘

 قبول الفرض العدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل  -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 
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  -: SPSSإذا قدمت إلٌك النتائ  التالٌة كمخرجات للبرنام  الإحصائً  -ٕٙ

 

 
Test Value = 160 

 

 
95% Confidence 

Interval of the difference 

 
Mean 

Difference 

 
Sig.(2-tailed) 

 
df 

 
T 

 

 
Upper 

 
Lower 

 

-1.6815 

 
-2.04145 

 
-2.0480 

 
0.000 

 
249 

 
-11.006 
 

 
 الطول

 

  -من خلال الجدول السابق ٌمكن: 

 قبول الفرض العدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل -ب 

 رفض كل من الفرضٌن  -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

  -: SPSSإذا قدمت إلٌك النتائ  التالٌة كمخرجات للبرنام  الإحصائً  -7ٕ

 

 
Test Value = 160 

 

 
95% Confidence 

Interval of the difference 

 
Mean 

Difference 

 
Sig.(2-tailed) 

 
df 

 
T 

 

 
Upper 

 
Lower 

 

-1.6815 

 
-2.04145 

 
-2.0480 

 
0.000 

 
249 

 
-1.006 
 

 
 الطول

 

  -من خلال الجدول السابق ٌمكن: 

 قبول الفرض العدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل  -ب 

 رفض كل من الفرضٌن -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 

One – Sample test 

T - test 

One – Sample test 
T - test 
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  -إذا علمت أنه: 

 ٓ٘" أراد باحث أن ٌعرؾ أثر استخدام نظم مساندة القرارات على كفاءة القرارات التً تتخذها الادارة بمساعدة تلك النظم، فوزع 

مدٌراً لمنشآت صناعٌة عشوائٌاً فً مجموعتٌن، ثم عٌن أحدهما بطرٌقة عشوائٌة لتكون مجموعة تجرٌبٌة والاخرى ضابطة، وفً 

جربة وزع على المجموعتان استقصاء بقٌس درجة فاعلٌة القرار وكفاءته عندما ٌتم اتخاذه باستخدام نظم مساندة القرارات نهاٌة الت

  -بدلاً من الطرٌقة التقلٌدٌة فكانت النتائ  كما ٌلً: 

 
 المجموعة التجرٌبٌة

 
 المجموعة الضابطة

  =25   =25 

 
 ̅      

 

 
 ̅    

  
 

=2.27   
 

= 1.78 

 

  -%: ٘وأردنا اختٌار ما إذا كان أداء المجموعة التجرٌبٌة أفضل من أداء المجموعة الضابطة عند مستوى معنوٌة 

 -ٌمكن صٌاؼة الفرض العدمً والفرض البدٌل على الشكل:  -1ٕ

< -أ    𝝁  :H1 ،𝝁 − 𝝁  :Ho  

> -ب  𝝁 𝝁  :H1 ،𝝁 − 𝝁  :Ho  

− 𝝁 𝝁  :H1 ،𝝁  -ج  𝝁  :Ho  

 لا شًء مما سبق  -د 

 

  -درجات الحرٌة تساوي:  -9ٕ

 ٓ٘ -أ 

 9ٗ -ب 

 1ٗ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

  -فً هذهِ الحالة تساوي:  Sقٌمة الانحراؾ المعٌاري  -ٖٓ

 ٗٓ.ٕ -أ 

 – ٗٓ.ٕ -ب 

 ٗ.ٕ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

  -فً هذهِ الحالة تساوي:  tقٌمة إحصائً الاختبار  -ٖٔ

 – ٙ.ٔ -أ 

 ٙ.ٔ -ب 

 2.77 -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 
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( 1ٙ.ٔالجدولٌة تساوي  tمن خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض )إذا علمت أن قٌمة  -ٕٖ

  -ٌمكن: 

 قبول الفرض العدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل  -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن  -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

∪ ثلاث حوادث فإن العلاقة   A, B , Cإذا كانت  -ٖٖ ( ∩ 𝐂) : تساوي- 

𝑨) -أ  ∪ 𝑩) ∩ (𝑨 ∪ 𝑪) 

𝑨) -ب  ∩ 𝑩) ∪ (𝑨 ∩ 𝑪) 

𝑨) -ج  ∪ 𝑩) ∪ (𝑨 ∪ 𝑪) 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 

∩ ثلاث حوادث فإن العلاقة   A, B , Cإذا كانت  -ٖٗ ( ∪ 𝐂)  : تساوي- 

𝑨) -أ  ∪ 𝑩) ∩ (𝑨 ∪ 𝑪) 

𝑨) -ب  ∩ 𝑩) ∩ (𝑨 ∩ 𝑪) 

𝑨) -ج  ∩ 𝑩) ∪ (𝑨 ∩ 𝑪) 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 

 -فإن: Cو bو Aالكتب الدراسٌةٌراد شراء ثلاث أنواع من 

 -بالرمز: الثلاثة ٌرمز لها الدراسٌةالكتب توافر أنواع  -ٖ٘

𝑨 -أ  ∪ 𝑩 ∪ 𝑪 

𝑨 -ب  ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 

𝑨 -ج  ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 

 لا شًء مما سبق -د 

 

 

 

 -بالرمز: الثلاثة ٌرمز لها الكتب الدراسٌةعدم توافر  -ٖٙ

𝑨 -أ  ∪ 𝑩 ∪ 𝑪 

𝑨 -ب  ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 

𝑨 -ج  ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 

 لا شًء مما سبق -د 
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 -بالرمز:أو كلها ٌرمز لها  Cأو  Bأو  Aعلى الأقل الكتب الدراسٌةتوافر نوع واحد من  -7ٖ

𝑨 -أ  ∪ 𝑩 ∪ 𝑪 

𝑨 -ب  ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 

𝑨 -ج  ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 

 لا شًء مما سبق -د 

 

 

 -بالرمز:فقط ٌمكن الرمز له  Aكتاب الدراسًتوافر ال -1ٖ

𝑨 -أ  ∪ 𝑩 ∪ 𝑪 

∩ -ب  𝑩 ∩ 𝑪A 

𝑨 -ج  ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 

 لا شًء مما سبق -د 

 

 

 -بالرمز: ٌمكن الرمز له لكتب الدراسٌةتوافر نوع واحد فقط من ا -9ٖ

𝑨 -أ  ∪ 𝑩 ∪ 𝑪 

∩A -ب  𝑩 ∩ 𝑪 

∩ -ج  𝑩 ∩ 𝑪) ∪ (B ∩ 𝑨 ∩ 𝑪) ∪ (C ∩ 𝑩 ∩ 𝑨)(A 

 سبقلا شًء مما  -د 
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 -الأعمال: الجدول التالً ٌمثل توزٌع مجموعة من الطلاب والطالبات حسب التخصص الدقٌق بكلٌة إدارة 

 

  -التالٌة: أحسب الاحتمالات  عشوائٌة،الدارسٌن من الجدول السابق بطرٌقة  أحدتم اختٌار 

 -طالب: احتمال أن ٌكون  -ٓٗ

 ٗ٘.ٓ -أ 

 ٙٗ.ٓ -ب 

 ٕٗ.ٓ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 -طالبه: احتمال أن تكون  -ٔٗ

 ٗ٘.ٓ -أ 

 ٙٗ.ٓ -ب 

 ٕٗ.ٓ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 -المحاسبة: احتمال أن ٌكون من قسم  -ٕٗ

 ٗ٘.ٓ - أ

 ٙٗ.ٓ - ب

 ٕٗ.ٓ - ت

 لا شًء مما سبق  - ث

 

 -وطالب: احتمال أن ٌكون من قسم المحاسبة  -ٖٗ

 ٕٗ.ٓ -أ 

 ٓٔ.ٓ -ب 

 ٙٗ.ٓ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المجموع طالبات طلاب 

 24 14 10 محاسبة

 44 28 16 نظم

 32 12 20 إدارة

 100 54 46 المجموع
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 -المحاسبة: أن ٌكون طالبه أو من قسم  -ٗٗ

 ٗٙ.ٓ -أ 

 71.ٓ -ب 

 ٗ٘.ٓ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 

 -طالب: أن ٌكون من قسم الإدارة أو  -٘ٗ

 71.ٓ -أ 

 ٕٖ.ٓ -ب 

 1٘.ٓ -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 

 الاجابة )أ( -طالبة: تكون احتمال أن ٌكون من قسم المحاسبة بشرط أن  -ٙٗ

 -أ 
 

  
 

 -ب 
  

   
 

 -ج 
  

   
 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 

 الاجابة)ب(-الادارة: احتمال أن ٌكون طالب بشرط أنه من قسم  -7ٗ

 -أ 
  

   
 

 -ب 
 

 
 

 -ج 
  

   
 

 لا شًء مما سبق  -د 
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 -أنه: إذا علمت 

والباقً الإنتاج  من %40الثانٌةوالألة الإنتاج  من %25تنت  اثلة الأولى  ،Cو BوA" مصنع لإنتاج لعب الأطفال ٌمتلك ثلاث آلات 

سحبت وحدة واحدة عشوائٌاً من  ،%6و  %4و %3إنتاج اثلة الثالثة فإذا كانت نسبة المعٌب فً اثلات الثلاثة على الترتٌب هو من

  -التالٌة: احسب الاحتمالات  ،“إنتاج المصنع 

 

 -احتمال أن تكون الوحدة المسحوبة معٌبة:  -1ٗ

                           0.25 -أ 

 0.25                           -ب 

                           0.75 -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 

 -جٌدة: احتمال أن تكون الوحدة المسحوبة  -9ٗ

 0.25                           -أ 

                           0.25 -ب 

                           0.75 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 

 الاجابة)ج(-الثالثة: اثلة  ومن إنتاجاحتمال أن تكون الوحدة معٌبة  -ٓ٘

 -أ 
         

                          
 

 -ب 
         

                              
 

 -ج 
         

                              
 

 مما سبق  ءلا شً -د 
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 -أنه: إذا علمت 

فإذا علمت أن هذه  وحدات،أخذت عٌنة مكونة من خمس  معٌبة،وحدة  150وحدة هناك  1000"أحد المصانع وجد أنه من بٌن كل 

 -التالٌة: الظاهرة تتبع التوزٌع ثنائً الحدٌن " أوجد الاحتمالات 

 

 -سلٌمة: احتمال أن تكون الوحدات المختارة كلها  -ٔ٘

 0.5563 -أ 

 0.4437 -ب 

 0.8352 -ج 

 لا شًء مما سبق  -د 

 

 -معٌبة: احتمال وجود وحدة على الأكثر  -ٕ٘

 0.4437 -أ 

 0.3915 -ب 

 0.8352 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -الأقل: احتمال وجود وحدتان معٌبتان على  -ٖ٘

 0.8325 -أ 

 0.1648 -ب 

 0.8500 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -المعٌبة: القٌمة المتوقعة للتوزٌع المعبر عن عدد الوحدات  -ٗ٘

 0.15 -أ 

 ٘ -ب 

 0.75 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

  -: المعبر عن عدد الوحدات المعٌبة التباٌن للتوزٌعقٌمة  -٘٘

 0.6375 -أ 

 0.8536 -ب 

 0.7984 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 
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 -أنه: إذا علمت 

وحدات  3إذا كان من المعلوم أن عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر تتبع توزٌع بواسون بمتوسط " 

 بؤنه عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر من هذه السلعة " xالعشوائً شهرٌا، إذا عرؾ المتؽٌر 

 

 -العشوائً: ما نوع المتؽٌر  -ٙ٘

 وصفًمتؽٌر  -أ 

 متؽٌر كمً متصل -ب 

 منفصلمتؽٌر كمً  -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -ٌساوي: احتمال أن الأسرة تستهلك وحدتٌن خلال الشهر  -7٘

 0.0498 -أ 

 0.2240 -ب 

 0.4983 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -الشهر: وحدات على الأكثر خلال  3احتمال أن أسرة ما تستهلك  -1٘

 0.4983 -أ 

 0.2240 -ب 

 0.6474 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -السابق: القٌمة المتوقعة للتوزٌع  -9٘

 ٖ -أ 

 9 -ب 

 ٔ -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -تساوي: قٌمة الانحراؾ المعٌاري للتوزٌع السابق  -ٓٙ

 ٖ -أ 

 1.732 -ب 

 0.0498 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 
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 -ٌساوي: معامل الاختلاؾ النسبً للتوزٌع السابق  -ٔٙ

 %100 -أ 

 %57.7 -ب 

 %90 -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -السابق: شكل التوزٌع  -ٕٙ

 الالتواءتوزٌع سالب  -أ 

 متماثلتوزٌع  -ب 

 توزٌع موجب الالتواء -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

  -: عرؾ كل من المصطلحات التالٌة -ٖٙ

 
 أسلوب الحصر الشامل

 
وفٌه تجمع البٌانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع، وهذا الأسلوب لا ٌتبع عادة إلا فً حالة التعدادات التً تجرٌها 

 تعدادات السكان والتعدادات الصناعٌة والتعدادات الزراعٌة.الدول وتدعمها بإمكانٌات ضخمه مثل 

 
 أسلوب المعاٌنة

 
ثم بعد ذلك  (Sample)وفٌه ٌتم جمع البٌانات عن جزء من مفردات المجتمع ٌختار بطرٌقة أو بؤخرى وٌطلق علٌه عٌنه 

 .ٌتم تعمٌم نتائ  الدراسة على المجتمع بؤكمله
 

 
 العٌنة العشوائٌة

 

 
 التً تكون لكل مفرده من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختٌار فً العٌنةوهً العٌنة 

 
 العٌنة المنتظمة

 
 .نختار نقطة بداٌة من المجتمع ثم نختار العنصر الموجود على بعد ثابت من هذه النقطة

 

 
 العٌنة العنقودٌة

 
 نختار جمٌع عناصرها بالعٌنة. ٌقسم المجتمع إلى مساحات أو أجزاء ثم نختار عشوائٌا بعض هذه المساحات، ثم

 

 
 العٌنة الطبقٌة

 

 
 .ٌقسم المجتمع إلى طبقتٌن على الأقل ثم نختار العٌنة من كل منهما

 
 العٌنة الصدفة

 

 
 .ٌتم اختٌارها عن طرٌق الصدفة

 
 العٌنة العمودٌة

 
 .ٌتم اختٌار أفراد العٌنة تحت شروط معٌنة لتحقٌق الهدؾ من التجربة

 
 الحصٌةالعٌنة 

 
 .ٌقسم المجتمع إلى أجزاء ثم نختار العٌنة من كل جزء من أجزاء المجتمع وفقا للنسب المحددة
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 -: SPSSإذا قدمت إلٌك النتائ  التالٌة كمخرجات للبرنام  الإحصائً  -ٗٙ

 

 

 
 
 
 
 
 

Sig. 
(2-

tailed) 

  Paired Difference  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
df 

 
 
 
 
 
 
 
t 

95% 
Confidence 

Interval of the 
Difference 

 

 
Std. 

Error 
Mean 
 

 
Std. 

Deviation 

 
Mean 
 

Upper Lower 

 
.376 

 
99 

 
0.8546 

 
5.9390 

 
.3765 

 
.7857 

 
7.8570 

 
4.3800 

 
Posttest 
pretest 

 
Pair 

1 

 

  -من خلال الجدول السابق ٌمكن: 

 قبول الفرض العدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل  -ب 

 رفض كل من الفرضٌن  -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -: SPSSإذا قدمت إلٌك النتائ  التالٌة كمخرجات للبرنام  الإحصائً  -٘ٙ

 
 
 
 
 
 

Sig. 
(2-

tailed) 

  Paired Difference  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
df 

 
 
 
 
 
 
 
t 

95% 
Confidence 

Interval of the 
Difference 

 

 
Std. 

Error 
Mean 
 

 
Std. 

Deviation 

 
Mean 
 

Upper Lower 

 
ٓٓٓ. 

 
99 

 
٘.٘7٘ 

 
٘.9ٖ9ٓ 

 
ٕ.1ٕٔٓ 

 
.7857 

 
7.8570 

 
4.3800 

 
Posttest 
pretest 

 
Pair 

1 

 

  -من خلال الجدول السابق ٌمكن: 

 قبول الفرض العدمً -أ 

 قبول الفرض البدٌل  -ب 

 رفض كل من الفرضٌن  -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 

 

T- TEST 

Paired Sample test 

T- TEST 

Paired Sample test 
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 -أنه: إذا علمت 

وتم تقٌٌمها من قبل مجموعة من المستهلكٌن وحصلنا على النتائ  التالٌة  الصناعٌة،" إذا كان لدٌنا ثلاث منتجات لإحدى الشركات 

 - (:%5)عند مستوى معنوٌة 

 

 المنت  الثالث المنت  الثانً المنت  الاول 

     
       

       
  

7 49 4 16 2 4 

10 100 6 36 2 4 

10 100 7 49 3 9 

11 121 9 81 7 49 

12 144 9 81 6 36 

 102 20 263 35 514 50 المجموع

 

 -الكلً ٌساوي: مجموع المربعات  -ٙٙ

 179 -أ 

 ٘ٓٔ -ب 

 ٗٗٔ -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -ٌساوي: مجموع المربعات بٌن المجموعات  -7ٙ

 9ٓ -أ 

 ٘ٓٔ -ب 

 ٖ٘ -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -المجموعات: مجموع المربعات داخل  -1ٙ

 ٕٕ -أ 

 ٗ٘ -ب 

 1ٔ -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 
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 -تساوي: درجات الحرٌة الكلٌة  -9ٙ

 ٕ -أ 

 ٕٔ -ب 

 ٗٔ -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 

 -تساوي: Fقٌمة إحصائً الاختبار  -7ٓ

 ٘ٗ -أ 

 ٓٔ -ب 

 ٘ٔ -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 

( 3.88الجدولٌة تساوي  Fعلمت أن قٌمة  )إذامن خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض  -7ٔ

 -ٌمكن: 

 قبول الفرض البدٌل  -أ 

 قبول الفرض العدمً -ب 

 عدم قبول أي من الطرفٌن  -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 
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 -أنه: إذا علمت 

 (:%5قام أحد الباحثٌن بتفرٌػ ما تم الحصول علٌه من معلومات فً جدول تحلٌل التباٌن كالتالً )عند مستوى معنوٌة 

 

 التباٌنمصدر 
 مجموع المربعات

SS 

 درجات الحرٌة

df 

 متوسط المربعات

Means 
 Fقٌمة 

 بٌن المجموعات

Between groups 
200 5 ….. 

……. 
 داخل المجموعات

Within groups 
…… …… …. 

 الكلً )المجموع(

Total 
280 15 

 

 

 

 

 -تساوي: Fقٌمة إحصائً الاختبار  -7ٕ

 ٓٔ -أ 

 ٘ -ب 

 1ٓ -ج 

 لا ش  مما سبق  -د 

 

 

الجدولٌة تساوي  Fعلمت أن قٌمة  )إذامن خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض  -7ٖ

 -(ٌمكن: 7.88

 قبول الفرض البدٌل -أ 

 قبول الفرض العدمً -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن  -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 
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 -: %5( عند مستوى معنوٌة ٕمربع كاي )كا رٌوضح نتٌجة اختباالجدول التالً 

 

Chi-Square Test 

Asymp . Sig 

(2-sided) 

df Value  

.0437 3 1.9496 Pearson Chi-Square 

.0434 3 1.9672 Likelihood Ratio 

.0390 1 .2384 

Linear-by- Linear 

Association 

  32 N of Valid Cases 

 

 -السابق: أجب عن الاسئلة التالٌة من خلال النتائ  الواردة فً الجدول 

 

 -تساوي: ٕقٌمة إحصائً الاختبار كا -7ٗ

 .1ٖٕٗ -أ 

 9ٙ7ٕ.ٔ -ب 

 9ٗ9ٙ.ٔ -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -ٌمكن: من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض  -7٘

 قبول الفرض البدٌل  -أ 

 قبول الفرض العدمً -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن  -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 
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" قام أحد الباحثٌن بمقارنة عٌنة من درجات الطلاب فً مادة المحاسبة بكلٌة إدارة الاعمال جامعة الملك فٌصل بؤخرى من 

 ،%5ٌة وذلك عند مستوى معنو متوسط الدرجاتجامعة الدمام وذلك بصدد الوقوؾ على ما إذا كان هناك اختلاؾ فً 

 -التالٌة: حصلنا على النتائ   SPSSوباستخدام البرنام  الاحصائً 

 

 

Test Statistics 

 SAMPLES 

Mann-Whitney U 44.000 

Wilcoxon W 99.000 

Z -.457 

Asymp .Sig . (2-tailed) .648 

Exact Sig .[2*(1-tailed 

Sig.)] 

.684 

 

 

 

 -الحالة: الاختبار المستخدم لدارسة الفرق بٌن متوسطً مجتمعٌن فً هذه  -7ٙ

 ٕكا -أ 

 مان وتنً -ب 

 وٌلكوكسون -ج 

 مما سبق  ءلا شً -د 

 

 -ٌمكن: من خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض  -77

 قبول الفرض البدٌل -أ 

 قبول الفرض العدمً -ب 

 عدم قبول أي من الفرضٌن  -ج 

 لاشً مما سبق  -د 
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مجموعة من الطلاب قبل البرنام  التدرٌبً على  اختبار الطلاب تممجموعة من  التدرٌبٌة على" لدراسة تؤثٌر أحد البرام   -71

الطلاب بعد الحصول على البرنام  التدرٌبً ولاختبار هل هناك  اختلاؾ معنوي فً مستوى  اختبارطلاب و  1عٌنة من 

وٌلكوكسون  اختبارباستخدام  spss الإحصائً، أستخدم الباحث البرنام   %5تحصٌل الطلاب ، عند مستوى معنوٌة 

Wilcoxon  : و حصلنا على النتائ  التالٌة- 

 

Ranks 

Sum of 

Ranks 

Mean 

Rank 

N   

43.50 2.36 7 Negative Ranks AFTER-BEFORE 

3.54 3.54 1 Positive Ranks  

  0 Ties  

  8 Total  

 

Test Statistics 

  AFTER-

BEFORE 

Z -.313 

Asymp .Sig . (2-tailed ) .421 

 

 -أن: من الجداول السابقة ٌمكن توضٌح 

 البرنام .المستوى بعد الحصول على  أفضل منمستوى الطلاب قبل الحصول على البرنام  التدرٌبً  -أ 

 البرنام .المستوى قبل الحصول على  أفضل منمستوى الطلاب بعد الحصول على البرنام  التدرٌبً  -ب 

 البرنام .بعد الحصول على  مساوي لمستوىمستوى الطلاب قبل الحصول على البرنام  التدرٌبً  -ج 

 مما سبق. ءلا شً -د 
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 ~ الواجبات ~

 الواجب الأول ) صورة (

 

 الواجب الثانً ) صورة (

 

 

 

 

 

 

 

 الواجب الثالث اسئلة طوٌله وصعب نسخها 

 او النظام الإفتراضً لقراءة السإال كامل ) صورة ( اتمنى الرجوع لها بالبلاك بورد
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 ) صورة ( الثالثالواجب 

 

 

 

 

 

 

 

 


